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1887 HUSZONEGYEDIK ÉVFOLYAM.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ."

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
c-sr é"?............. 20 frt. I Egy negyedévre. . 5 frt.
Egy fel evre ... 10 frt. | Egy hóra . . i frt 80 kr« 
Kfllföldre; 3 hóra Németországi a 8 frt 30 kr’. 
Franrxia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol, 
írszágokba, Svájcz-, Románia és Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a postai 
•zerzodéshez tartoznak, negyedévre 0 frt 20 kr. 
Egy azám ára helyben ti hr., vidéken 7 hr.

97. SZÁM. BUDAPEST. PÉNTEK, ÁPRILIS 8.

EGYETE RTÉS«.
KIADÓHIVATAL;

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ 
HIRDETÉSEKET ÉS NY1LTTÉI1BE 

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET KELVESZ A KI ADÓHIVATAL 
PÄRISI1AX fó'űgynóks(günkntl:

John, F. Jones & Cic, 31 bis, Faub. Montmarle
o/.V. L. és Társa

Rudolf, ßcilcrslätto Nr. 2. 
és Vogler,^ I.,_Walllleebgasse 10.

Nr. W.

Dukcs Miksa
Danneberg J., Riemerzasso 
Stern .Móritz, I., Wollzeilo

Wolzeillo Nr. 12. 
Nr. 12.

A bolgárok türelmetlensége. I szívvel is, megnyugodhatnak benne. De a 
Battenberg Sándort kívánják vissza a bol- mit mindenkép meg lehet követelniük, az, 

gárok fejedelmökül, de az európai hatalmak ho8Y azok a konzervatív hatalmak, melyek 
tiltó szóval gátolják a visszahívást. Stoilov sorsuk intézésére maguknak befolyást köve- 
a bolgár miniszter most jár újra Bécsben, te,nek> engedjék az állami élet természetes 
hogy a bolgár ügyek zűrzavarából kivezető feltételeit megalkotniok, a törvényt és rendet 
utat keressen. Az alatt otthon a katonaság, országuk határai között biztositaniok. 
a városok polgársága, a hazafias egyletek Ha nem választhatják meg azt a fejedel- 
Sándor születésnapját akarták felhasználni, met’ kire annYÍ kegyeletes szeretettel gon- 
hogy lemondott dicső .fejedelmüknek uralko- doIhatnak, adjon nekik Európa olyan feje­
déi jogarát visszaadják. A regensségnek nagy beimet, kit csúfság nélkül elfogadhatnak, 
erőfeszítésébe kerüli, hogy a jó szándék ki- Xa8Y ha az európai hatalmak alkalmas fe- 
vitelét megakadályozza; Radoslavov minisz- ÍedeImi jelöltben egyáltalán megegyezni nem 
terelnök végig járta az országot, hogy sze- | tudnak, tegyék nekik legalább lehetővé oly
mélyes befolyásával a hazafias túlbuzgóság 
kitöréseit elfojtsa.

Soha nem szabad a bolgároknak Batten­
berg Sándort fejedelmökül ismerniük, mert 
ez rögtön reájuk zúdítaná valamennyi kon­
zervatív hatalmasság haragját, és minden 
védelem nélkül sújtaná le őket a czári ha­
talom boszuálló indulata. Vajon veszedelmes

kormányzat szervezését, mely állandó tekin­
téllyel legyen felruházva és nem volna 
minden véletlen eshetőségnek szabadon oda­
vetve. Micsoda kegyetlen gyámkodás az 
európai hatalmak ama szerződésszerű gyám- 
hatalma, mely a bolgároktól elveszi a 
jogot, hogy maguk fölött rendelkezzenek, 
de érettük és fölöttük rendelkezni nem tud!

forradalmár vagy megátalkodott anarchista Csak arra szolgáljon-e ez az állapot, hogy 
vezér az a Battenbergi Sándor, hogy Péter- a. czar bérenczei folyton szervezhessék a 
vár. Bécs és Berlin kérlelhetlen osztracziz- lázadásokat és a bolgár kormánynak min- 
mussal tartják távol a tróntól, melyre — d'S kevesebb módja maradjon a védeke- 
ritka eset korunkban — népének szeretete zésre; Mi egyéb tanácsot lehetne ilyen kö- 
szólitja ? Nem, ellenkezőleg ő az a törvé- | élmények között adni a bolgároknak,
nyes fejedelem, kit nemzetközi szerződések, 
a hatalmak elismerése és a népjog minden 
szankcziója ültettek uralkodói székébe és a 
bolgár nép válhatlan ragaszkodása hozzája 
épen ama loyalis hűség bizonysága, mely 
a konzervatív államfelfogás legdicsöbb erénye 
és minden monarchikus rendnek valódi 
lelke. Borzasztó komédiásokká váltak a mi 
időinkben ezek az úgynevezett konzervatív

mint hogy ne is törődjenek többé az európai 
hatalmak véleményével, sem a sokat emle­
getett szerződéses viszonyokkal, hanem eré­
lyes vágással messék ketté az átkozottul 
bonyolult csomót!

Ez okból jár most Sztoilov Bécsben és 
nem tudjuk, milyen czimet találhatnak ál­
lamférfiatok, hogy sürgetései elől kitérjenek. 
Mert nekünk tegnap úgy mint ma és mint

isi iroda.

italmérési adót, melyekből lj—2 
folyt be.

millióval kevesebb

államférfiak! Ahhoz a czinikus jellemlelen- holnap egyformán életérdekünk marad, hogy
séghez mérve, melylyel a maguk által egyedül 
érvényesnek hirdetett közmorál elveit is láb­
bal tapodják: a saint alliance hajdani mes­
tereit a Metternicheket és Nesselrodéket hit­
teljes, ihletett apostoloknak kellene elis­
merni.

De hát ezen nincs mit sajnálkoznunk. 
Ha a monarchiák konzervatív elve ma már 
a régi dinasztiák udvarain is csak úgy tűnik 
fel. mint zörgő halotti váz, melyből a rotha­
dás undorító gőzei terjednek szét, ennek 
utóvégre nem a népek fogják kárát vallani. 
A bolgár nép is leszokhatik a dinasztikus 
hűség erényéről és ezért nem fog talán még 
tönkremenni. A
hogy a bolgároknak ne legyen törvényes 
fejedelmük, Bécs és Berlin kormányai Bat­
tenberg Sándor miatt nem kötnek ki a min­
denható autokratával, még ha a konzervatív 
elv százszor jobban szólana is mellette. Ezt 
a bolgárok végül beláthatják és lia nehéz

Bulgáriát, önálló, szabad 
mezzük.

létét megvédel-

Budapest, ápr. 7.
A magyar kvóta bizottság legközelebbi ülését 

Bécsben fogja tartani 14.-én rl. u. 2 órakor az ö fel­
sége személye körüli minisztérium épületében. Tisza 
miniszterelnök tegnap Taajfe osztrák miniszterelnöktől 
azt az értesítést kapta, hogy e napon az osztrák kvóla- 
bizottsiíggal a magyar bizottság összejöhet a szóbeli 
tárgyalások megkezdése végett.

A Pol. Corr.-nak táviratozzak Budapestről: A ma­
gyar. kvóta-bizottság által megválasztott albizottság tagjai, 
a kik az osztrák kvóta-bizottsággal közvetlen tárgyalá­
sokat fognak folytatni, e hó 14-én, csütörtökön mennek 

imuii iC" Becsbe és csak néhány napig maradnak ott. Magyar
felséees czár n"v akarfo ,körökl?en rcmélik> a tárgyalásoknak eredményük
icibcgcb czar Úgy aiíaija, lesz; ha nem volna eredményük, akkor a magyar
1, 1 4Si—■* kvóta-bizottság azonnal jelentést tesz a képviselőháznak

és a kormány feladata lesz o kérdésre vonatkozólag 
újabb indítványokat tenni. Annyit bizonyosra vesznek, 
hogy a két kormány együttes javaslatai után sikerülni 
fog a kvótát megállapítani, a nélkül, hogy a korona el­
döntéséhez kellene apellálni. Az első negyedben az ál­
lambevételek kedvezőbbek voltak, mint a múlt évnek 
ugyanabban a negyedében, kivéve azonban a szesz- és

Az ir kérdés.
Az ir kérdés — előre lehetett látni — 

nem hogy megoldása felé közeledik, hanem 
egyre bonyolultabb lesz. S ha az angol kor­
mány fel nem hagy eddigi politikájával, nem 
lehet más kimenetele, mint egy nagy ka­
tasztrófa.

Az angol kormány erőszakos rendszabá­
lyokra szánta el magát. Az esküdtszéki in­
tézményt ki akarja forgatni jelen alakjából 
s olynemü büntető eljárást szándékozik be­
hozni, mely mellett a legerősebb visszaélé­
sek válnak lehetségesekké. Ha keresztül­
megy az a törvényjavaslat, melyet e tekin­
tetben a kormány kidolgozott, akkor Íror­
szágban senki sem biztos többé, a szabad­
ság elveszett végleg s a legjobb patrióták 
nem tudhatják, hogy mely napon teszi reá- 
jok kezét nem az igazság, hanem az ennek 
köpenyébe bujtatott erőszak.

Maga a javaslatnak parlamenti tárgyalása 
erőszakoskodással kezdődött. Parnell, az 
Írek vezére, arra kérte az angol alsóházat, 
hogy Írország panaszai vizsgáltassanak meg 
s a tapasztalatok alapján tétessenek azután 
a javaslaton módosítások. De a kormány 
többsége ezzel szemben a vita berekesztését 
indítványozta, javaslatba hozta a klotür al­
kalmazását, hogy a tárgyhoz szólani se le­
hessen. És az indítvány el is fogadtatott. 
Maga Gladstone egész pártjával együtt tün­
tetőleg hagyta oda az üléstermet, nem akar­
ván még szemtanúja sem lenni annak a 
nagy jogtalanságnak, melyet hazája el akar 
követni a testvér-országgal.

Úgy látszik, a törvényjavaslat el fog fo­
gadtatni mégis és ekkor keserves napok, 
nagy megpróbáltatások fognak elkövetkezni 
Írország népére. De nagy lesz az a küzdelem 
is, melyet Angliának ki kell állania.

Nem az első eset ez, midőn Anglia kény­
szereszközökhöz nyúlt Írországgal szemben.
S tudva levő, hogy ezek alkalmazásában az 
angolok egyáltalában nem válogatósak. Egész 
országokat pusztítanak el, egész nemzeteket 
irtanak ki, — mint tették sok gyarmatu­
kon — mikor érdekeik úgy hozzák ma­
gokkal. De Írországgal szemben az erőszakos 
eszközök nem használlak eddig semmit. Az 
igazságtalanságok hosszú sorát követték el 
e század eleje óta, de ezek csak annál erő­
sebb ellenállásra késztették az Íreket. Nem 
valószínű, hogy a tervezett erőszakosságok 
ez alkalommal is tűrhető állapotokat fognak 
teremteni s megrémités által csendet eszkö­
zölnek a Szt-György-csatorna túlsó felén.

Sőt ellenkezőleg minden jel arra mutat, 
hogy az irek hasonló erőszakhoz fognak 
nyúlni. Nem is csinálnak ebből titkot. Par­
nell maga a terroristák karjaiba fogja vetni 
magát, s az amerikai irek már is felajánlot­
ták neki szolgálataikat. S ha Parnell vissza­
húzódik is az ügyek vezetésétől, azok azért 
ellenállhatatlanul fognak fejlődni önmaguktól. 
Talán rettenetesebben akkor, ha lelketlen 
izgatók s meggondolatlan szeleburdiak ra­
gadják magukhoz a tömeg fölötti uralmat. 
Ebben az esetben egy makacs polgárháború 
kitörése mindennap bekövetkezhetik, s nem 
az emberek előrelátásától függ azt megaka­
dályozni. S aligha nem lesz alkalmunk saj- 
nálatraméltó tusák tanulnak lennünk, midőn 
két testvérnép százados gyűlölete boszubam 
keres engesztelési.

A politikai világ még ma, e kései pil­
lanatban sem akarja látni, mily dőreséget 
követett el Anglia népe, midőn megbuktatta 
Gladstonenak Írországra vonatkozó javaslatait. 
Ezeknek elfogadása az, a mi még ma is 
más fordulatot adhatna a dolgoknak. Anglia 
oly erőszakot gyakorol ma is az Írekkel 
szemben, a mely kevéssel jobb, mint a rab­
szolgaság, jóval sujtóbb, mint a jobbágyság 
fennállása. Az ir paraszt nem bírhat földet 
ma sem, csak bérelhet. Bérlete mától hol­
napig tart, a földesur kidobhatja belőle, a 
mikor neki tetszik. S az egész földbirtok 
nehány angol nagy urnák kezeiben van 
összpontosítva. Oly állapot ez, mely a mos­
tani időkben nem tartható soká, sem szép 
szerével, sem erőszakkal. Az az áradat, mely 
felszabadította még a muszka muzsikot is, 
erősen ostromolja Brittaniának sziklapart­
jait. Itt csak alapos reform segít. Se ku- 
ruzslások, sem erőszak czélhoz nem vezér­
lenek.

g)or8 lefolyását ismét hátráltatni fogja. Legszelídebben 
SZ°V^ tehát, alaptalan ráfogás az, mintha ezen egyén 
aa főispán összes kegyeivel és egész elnézésével dicse­
kedhetnek», valamint az is, mintha a megyei ha­
tóság az üzelmek megtorlása végett törvényes kö­
telességet meg nem telto volna, és Így az ál­
lítólagos «korles-példány» érdeme szerinti büntető 
elbánásban fog részesülni, mihelyt a törvényes formák­
hoz kötött fegyelmi ügy végeldöntésre előkészítve lesz. 
Budapest, 1887. ápr. 7. Balogh Imre, főispán.

* Képviselőválasztást mozgalmak. A gj/ó'rma- 
gyei kormánypárt húsvéthétfőjén tart közgyűlést. A 
dárdái kerületben Barsmegyében Perczcl Béni lesz a 
kormánypárti jelölt. A nagylaki kormánypárt Dobra- 
nyi Adámmal tész kísérletet. Sopronban a fiiggetton- 
segi párt Berecz Béla ügyvéd, a kormánypárt pedig 
JJabmy igazságügyminiszler felléptetését tervezi. A 
kismartoni kerülebten Sopron megyében Hérics Antal 
kanonok lesz a kormánypárt jelöltje. A nagymartom 
kerületben, a melyet most Degen Gusztáv kormány- 
párti képvisel, a húsvéti ünnepekre Apponyi Albert 
gróf s Kaas Ivor báró lejövelelét várják. — A kó­
ló zsi kerületben a kormánypárti Zeyk Károly e'lcnében 
a függetlenségi párt Ugrón Györgyöt lépteti fel. Az 
erdélyrészi mérsékelt ellenzők e hó 17-én Kolozs­
várit értekezletet tart.

Temesmegyében, mint lapunknak sürgönyzik, 
nagy elkeseredést szült a temesvári adófelügyelőnek az 
a rendelete, hogy azok, a kiknek kettőnél több tehenök 
van, valamint általában a tejtermelő birtokosok külön 
jövedelmi adóval rovassanak me".

KÜLFÖLD.

ápr. 7.

Turgenyev levelei Pissemskijhez
Alább folytatjuk azoknak az érdekes leveleknek 

közlését, melyeket Turgenyev Pissemskij orosz iró 
hoz intézett s melyeknek egy részét szerdai szá 
munkban közöltük.

Weimar, april 15. (3,) 1870.
K. P. Itt küldök önnek öt részletet különböző 

lapokból, melyeket Kayszlertől kértem el. Ezekből 
megláthatja, hogy néha a német kritikusok sem 
beszélnek kevesebb badarságot össze, mint az oro­
szok, (egyik bírálat a gemális kukalnikról (egy 
idősebb, középszerű orosz iró) beszél; ezenfe­
lül azonban még Oroszország iránti ellenszenv 
is mutatkozik benne; ennek daczára azonban 
az ön tehetségeit és regényének sikerét min­
denki elismeri, s igy mindent össze véve, tel­
jesen meg lehet elégedve. Ha szüksége lenne reá, 
esetleg fel is használhatná ezeket a dolgokat. — 
Kayszier azt írja, hogy serényen dolgozik a «Há­
borgó tengeren.» Arról is kellene gondoskodni, hogy 
francziára is le fordítsák; én majd igyekezni fo­
gok rajta.

Leveléből látom, hogy még mindig hypoehondrista, 
betegségről panaszkodik és fél a kolerától. Ezt mind 
igen jól fel tudom fogni, együttérzek önnel különösen 
a kolerától való félelem tekintetében. Hiteles tudósítá­
sok szerint azonban Moszkvában soha sem lépett fel 
nagyobb mérvben s most már rég megszűnt, szedje 
össze magát tehát és járjon emelt fővel; fogunk mi 
még egy darabig élni.

Ha semmi nem jön közbe, úgy remélem, hogy 
négy, legkésőbb öt hét múlva meglátom önt Mosz­
kvában való keresztülutazásom alkalmával, mikor 
majd falura utazom. Okvetlenül el kell mennem oda 
s két hónapig szándékozom ott maradni. Lehet, hogy 
majd én is olvasok fel önnek valamit. Az összes 
lapok ugyancsak csépelnek, sőt a «Djela»* (A tett) 
nidr el is temetett, én azonban, mindamellett a régi 
5\° n bZClinl’ mé8 mindig csak novellákat lirká- 
•°k. De nagyon ritkán, sőt lehet, hogy utoljára.

Weimár, május 4. (april 22.) 1870.
IL A. F. Nem akarom válasz nélkül hagyni leve­

lei. ámbár már teljesen útra készen állok. Nyolcz 
naP múlva indulok, két hét múlva Pélerváron va­
gyok s onnan Moszkvába megyek önhöz a Powars- 
kajára. Ott azíán majd jól elcsevegünk! Azon az 
ellenszenven, melyet a német kritikusok soraiban ta- 
|KZla*’ ne csodálkozzék; Svédország és Portugália 

ellen senki sem érez ellenszenvet. A németek azon- 
an, (különösen a liberálisok) kissé félnek tőlünk, 

romi hajdan a görögök féltek a maczedoniaiaktól, 
n>bar ma már más időket élünk, s mostan kor­

mányunk más állást foglal el, mint Miklós alatt. A 
eseruségnek különben jó részben a Balti-tartomá- 

nl'ok-kérdése az oka.
Leveléből látom, hogy még mindig egy kissé hy- 

pochondrikus, de legalább már nem panaszkodik 
{[eazsége felől s ez a fődolog. Minden magunkfajta 

Jn‘,erngk dolgozni kell, különben felkopik az álla.

* Radikális havi folyóirat.

VIDÉK.

* JáBZ-Nagykun-SzoInokmegye főispánjától a
következő sorokat kaptuk: Becses lapja mai számában 
a I'ortunában tegnap lefolyt sajtóper alkalmából «fcgy 
kortespéldány» czim alatt megjelent czikk az illető pa­
naszost «a főispán összes kegyeivel és egész elnézésé­
vel dicsekedő utbizioskint« tünteti fel s egy oldaldöféssel 
a kormány ellen, kárhoztatja a megye adminisztráczió- 
ját, hogy ilyen egyént közszolgálatban megtűr. Minthogy 
itt Jász-Nagykun-Szolnokmegye egyik utbiztosáról van 
szó, kétségkívül a .jelzett szemrehányás reám és a ne­
vezett megye adminieztrácziójára vonatkozik; épen ezért 
egy perczig sem hagyhatván czáfolat nélkül ama czikk 
ténybeli állításait,. szíveskedjék tekintetes szerkesztő 
ur jelen: soraimat becses lapja legközelebbi számába 
egész terjedelmében felvenni. A kérdéses utbiztossal 
soha sem közvetlenül, sem közvetve nem érintkez­
nem; tizeiméi egy részéről csakis a sajtópert megelőző­
leg ellene az illetékes megyei hatóság előtt folyamatba 
telt fegyelini eljárásból értesültem. E fegyelmi ügyben, 
szintén a :sajtőper, tárgyalása előtt, másodfokban az 
illetékes fegyelmi választmány a vizsgálati iratok kiegé­
szítését rendelő határozatot hozott s azóta ujabb vádak 
is merülvén fel, ezek megvizsgáltatása a fegyelmi per

Még folyvást beszélnek a Katkov-Giers-féle viszály­
ról, melynek a vége az lett, hogy sem Katkov nem 
kapott megrovást — legalább nyilvánosát nem — 
sem Giers le nem tette hivatalát. Az utóbbi dolog 
egyébiránt bajos is lenne, mert nem kell feledni, 
hogy Oroszországról van szó, a hol egy miniszter 
nem azért és addig van hivatalban, a mért és a 
meddig neki tetszik, hanem egyszerűen csak azért, 
mert a czár úgy parancsolja, és addig, a meddig a 
czár el nem — bocsátja. Már pedig a czárnak 
épen nincs érdekében az, hogy Giersnek ép most 
való visszalépésében a német kormány kétségtelen 
ellenséget lásson maga iránt Oroszország részéről 
és ennélfogva Giersnek maradnia kelleti, jóllehet a 
czár, mint a Tempsnak jelentik, határozottan elle­
nezte azt, hogy Katkov megrovást kapjon, s bár 
maga elé idézte, hogy személyesen intse meg hír­
hedt czikkének a formájáért, de megdicsérte a czikk- 
ben nyilatkozott hazaliságáért. Midőn a nevezett 
lap tudósítása hozzáteszi, hogy Giers majd fel 
fogja használni a távozásra a legközelebbi alkal­
mat, a mikor a czárnak lehetséges lesz feltűnés 
nélkül nevezni ki másik külügyminisztert, ezt is — 
úgy véljük — a fentebbi értelemben kell venni, 
vagyis úgy, hogy a czár most még nem ereszti ugyan 
Giers urat, de majd ha veszély nélkül leheti, min­
denesetre clbocsájtja. Gierst — mondja tovább a 
tudósitó — helytelenül tüntetik fel olyannak, mintha 
ő minden áron hive volna Németországnak. Midőn febr. 
4-én Schweinitz tábornok azt kérdezte Gierslől, hogy 
minő föltételek mellett foglalna cl Oroszország olyan 
álláspontot egy Franceiaországgal való német háború 
esetére, a minőt 1870-ben elfoglalt s midőn ezért Né-

En magam is már régóta nem tettem semmit . 
csak most fogok ismét hozzá, de már is érzem jó 
tékony hatását, egyelőre ugyan csak magamra nézve 
de már ez is elég. Hiszen szükség esetén nem kell 
kinyomatni. Azt tudom, hogy magunkszőrü ember 
nem dolgozhalik megrendelésre; annyit azonban 
meg kell tenni, hogy az ember a kínálkozó alkal 
mat el ne szalaszsza.

A mi a hivatalt illeti, én azt. lanácslom, ne hagyja 
el, ámbár a szolgálat nem valami kellemes.

Az én «A puszták Lear királya» czimii miivem 
nem regény, hanem novella, igaz hogy meglehetős 
hosszú. Körülbelül hat hete, hogy bevégeztem s 
most magammal viszem Pétervárra. Valószínűleg 
az «Orosz hírnök» júniusi számában fog megjelenni 
de én Moszkvában el fogom önnek olvasni kézirat­
ból, talán fog valami igazítani valót találni.

Azt hiszem, már mondtam önnek egyszer — kü­
lönben, ha ismétlem se baj — hogy ön az élet 
sorsjátékán csinálta a főnyereményt: fölséges 
felesége és nagyszerű gyermekei vannak; igy 
tehát semmi oka sincs a hypochondriára.

A viszontlátásra. Pétervárról (hol öt napot fogok 
tölteni) majd tudatom megérkezésemet.

Spaszkoje falu (Mzensk város, Oreli kormányzó­
ság, vasárnap junius 13. 1870.) Hogy van kedves 
A. F.V Frissen s jól érzi-e magát, vagy pedig még 
mindig emészti magát ? Hamarább fogom látni, mint 
gondoltam, mivel 26-ikán indulok innét és 27-ikét 
Moszkvában töltöm; de mindamellett már most is 
szeretnék valamit hallani önről. Írjon legalább két 
szót, vagy Írasson hozzátartozóival nehány sort.

A mi engem illet, én egészséges vagyok s igyek­
szem minél több pénzt magammal vinni innét.

London, május 10. (22.) 1871.
K. A. I'. Abban a levélben, melyet öntől kaptam, 

volt egy kivágott rész a Denj (A nap) czimü folyó­
iratból, melyben szemrehányásokat tesznek nekem, 
hogy midőn Antoloski szobrászt említem, nem mond­
tam meg, hogy zsidó. — Ezt nem azért tettem, 
mintha ellenszenvvel viseltetném a zsidóság iránt 
(mert sőt ellenkezőleg kedvelem őket), hanem egy­
szerűen azért, mivel az Antoloskiról rendelkezé­
semre álló életrajzi adatokban származásáról nincs is 
említés téve.

Anncnkovtól hallottam, hogy a Viardot asszony 
haláláról szóló hamis hir önt igen felizgatta, s hogy 
irántam való rokonszenve különösen melegen nyil­
vánult. Szivemből köszönöm barátságos részvétét, 
mely igen nagy becscsel bir reám nézve. Az két­
séget sem szenved, hogy ha ez a hir megvalósult 
volna, minden életkedvemet elvesztettem volna. 
Hála istennek, Viardot asszony kitűnő egészségnek 
örvend s engem mindenesetre túl fog élni. — Üd- 
vö'/Wim még egyszer.

E perezben vettem a «Besnjeda» * (Szórakozás) 
első két számát s a napokban fogom elkezdeni 
olvasni az ön regényét.** En magam igen keveset 
dolgozom; az itteni élet nagyon mulatságos. Ma 
végre megérkezett a hir, hogy Parist a kormány

Sí rétes».

csapatai bevették; most már oda utazhatom, meg­
látogatni leányomat, s egyszersmind megnézhetem 
Francziaországot is. Mi minden lelt ebből az or 
szagból!

P. S. Itt küldöm önnek egyik ly arczképemet 
melyet nagyon dicsérnek.

Páris, vasárnap márcz. 29. (17) 1873.
K. A F. Levelére, mely igen megörvendeztetett 

habozás nélkül válaszoltam. Azt tudtam, hogy ön 
kitünően él és teremt, azt tudtam, hogy egy pom 
pás vígjátékot irt, és azt nagy hatással felolvasta, 
hogy egy másik vígjátékot is bevégzett; mind . 
mellett azonban igen jól esett, hogy öntől szemé 
lycscn tudtam meg ezt a jó hirt. Nagy türelmet- 
lenséggel várom azt az Ígért példányt s már előre 
is cl vagyok készülve, hogy büszke leszek veterán 
kartársamra, s felkiálthatok- «Nos gyerekek, mit 
szóltok ehhez!» Azt mindenből látom, hogy egész­
sége tetemesen javult, s ez a födolog; a többi ma­
gától fog jönni.

Fiairól való jó íudósilásainak is szivemből örü­
lök, ezek kitűnő és eszes gyermekek, kik nem hoz­
nak szégyent szüleik fejére, s a mi ingatag moszk­
vai egyetemünknek, különben is szüksége van ilyen 
friss egészséges gyermekekre.

Mit Írjak önnek magamról? Először is — s ez 
nem csekély öröm — nyolcz havi kínlódás után 
végre elhagyott a köszvény; de hogy a bajnak ele­
jét vegyem vagy legalább annak erejét eltompitsam, 
áprilisban Karlsbadba megyek, hol hat hónapot 
szándékozom tölteni s innét Oroszországba : júni­
usban vagy júliusban, ha isten is úgy akarja látjuk 
egymást. A mi az irodalmat illeti galambocskám, 
abban igen gyenge vagyok; az teljes lehetetlenség, 
hogy az ember orosz dolgokat Írjon és az orosz 
életet rajzolja a külföldön s ha két kötelesség nem 
sulyosodnék vállaimra, az egyik az «Európa hír­
nöke», a másik a «Nedelja» számára, szívesen el­
dobnám a tollat. Hiába, már nem igen akar enge­
delmeskedni ; mivel ha mindazt összeolvasom, a 
mit a télen Írtam, alig jön ki egy fél nyomtatott 
hasáb ! Ha ezt a két munkát leráztam a nyakam­
ról, alig fogok még valaha írni, fogadom erösen. Iste­
nemre, igazi örömmel gondolok arra az időre, mikor 
majd eldobom a színész szerepét és nézővé leszek, s ek- 
kor majd annál nagyobb tárgyilagossággal fogok gyö­
nyörködni az orosz irodalom termékeiben. Azóta 
akadt egy más, igaz, hogy kissé költséges kedvtelé­
sem, a képkedvelés. Már eddig is valami ötöt vagy 
hatot rendeltem meg, köztük egy kissé hiányosan 
öltözött, de erkölcsös nőt. Annyit mondhatok, "hogy 
gyönyörű. Azt nagyon sajnálom, hogy a Beszjeda 
megszűnt s okát őszintén szólva, meg nem fogha­
tom. Persze, rossz időket élünk, de azért egyébnek 
is kellett a kulisszák mögött lenni.

Karlsbad, péntek, julius 9. 1875.
K. A. F. Én borzasztó nagyot vétettem ön ellen 

s nem is tudom magam igazolni? Sietek hibámat 
lehetőleg helyreütni s itt küldök önnek — nem 
Kayszier lakezimét, melyről nincs tudomásom, me­
lyet különben minden könyvkereskedésben s még 
inkább a Vossische Ztg. szerkesztőségében, melynek

ő munkatársa, könnyen megtudhat — hanem egy 
Schmidt Juliánhoz intézett levelet, ki oly szép czik- 
ket irt az «Ezer lélek»-röl s kihez önnek el kellene 
mennie fiával együtt. Azt hiszem nagyon örülne, ha 
önt láthatná és megismerkedhetnék önnel.

Minden utánjárásom daczára sem tudtam itt az 
ön müvének fordítását feltalálni; azt hiszem azon 
ban, hogy Berlinben könnyű dolga lesz, nem úgy 
mint itt Karlsbadban.

Örülök, hogy a fürdők használtak önnek s hogy 
megerősödött. — En nem mondhatom, hogy az 
itteni viz, valami nagy hasznomra lett volna. — 
Jövő szerdán utazom ismét Párisba illetőleg Bo 
nyivalba; s a télen remélem, hogy Pétervárra 
megyek.

Ha csakugyan elhatározta magát, hogy még egy 
hónapig Berlinben marad, úgy levelem minden bi­
zonynyal meg fogja találni. P. S. Én és Tolsztoj* 
grót itt felolvasást rendezünk a morsanszki tüzká- 
rosultak javára, lesz-e sikere, azt nem tudom. Itt 
van ugyan igen sok orosz, de nem igen bőkezűek.

Páris, április 9. 1887.
K. A. F. Durand Emil, ismeretes iró s az orosz 

nyelv kiváló ismerője, s jó barátom, megbízást ka­
pott a Revue des deux Mondes szerkesztőségétől, 
hogy írjon az orosz irodalom kiválóbb képviselőiről 
monograliákat s ebből a czélból Oroszországba uta­
zott. Ön természetesen ezek közt az első sorban 
áll, s kért engem, hogy adjak neki valami ajánló 
levelet önhöz, mely kívánságát annál szívesebben 
teljesitettem, mivel Durand ur ismeretsége, ki igen 
lelkiismeretes, müveit és okos ember, nagy örömet 
fog önnek okozni. Abban nem kételkedem, hogy 
szívélyesen fogja fogadni őt és rokonszenvezni fog 
utazásának czéljával, mit előre is köszönök.

Magán-könyvtáraink.
Az orsz. magyar kir. statisztikai hivatal megbízá­

sából György Aladár valóban nagybecsű munkái 
végzett Magyarország köz- és magánkönytárairól 
szóló statisztikai adatok szakavatott érdekes össze­
állítása által. Az érdekes munka áltanos részéből 
már volt alkalmunk mutatványt közleni. Most hogy 
az országos statistikai hivatal állal kiadott «Hivata­
los statisztikai közlemények»-ben megjelent György 
Aladár dolgozatának a magánkönyvtárakkal fog­
lalkozó második része, a mely kerekszámban be­
szélve egyezer magánkönyvtárról mutat ki részletes 
adatokat s két millió darabot jóval felülhaladó 
könyvről emlékezik meg — átveszszük belőle a kö­
vetkező általánosabb érdekű sorokat:

Mint a közkönyvtárak nagy részénél, a szépiro­
dalmi s történeti csoporthoz tartozó müvek vannak 
a magánkönyvtárakban is leginkább képviselve.

A legelterjedtebb szakok közé tártozik magán­
könyvtárainkban a történelem, mely alatt azonban

igen csekély kivétellel csak a hazai történetre vo­
natkozó müvek gyűjteményét kell érteni.

A nemesi családi könyvtárak közül h. Med- 
nyánszky Dénes, Rakovszky István, b. I'rónay Gá­
bor, hg. Windischgrütz Lajos, b. A Izei Péter, Bánlfy 
György, gr. Zichy Jenő s valószínűleg még több más 
gyűjteményében féltalálhatók e müvek, sok törlénel- 
irónál (kik közt Szilágyi Sándornak, Nagy Ivánnak, 
Ballagj Aladárnak, Bunyilay Vinczének, Fraknói 
Vilmosnak, Balássy Ferencznek, Hajnik Imrének ki­
válóan becses történeti könyvtáraik vannak), to­
vábbá más magánosoknál, minők: Dózsa Dániel 
Horváth Árpád, özv. Gyárfás Istvánná, Széli Farkas 
stb. szintén teljesen feltaláljuk a régi erdélyi törté­
netíróktól kezdve Szalayig és Horváthig a* legtöbb 
magyar történeti munkát cs forrásgyűjteményt.

Szegényebbek vagyunk azonban spccsiális jellegű 
történeti gyűjteményekben, habár ilyenek sem hiá­
nyoznak. Szombalhy Ignácz (Velencze) a magyarok 
őstörténetére vonatkozó iratokat, Ncmelhy Lajos 
Budapest történetének szép gyűjteményét, Thaly 
Kálmán a Rákóczi korral összeköttetésben álló 
összes müveket, dr. Novak Sándor (Paks) a Tolna­
megyét érdeklő munkákat gyűjtötték össze. Jogtör­
ténetemből igen szép gyűjteményeik vannak Hajnik 
Imrének, Bakos Gábornak, dr. Sólyom Fekete Ferencz­
nek s mindenekfelett Wenzel Gusztávnak. Műtörténe­
lemre nézve Ipolyi Arnold s Dankó Józsefkönyvtárai 
megbecsülhetetlenek, de c mellett gr. Apponyi Sándor, 
Ormós Zsigmond, Czobor Béla, Perlakv Kálmán’ 
Hager Győző, Weher Antal, Kovács Pál örököseinek 
gyűjteménye, az Eslerházy-léle kismartoni könyvtár is 
méltán számot tesznek. Igen sok könyvgyüjtönél 
külön gondban részesültek az 1848/49-diki szabad- 
s Ugharczra vonatkozó nyomtatványok. A legtelje­
sebb ilynemű gyűjtemények Simor János prímás s 
br. Apor Károly magánkönyvtáraikban őriztetnek s 
ezekben sok olyan, melyet a nemzeti muzeutn nagy 
könyvtárában sem lehet feltalálni; szép gyüjtemc- 
nyök van még a következőknek : Ballagj Géza (Sá­
rospatak), id. Szinnyei József, Szumrák Ernő (Hri- 
nyova), Doby Antal (Homonna), Horváth Gyula, 
Helft Ignácz, Milelz János, Magyarry Kossá Sámuel’ 
Péehy Imre (Felső-Szemeréd), Hegyessy Márton 
(Nagyvárad), Görgei István, Brázay Kálmán.. Az 
1790j01-diki röpiratokbél Széli Farkas, Aczél Péter 
Schlauch Lőrinez, Ballagi Géza, R. Eötvös Ká­
roly, Vaghelyi Dezső gyűjtöttek össze szépen. A 
legnagyobb röpiratgyüjtemények magánosok közt 
Schlauch Lőrinez (Török János-féle) s Ballagi Géza 
birtokában vannak. Emlitésreméltók még Májer 
István (Esztergom), Apponyi Sándor grót, Nádásdy 
Ferenez gróf s R. Eötvös Károly gyűjteményei. Spe-
P7IÚI1C ltilloffiíűlr O ír «-mi.*« Mr»    .1 * .

. , - . --------- ribékfaiván
telekiekre vonatkozó müveket; Brill Sámuel Löw 

Immanuel, Islóezy Győző s mindenekfelett Kőim Sá- 
, mucl a zsldók történetére vonatkozó munkákat gyiij- 

* Kitűnő drámairó és lyrikus, és a «Screlrannij her- í lölték össze s ré9l történeti becsű hírlapokból gaz- 
czeg», «A borzasztó Iván halála» stb. szerzője. Nem da8 gyűjteményük van Schlauch Lörincznek, Jankó 
szabad összetévesztem Tolsztoj Leo gróffal, a «Békés Mihálynak, Mocsáry Lajosnak, Kazinczy Arlhurnak 
háboru», «Karenin Anna» stb. szerzőjével. * s özv. Sulyok Mórnénak.
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netország ellenszolgálatait fó'ajánlotta: Giers kije­
lentette, hogy ilyen kötelezettségét semmi áron nem 
vállal. Schwenitz tábornokát annyira meglepte Giers 
határozott válasza, hogy azt hitte, hogy ő nem tol­
mácsolja híven a czár nézeteit s még az nap ki­
hallgatást kért a czártól, a kinél ismét meglepetésnek 
volt kitéve. A czár ugyanúgy nyilatkozott, ‘mint 
Giers s hozzá tette, hogy elhatározása visszavon­
hatatlan.

Sándor fejedelemnek a Bulgáriába való visszatér­
heti sre, mint mindenfelől konstatálják, most ép 
oly kevéssé lehet reménye, mint eddig. A hatalmak 
ezt a lépést nemcsak nem támogatják s nemcsak 
nem tanácsolják, de egyenesen ellene is nyilatkoz­
nak. Egyébiránt a herezeg maga is kijelentette bol­
gár híveinek, hogy esetleges megválasztását nem fo­
gadná cl s kérte őket, hogy hagyjanak fel minden 
ez irányban való agitáczióval. Ez a kijelentés, mint 
Szófiából sürgönyzik, ott kínos benyomást tett s a 
Bécsben levő Sztoilov utasítást kapott, hogy puha­
tolózzék, vajon Koburg Ferdinánd berezeg nem 
volna hajlandó az esetleges, választást elfogadni s egy­
úttal az illetékes körök előtt jelentse ki, hogy Bulgáriára 
nézve a mostani bizonytalan állapot tovább tartása 
lehetetlenség. Ha Koburg herezeg is visszautasítja a 
választást, akkor a kormány a notabilisek gyűlésé­
vel, melybe a vidék befolyásosabb embereit is meg­
hívná, határozatot hoz az iránt, hogy már most mi 
történjék. A szobrányél magát nem akarják össze- 
hieni csak azért, hogy a regensség mandátumát 
meghosszabbítsa, mert ez ismét csak provizórium 
lenne, a bolgár kormány pedig definitivumot akar.

ÚJDONSÁGOK.
— ápril 7.

— Személyi hlyek. Lipót Salvator föherczeg 
Grázból Elmar oldenburgi herczeg feleségével Ve- 
lenczéböl Bécsbe érkeztek. — Cumberland her- 
I zegné állapotában lassú, de folytonos javulás állott 
he. — Mária- Valéria föherczegnö c hó 4-én dél­
ben rövid tartózkodásra lseidbe érkezett, az esti vo­
nattal pedig Salzburgba visszautazott. — Ferencs 
Ferdinánd föherczeg Etnsből Bécsbe érkezeit, 
hol a húsvéti ünnepeket tölti. — János fö­
herczeg Linzből hasonlókép Bécsbe érkezett. — 
A bajor anyakirályné Teréz herozegnö kíséreté­
ben meglátogatta Fürstenriedben Ottó bajor királyt. 
—• Itobi/ant gróf a jövő hónapban Teplitzbe megy 
a fürdő használatára. — Decrais bécsi franczia 
nagykövet c hó végén rövid szabadságidőre Parisba 
utazik. — lludolf trónörökös husvétvasárnapján este 
Abbáziába megy felesége, Stefánia meglátogatására. — 
Dobs József, bayreuthi érsek titkára, Álam József kísé­
retében Bécsböl Konstanslinápolyba elutazott. — 
Erzsébet föherczegnö tegnap Pozsonyba utazott, 
honnan az esli vonattal ismét visszatért Bécsbe. — 
Luitpold bajor regensherczeg a jövő hónapban 
meglátogatja húgát, a modenai herczegnét Bécsben. 

■— Vilmos német császár egészsége teljesen helyre­
állt s első sétakocsizása tegnap javára vált. — Zichy 
Ágost gróf, fiumei kormányzó e hó 1-én diszebédet 
adott a Hecla angol torpedo hajó tisztjei tiszteletére. — 
Helfy Ignácz országos képviselő hosszabb időre 
Olaszországba utazott Kossuth Lajos meglátogatá­
sára. — 'Banffy Ádám báró, az erdélyi gazdasági 
egyesület alelnöke súlyosan megbetegedett, operálá­
sára Lumniczer Sándor doktor budapesti egyetemi 
tanár s főrendiházi tag Kolozsvárra utazott. — Fa- 
binyi Teolil igazságügyminiszter ma este Erdélybe 
utazott, a hol a húsvéti ünnepeket tölti s csak a 
jövő hét végén tér vissza a fővárosba. — Kemény 
János báró országos képviselő Kolozsváron időzik, 
a húsvéti ünnepeket pedig Nagy-Enyeden, családi 
körben tölti. — Jókai Mór leányával az ünnepekre 
Abbáziába utazik, innen Pólába, majd Triesztbe, 
hol jelen lesz a Stefánia hadihajó vizreboesátásá- 
nal. — Dr. Lcnhosséh Mihály egyetemi tanársegéd,

ki jelenleg atyja, dr. Lenhossék József, az európai 
hirü boneztan-tanár oldalán működik, Lipcsébe uta­
zott az anatómiai kongresszusra, a hol felolvasást 
fog tartani «Eszleletek az ember agyán» czimmel.

— Lábmosás as udvarnál. A bécsi Hofburg szer­
tartás-termében ma ment végbe a szokásos lábmosási 
szertartás. Mivel a királyné nincs Bécsben, a tizenkét 
öreg asszony lábmosása elmaradt. Az ünnepies szertar­
táson jelen voltak a titkos tanácsosok, a kamarások, a 
tábornoki és a tiszti kar. A lábmosás előtt predikáczió- 
val összekötött isteni tisztelet volt az udvari kápolná­
ban, bot jelen voltak: a király, Rudolf trónörökös és az 
összes Bécsben időző főherczegek. A király kísé­
rete tiz óra előtt gyűlt össze a Burg kijelölt 
termeiben, hol a templomba menetelre sorakoztak. 
A kíséretben voltak Hohenlohe herczeg főudvarmesler, 
Trautmansdorff gróf íökamarás, Thurn Taxis herczeg 
főlovászmester, a gárdakapitányok és Popp báró főhad­
segéd. — Az isteni tisztelet után a király és a királyi 
ház tagjai visszatértek a belső lakosztályokba, mig a 
méltóságok, a tábornoki és a tisaiikar a szertartáste­
rembe mentek, 10$ órakor vezették be a régi né­
met ruhákba öltöztetett tizenkét aggastyánt, kik 
helyet foglaltak a bejárat mellett felteritett asz­
talnál. Csakhamar ezután beléptek a terembe a 
titkos tanácsosok és a kamarások. A titkos taná­
csosok közt ott voltak a közös miniszterek, Taaffe gróf 
miniszterelnök és kormányának tagjai, meg a közigaz­
gatási hatóságok főnökei. Megjelent továbbá az isteni 
tiszteletben részt vett papság. Háromnegyed tizen­
egykor jelezte Hunvady Kálmán gróf föszertartás- 
mester botjával a király közeledését. A király előtt 
mentek Rainer, Vilmos, Jenő, Frigyes főherczegek, 
János Ferdinánd toskanai nagyherczeg, Salvator Fe- 
rcncz, Salvator Lipót, Lajos Viktor, Ferencz Ferdinánd 
észtéi herczeg cs Rudolf trónörökös. A főherczegekel 
udvarmestereik kísérték. Egy apródokból álló menet, 
melynek élén Wolkenstein fökonyhamesler haladt, étele­
ket vitt a terembe, melyeket a király tálalt az aggas­
tyánok elé, Rudolf trónörökös s a főherczegek azután 
kivitlék az ételeket. Az ebéd bevégezlével az udvari 
káptalan felolvasott az evangéliumból, a király pedig 
hozzáfogott a lábmosáshoz. E czeremóniánál az uralko­
dónak dr. Hausvirth Ernő praelatus, dr. Mayer Lőrincz 
udv. plébános és Horny praelatus segédkeztek. A szer­
tartás után átadták az aggastyánoknak a harmincz 
ezüstpénzt tartalmazó erszényeket, s ezzel az ünnep 
véget ért. Az udvar elhagyta a termet s az aggastyáno­
kat kocsikon hazavitték. Az emelvényen levő fenntar­
tott helyeket a diplomácziai testület és az arisztokraczia 
foglalta el. A karzatokon is igen díszes közönség volt. 
A diplomaták közül jelen voltak Decrais franczia nagy­
követ, a pápai nuncziatura és a török nagykövetség 
tagjai.

— Egyházi zene. A budapest-budavári (helyőrségi) 
főplébánia-templomban nagypénteken délután 4 órakor 
egyházi énekelöadás lesz a következő sorrenddel: I. Je­
remiás prófétának könyörgése. (V. fejezet.) Énekli: Bogi- 
sich Mihály prépost-plébános. 11. Szűz Mária siralma. 
«Lyra coelestis» Nagyszombat 1695. év 65. lap. Vegyes 
karra irta: Bogisich Mihály. A magánrészt énekli Far­
kas Ilona k. a. 111. Krisztus kínszenvedéséről való régi 
ének. «Cantus catholiei» Kassa 1674. év 299 lap. Ve­
gyes karra irta: Bogisich Mihály. IV. Vezeklő dal. 
Beethoven Lajostól. Énekli: Bogisich Mihály prépost­
plébános. V. Szűz Mária siralma. «Cantus catholiei» 
Kassa 167-4. é. Vácz 1797. év 168. lap. Vegyes karra 
irta: Bogisich Mihály. A magánrészt énekli: Farkas 
Ilona k. a. VI. Boldog asszony siralma. «Cantus catho­
liei» 1651. év 67. lap. Vegyes karra női magánrészszel 
irta: Bogisich Mihály. Énekli Knahl Adél asszony. Az 
egyházi zeneelöadást Vavrinecz .Mór egyházi karnagy 
vezeti.

— Asbóth könyve. Asbóth Jánosnak Boszniáról 
irt könyvét a bécsi Fremdenblatt mai száma hosszabb 
czikkben ismerteti. M utal vány képen .közli a könyvnek a 
boszniai bogumil-okról szóló részét, s a mutatványt a 
következő méltatással vezeti be: Asbóth János, kültigy- 
miniszteriumi osztálytanácsostól, a legtehetségesebb fiatal 
magyar Írók egyikétől épen most jelent meg Bosznia- és 
Herezegovináról egy rendkívül érdekes munka. A mü 
két vaskos negyedrét kötetből áll, s gazdagon van 
illusztrálva tájképekkel, archeológiái- és ethnograliai raj­
zokkal; most még csak a magyar nyelvű kiadás áll 
rendelkezésünkre, de a mü németre fordítása kívánatos 
és remélhető is. A könyv nagy szorgalom gyümölcse; a 
szerző kritikai szelleme mig egyfelől a rendelkezésre 
álló tudományos anyagot értékesítette, másrést — mi­
után 1882-ben mint Kállay közös pénzügyminiszter kísé­
rője, beutazta az okkupáit tartományokat — a'kalma 
volt a tartományokat jobban megismerni, mint más 
Bosznia-utazók azt tehették. Ha ezekhez hozzá adjuk 
azt, hogy Asbóth a gyakorlott uti-tárcza irók eleven tol­
lával rendelkezik és a tudományos problémák megoldá­

sát is kitünően érti, úgy fogalmat alkothatunk a munká­
ról, mely ugyanazt nyújtja az okkupáit területek ismer­
tetésében, mint a mit Kanitz F. ismert nagy munkája 
a dunai Bulgáriáról és a Balkánról.

— Egy mozllm herczeg klkeresztelkedése. Mint 
a Pozsonyvhltflci Lapok értesül, Izmail egyiptomi 
exkhedive legifjabb fia, ki a bécsi Thereziánumban nö- 
velkedett, át akar térni a keresztény vallásra. A fiatal 
herczegnek valószínűleg maga a pápa fogja feladni a 
keresztség szentségét, keresztatyja pedig Eszterházy 
Antal gróf, az exkhedive jó barátja lesz.

— A hazafias mise-alapitvány, mely biztosítja, 
hogy az aradi vértanuk emlékére október 6-án évenkint 
gyászmisét tartsanak, nem Székesfehérvárit, hanem Vesz­
prémben tétetett. Az eszme megpenditéseért a Vesz­
prémi Független Hírlap-ot illeti dicséret. A kegye- 
letes czélra a szerkesztőség százkét forintot gyűjtött s a 
megyei 48-as honvédegylet ez összeget kétszáz forintra 
egészítette ki. Az alapitó levél megszabja, hogy énekes 
mise legyen, nagy ravatallal, harminczhat lánggal s a 
»Szózat» első tizenhat sorának eléneklésével. A kötele­
zettséget a ferencziek társháza nevében Tomasko Antal 
házfőnök vállalta el örök időkre.

— A lotto-professzor. Említettük már, hogy a hi­
res lotto-malhematikus dr. Urlicét, reete Ptacek József 
Henriket, Prágában elfogták s azután megint szabadon 
bocsátották. Ez alkalomból a Bohemia közli a «tanár 
ur» életrajzát, úgy a mint azt ő maga egy a német csá­
szárhoz intézett kegyelmi kérvényében előadta. Az 
1858—59-iki olasz háború alkalmával, igy beszéli, ki­
tüntetést kapott s nagybátyja Vacek v. Urlice lovag ez­
redes fiául fogadta. Ezután Schmerling lovag altábor- 
nagynak volt a segédtisztje. 1864—66-ig a budapesti 
dandár-iskolában mathematikál adott elő, majd mint fő­
hadnagy átment a csapatokhoz. A nahodi, szakolezai és 
königgrätzi csatákban résztvett. Azután igy folytatja to­
vább : «Königgriüznél megsebesültem, elfogtak s Berlin 
mellett Schöneburgba a «Maison de Sanlé»-ba transpor- 
táltak. Barátom Csáky gróf rábeszélésére, kivel véletle­
nül Galicziában ismerkedtem meg, elhunyt jótevőm ós 
nagybátyám neve alatt, mint Orlice lovag, beállottam a 
porosz kormány égisze alatt alakuló magyar légióba. E 
légió azonban a prágai békekötés következtében csakha­
mar feloszlott. Hazámba való visszatérésre nem gondol­
hattam, minthogy életem és szabadságom forgott ve­
szélyben. A porosz kormány által adott nagylelkű enge­
dély révén, hogy Berlinbe telepedhetem meg, itt leczke- 
úráírat adtam s mathematikai tankönyvek írásából és el­
adásából éltem. Ily módon tekintélyes vagyont szerez­
tem s megvásároltam a neuhoffi lovagi birtokot. Náthán 
Emánuel bankár bukása azonban megfosztott vagyo- 
nom egy részétől s 1882-ben visszatértem Berlinbe.»

— Orosz tekintélyek az Ismétlő fegyverről.
Pétervári illetékes körökben még mindig nem ismerik el 
az ismétlő fegyver előnyeit és némely tekintetben jobb­
nak tartják az orosz Verdan-féle fegyvert, mint a nyu- 
got-európai hadseregek fegyvereit. Hiába szólalt fel a 
sajtó, legalább összehasonlítást követelve egyes katonai 
kerületekben, minden törekvés eredménytelen maradt. 
Az általános vélemény az, hogy nem is érdemes kísér­
leteket lenni. Így például Dragomirov tábornok a Zbor- 
nik cziniii katonai szaklapban úgy nyilatkozik, hogy a 
nyugati államokban tett kisérlelek pusztán az «utánzó 
kedv» szüleményei, mely «vakon és szenvedélyektől el­
ragadtatva és minden ok nélkül hozta be ezt az újítást. 
S az ismétlő fegyver behozatalának indoka főleg a né­
metek és francziák közti gyűlöletben keresendő. Ezek pél­
dáját aztán követték az osztrákok és az olaszok, de Oroszor­
szágnak nem szabad magát elragadtatnia az utánzási láztól. 
Oroszországnak erre nézve elég lehet az a lény, hogy 
az északamerikaiak sokkal előbb ismerték az ismétlő- 
fegyvert, mint más államok, de azt mindennek daczára, 
még pedig háború alkalmával, újra elvetették. Dragomi­
rov az uj fegyver egyedüli előnyét a gyors tűzben 
látja. «De van-e annak értelme a küzdelem elején gyor­
san akarni lőni s annak végén kifogyni a lövésekből ? 
Ha gondos lövés a fődolog, akkor a Verdan-féle fegyver 
is megfelelő. Persze a levegőbe lövésre az nem oly al­
kalmas mint az ismétlő fegyver. Hasonló érveket hoz 
fel egy másik tekintély, Csebysev tábornok is az ismétlő 
fegyverek ellen. Azoknak egyik legnagyobb hátrányát a 
nagy súlyban látja, midőn meg vannak töltve, a mi a 
ezélzást szerfölött megnehezíti. S ezenkívül még sok oly 
hátrányt hoz föl, melyek indokolják azt, hogy Oroszor­
szág mért nem fogadja el az ismétlő-fegyvert.

— Erdőégéa. A múlt szombaton a kincstár abban a 
veszedelemben forgott, hogy az egész csálai erdő leég. 
A csálai pagonyhoz tartozó, újonnan ültetett egyik erdő- 
részből Schicób Sázdor főerdész nagy fiistgomolyt lá­
tott l'elszállani. Azonnal zajt ütött és ö maga, egy 
erdőgyakornok és két erdöör a helyszínén termett, hol 
már a fiatal fák javában égtek s a tűz gyorsan harapó-

zott tova s ha eléri a nagyobb fákból álló részt, az erdő 
nagy része nehezen lesz megmenthető a lángoktól. így 
négyen óriási erőfeszítést tettek a tűz eloltása körül, bo­
tokkal verték le a zsarátnokot, vízzel locsolták, nem ki- 
mélvo önmagukat. E roppant munkának meg lön az 
eredménye, mert sikerült a tüzet elfojtani, azonban 
a főerdész maga, a két erdöör nemcsak ruháikat tet­
ték tönkre az oltásnál, hanem számos könnyebb égési 
sebet is szenvedtek, mig az erdész gyakornok súlyos 
égési sebeket kapott. — A kár így is tetemes és a fiatal 
erdő csaknem teljesen tönkre tétetett. A tűz ke­
letkezésének okai ismeretlenek a azok kipuhatolására 
nézve vizsgálat indíttatott. Feltűnést keltett, hogy a tűz 
kitörését megelőzőleg ez erdőrészben számos lyczeumi 
tanuló járt liivészkedni és bogarászni és miután a ta­
nulók ilyenkor ezigarettázni szoktak, valószínű, hogy 
vagy as égve eldobott gyufa, vagy az elhajított égő ci­
garetta okozta a tüzet. A leégett erdőrészben löfészke 
volt a Csálában tenyésztett fáczánoknak is.

— Csendélet az oláhok között. A 46-ik gyalog­
ezred két szakasza Kustély temesmegyei községet tartja 
már vagy két hét óta megszállva, a hol a rablók any- 
nyira elszaporodtak, hogy a személy- és vagyonbiztos- 
ság megvédésére a polgári hatóság elégtelennek érezte 
magát. A két zászlóaljjal lent van egyik szegedi tanyai 
gazda fia is, a ki a napokban levelet irt az apjának, a 
melyben hallatlan dolgokat beszél a kustélyi oláhokról. 
Elmondja, hogy az a legrakonczátlanabb, leggyávább és 
piszkosabb népség, a mely a törvénytől és a jó er­
kölcstől csak úgy irtózik, mint a tiszta víztől. A legke­
ményebb bánásmód sem tartja Őket vissza, s annak da­
czára, hogy a katonák megszállva tartják a községet, 
majdnem naponként fordulnak elő lopások. Egy katoná­
nak a házigazdája ellopta a fehérneműit, egy másiknak 
a kardsziját hasogatták össze — nem ám boszuból, ha­
nem bocskorszijnak. A szíj másnap az oláh boesko- 
rából kandikált ki íölaprózott állapotban. A fiatal 
levélíró sorra veszi a népnek minden vonását a nem 
közönséges megfigyelő tehetséget árul el egyszerű 
nyelven, durva vonásokkal irt levelében. Panaszkodik 
nagyon, s azt írja, hogy a bakák közt nagy az elkese­
redés, hogy a közt a rakonczátlan nép közt kell élniök. 
Azt hallják, hogy legalább néhány hónapig lesz a falu 
megszállva. A katonaság a legerélyesebb óvóintézkedése­
ket foganasitotta a község lakóival szemben, s midőn 
azok eredménytelenek maradtak, legújabban azt teszi 
velük, hogy este összefogdostatja a falu egész férfila­
kosságát, s éjjelre mind őrizet alatt vannak. Reggel 
széteresztik őket, s az egész nap folyamán erős őrjára­
tok czirkálnak a faluban.

— Tengeri viharok. Egy brüsszeli távirat szerint a 
Lamancho csatornán tegnap és ma nagy vihar dull, mi­
nek következtében Ostende közelében tizenöt hajó elme­
rült, számos ember életét vesztette. A vihar kiterjed az 
egész északi tengerre. A Resolut norvég hajót a vihar 
Heyst, kis belga tengeri fürdő közelében a partra ve­
tette s legénységéből keltő elveszett.

— Munkás Jubileum. A Légrády nyomda személy­
zete ápr. 10-én ünnepli meg ötvenéves jubileumát an­
nak, hogy Höchner János szedőtársuk Gutlenberg mes­
terségének szolgálatában működik. A derék öreg, a kit 
nagy ünneppel tisztelnek meg társai, Augsburgbúl 1847- 
ben került Budapestre. 1818-ban a magyar bankjegy 
nyomdában nyert alkalmazást, szenvedett fogságot is a 
szahadságharcz leveretése után. Az ünnep-rendező bi­
zottság díszes kötetben adta ki a jubileum progratnmjál, 
Az ünnepet hangverseny előzi meg, vacsora és láncz 
fejezi be a városligeti sörcsarnokban.

— A Margitszigetre a dunagözhajózási társulat 
helyi hajói a közlekedési vasárnap április 10-én kez­
dik meg, midőn a szigeten a vendéglőt is megnyitják. 
A fürdő április 17-én nyílik meg.

— Merénylet a ruszcsukl prefektus ellen. Man- 
tov, a Bukarestben orgyilkos módon lelőtt ruszcsuki pre­
fektus esetéről Bukarestből írják, hogy Jacobson, a rusz­
csuki orosz tolmács hívta át Maurovot a román fővá­
rosba, hogy olt a bolgár emigránsok lőrébe ejtse. A 
prefektus márcz. 30-án érkezett Bukarestbe s másnap 
látogatást tett Czelenogorov özvegyénél, kinek férjét a 
minap végezték ki Buszosukban, Maurovot figyelmeztet­
ték a látogatással járó veszélyekre, sőt Vladigerov ajánlotta 
neki, hogy revolvertvigyen magával, mert biztos lehet, hogy 
ott találja a bolgár emigránsokat, kik megtámadhatják. 
Mantov nem hallgatott a figyelmeztetésre, az özvegyet 
meglátogatta, hol Gerovot, a nő atyját, Ivanov Krisztiit 
és az ilj. Czankovot találta, kik mindannyian emigrán­
sok. Heves jelenetek fejlődtek ki, Mantov többféle meg­
támadásban részesült, de erőszakosságig nem ment a 
dolog. Mantov aznap a bolgár gyarmat tagjaival ebé­
delt, délután pedig, miután egy bankártól 300 fran­
kot vett föl, a városban járt s neje részére egyet- 
mást bevásárolt. Ot óra tájban találkozott Jacob-

A történelmi szaknál kevésbbé jelentékeny szám­
mal vannak a földrajzi jellegű könyvtárak. Az 
Esterházyak kismartoni, gr. Wilczekék l'első-szeme- 
redi s Bánhidy Béla simándi könyvtárában vannak 
igen érdekes régi gyűjtemények, újabbak Hunfalvy 
János, Déchy Mór (különösen az Alpesekre vonat­
kozó irodalomból), Tomcsányi Károly, Török János 
iszaln.ár-németi), Magyarv Kossá Sámuel gyűjtemé­
nyében. Török Aurélnak antropológiai gyűjteménye 
van, Kenedi Géza a Fiúméra vonatkozó munkákat 
szedte össze.

Szorosan véve irodalomtörténeti könyvtár ha­
zánkban kevés van, ilyenek Badits Ferencz, Lehr 
Albert, Rákossy Jenő s Vadnay Károly könyvtárai 
s ezenkívül legalább részben Széli Farkas. Kiss 
Áron, Szilády Áron, Király Pál, Torma Miklós, 
Paszlavszky Sándor, id. Szörnyei József, Horváth 
Árpád s mások gyűjteményei. Nagyon kevés jelen­
tékenyebb magánkönyvtár van azonban, mely né­
mileg irodalomtörténeti jelleggel ne bírna az által, 
hogy tulajdonosaik a régi magyar müvek megszer­
zésére nagy súlyt fektetnek. Ráth György, Ágoston 
József, Bauer János, Emich Gusztáv, Széli Farkas, 
Apponyi Sándor gr., Kálmán Farkas, Dévay József, 
Kiss Áron, Lanl'ranconi Enea, Keglcvich István nap­
jainkban különösen az úgynevezett hungarikák szen­
vedélyes s áldozatkész gyűjtői s müidezek gyűjte­
ménye igen értékes és becses.

A külföldi irodalomból legjobban van szakszerű 
magánkönyvtárak által a franczia képviselve (Apponyi 
Sándor gróf, Széchen Antal gr.. Trefoil Ágost, stb.) 
Nevezetesebb specziálitások: Eliseher Boldizsár gyö­
nyörű Goethe-gyüjteménye, Karády Bertalan gyűjte­
ménye Poe Edgárról s Weisz Károlvé a német Író­
nők müveiből. Szláv müvek nagyobb számmal van­
nak Dr. Chervon Kloris, Graven Lajos, Gyarmathy 
Janos, Chrastek Mihály könyvtáraiban. Orientálták 
Vámhéry Ármin, Lugossv. Kuun Géza gr., ICa- 
nyurszkv György, Kun Pál, l.óczv Lajos és Xantus 
Jánosnál. Az ó-klasszikusok nagyobb számmal a 
régi családi könyvtárakban találhatók fel, de magá­
nosoknál is sok szép gyűjtemény van, köztük legjele­
sebb Baszel Aurélé, igen értékes Télí'y Iváné, Szabó 
Istváné s különösen a latin klasszikusok diszkiadá- 
saiból Hodossy Imréé. Szótárakból gazdag gyűjte­
mény található Ballag! Mór, WollV György s Szarvas 
Gábor könyvtáraiban. — Az összehasonlító nyel­
vészetet Hunfalvy Pál, Ballagi, Budenz, Halász Ig­
nácz (különösen a lapirodalom) és Mátyás Flórián 
könyvtárai képviselik.

Aránylag csekély számmal vannak theológiai 
könyvtárak. A régibb családi könyvtárak közt leg­
több ily mü van a Prónayakében. Egyháztörténe­
lemre vonatkozólag igen gazdagnak mondható Ré­
vész Kálmán könyvtára, nevezetesek még Rácz Ká­
roly, Miklovicz Bálint, Balogh Ferencz, Liszkay Já­
nos protestáns, Rajner Lajos, Winkler József ka- 
tholikus jellegű gyűjteményeik.

A pacdayogiai müvek nagyobb számmal kimuta­
tásunkban Felmérv Lajos, GycrlvánfTy István s Rill 
József könyvtáraiban fordulnak elő: igen becses 
gyűjteménye van a magyar paedagogia történelmére 
vonatkozó müvekből dr. Kiss Áronnak; iskolai ér­

tesítőkből magánosok közt talán Ballagi Aladár 
gyűjtött össze legtöbbet. Horváth Árpádnak az egye­
temi reformról van szép kollekcziója.

A jogi müvek gyűjteményei között valószínűleg 
első helyen áll Wenzel Gusztáv nagy könyvtára ; 
szép gyűjtemények találhatók még a következőknél: 
Dell'Adami Rezső, Dékány István, Karády Ber­
talan, Hajnik Imre, Bakos Gábor, Stopéi Fá­
bián stb. Wlassich Gyula büntetőjogi, Horváth 
Árpád diplomácziai, llolímann Pál s még in­
kább Vccscy Tamás római jogi gyűjteményeik 
kiválóan becsesek. A törvények s országgyűlési iro­
mányok gyűjteménye hazánkban különösen a főúri 
köny vtárakban csaknem kimaradhattam Mailáth György 
zavari, Rakovszky István pozsonyi, Szögyény Marich 
László székesfehérvári gyűjteményei csaknem telje­
seknek mondhatók. Igen sok van még Fraknói Vil­
mos, Szmrecsányi Dárius, Péchy Imre, Szilágyi Sán­
dor s a Végh család könyvtárában. Államtudományi 
müvekben gazdag Kaucz Gyula. Schwarcz Gyula, 
özv. Lónyai Menyhértné, Keleti Károly, Gaál Jenő, 
Lukács Béla könyvtára; specziálitásaik vannak Pri- 
leszky Tádénak pénzügyi s kereskedelmi, lleltai Pe­
ren cznek ipartörténeti, Schwarcz Gyulának a kü­
lönböző alkotmányokra vonatkozó müvekből. Igen 
sok müvet gyűjtöttek össze Galgóezy Károly egye­
sületekről, Köváry László s Császár Károly az élet­
biztosítási ügyről, Gelléri Mór a kiállításokról, Hor­
váth Árpád a nemzetiségi kérdésről.

A természettudományok magánkönyvtárainkban jó 
formán csak az orvosok s tanárok körére szoritvák 
s alig van egy pár más könyvtár, mint br. Med- 
nyánszkv Dénesé s Vásonkeői Imréé, hol természet- 
tudományi munkák is nagy számmal fordulnak elő. 
Mindamellett a természettudományok számtalan cso­
portjának csaknem mindenikéböl ran hazánkban 
cgy-egy nagybecsű magánkönyvtár.

Az a nagy változatosság, melyet az itt felsorolt 
adatok tanúsítanak, bizonyos tekintetben párját 
találja a könyvtártulajdonosok társadalmi állásáról 
szóló adatokban.

A legtöbb könvvtártulajdonos a tudományokkal 
hivatalosan is foglalkozó tanárok s tanítók csoport­
jából kerül ki s a legnagyobb könyvtárak a mág­
nások tulajdonában vannak.

A mágnások közül kimutatásunkban legnagyobb 
(30,000 db) könyvtára van gr. Nádasdv Ferencz- 
nek. Kívüle még tíznek könyvtára éri el a nagy 
könyvtárak számára határul megjelölt 10,000 da­
rabot, de ennek ellenében hat oly könyvtár is van, 
részben előkelő s szereplő mágnások tulajdonában, 
melynek könyvállománya ezer darabra sem megy.

A 123 könyvtárral bíró lelkész közt 78 római s 
görög katholikus, 41 protestáns s 4 rabbi. A pro­
testáns lelkészek tehát sokkal kedvezőbb arány­
számmal szerepelnek itt, mint a minő arányt lát­
tunk (260 I.) a római katholikus s protestáns fele­
kezeti könyvtárak közölt. A nagyobb könyvtárak 
azonban átlag mind a római katholikus egyházi 
méltóságok birtokában vannak s ezek között is 
Simor János (40,199), Bankó József (15,000),

Schlauch Lőrincz (14,034) s Ipolyi Arnold 
(12,500) tűnnek ki nagy könyvtáraikkal. Ötezernél 
több könyve van még a következőknek: Némethy 
Lajos, Pór Anlal, Römer Floris s Szenlkláray Jenő. 
A protestáns lelkészek közül egyetlen tizezeret 
megütő könyvgyűjteménye van Pap Gábor komáromi 
püspöknek, nagy gyűjteményeik vannak még Szilády 
Áronnak s Szász Károlynak; a számban utánuk 
következők Haan Lajos könyvtárában a kötetek 
száma már csak 2615 s általában1 11 protestáns 
lelkész könyvtárában még ezer kötet sincs, bár né­
mely könyvtár, köztök különösen Kálmán Farkasé, 
igen becses. A rabbik közt legnagyobb (5853 k.) 
könyvtára ki dr. Löw Emánuelnek van, annak nagy 
részéi hires atyjától örökölte.

A tanárok közt legnagyobb (30.000 k.) könyvtár­
ral szerepel Wenzel Gusztáv, de kívüle nincs más, 
kinek 10,000 darabnál több könyve volna. Nagy 
könyvtáraik vannak még a következőknek: dr. 
Ballagi Géza, dr. Breznay Béla, Hajnik Imre, Hor­
váth Árpád, dr. Kudelka József, dr. Wagner László, 
Révész Kálmán, dr. Rászel Aurél. A középiskolai 
tanárok közt Bászelnek (6182), a népiskolai tanítók 
között Sretvizer Lajosnak (1187) van legtöbb könyve 
kimutatva. A néptanítók különben igen csekély szám­
mal szerepelnek.

Szenvedélyes könyvgyüjtők az ügyvédek, bár csak 
az egy Eötvös Károlynak van közlök nagy könyv­
tára (14,095). Kilenczvennégv könyvtártulajdonos 
közül 35-nek egyezernél kisebb gyűjteménye van, 
de nagyon sok a 2—3 ezer kötettel rendelkezők 
szúrna. Dell'Adami, Komjáthy Béla, Karúd! Bertalan, 
Széli Farkas, Sólyom Fekete Ferencz, Ráth György 
könyvtárai igen becsesek.

A tisztviselők s hivatalnokok csoportjából a tudó­
sok s irók (Szilágyi Sándor, Fraknói Vilmos, Pesly 
Frigyes, Madarász Gyula, Pauler Tivadar, Gáspár 
János) gyűjtöttek üsszo legnagyobb könyvtárakat, 
elég tekintélyes még dr. Szendrei János, Dévay Jó­
zsef, Majláth Béla, Laszkáry Ödön, Ormós Xsig- 
mond, Trefoil Ágoston, Busbak Ádám, Kozák Gusz­
táv, id. Szinnyei József, Szontágh Albert, Hirsehl 
Béla, Nemes Ferencz, Szende Béla, Hunfalvy Pál, 
Jankó Mihály, Reizner János s Hisz Ede gyűjte­
ménye.

Az orvosok közül, a mennyiben itt kimutattak, 
legnagyobb (4506 k.) könyvtára van dr. Orbay An­
talnak; utána következnek Hatnary Dániel. Novák 
Antal, a többié már háromezer darabot sem ér el. 
Mérnök fel van sorolva 9, köztük a legnagyobb s 
legbecsesebb könyvtárak Lanl'ranconi Enea s Ágos­
ton József birtokában vannak. Az építészek közt 
Jamniczky Lajosnak (3339) van legnagyobb könyv­
tára, do Weber Antalé is igen becses. Á katonák 
könyvtárai közt lCostyán Ferencz, Kápolnai Bauer 
István s Türr István könyvtárai a legnagyobbak.

A földbirtokosok igen tág csoportjában ismét ta­
lálkozunk egy pár nagy könyvtár tulajdonossal, köz­
tük Rakovszky István (12,000 k.), Kazinczy Arthur 
(13,000), Latinovics Illés (12,714) Magyary Kossá 
Sámuel (10,225); ezenkívül még id. Szögyényi Ma­
nch László, Dicskei Dillesz Sándor, emökei Emich 
Gusztáv, Gorove János, bojári Vigyázó Sándor bír­

nak nagyobb könyvtárral a 2—4000 darabbal bí­
rókat nem is említve, élénk jeléül annak, hogy a 
mi földbirtokos osztályunk tud és akar is áldozni 
könyvekre. Igaz ugyan, hogy 86 könyvtártulajdonos 
a több százezerre menő birtokosok számából elég 
csekélynek mondható, de nem kell felednünk, hogy 
a földbirtokosok közé lehetne osztályozni a főran- 
guakal csaknem általában s ezenkívül csaknem 
minden más csoportból egyeseket, úgy hogy azok a 
könyvtártulajdonosoknak körülbelül egy negyedré­
szét tennék ki, mely szám a professzionátus litera- 
tor osztályokkal szemben, kik hivatásuknál fogva 
utalvák a könyvek vásárlására, épen nem mond­
ható csekélynek, nem akkor, midőn a földbirtoko­
sok csoportjában oly férfiakat látunk, minők a La­
tinovics Illések, kik a nemesség erkölcsi kötelessé­
gének tartják, hogy minden jelentékenyebb magyar 
müvet megvásároljanak, avagy Magyary Kossá Sá­
mueleket, kik a tudomány önzetlen szeretetéböl fa­
lusi birtokukon külön könyvtárépületeket emelnek.

Sajnos, hogy az iparosok s kereskedők osztálya, 
mely oly gyakran hivatkozik a nemzet áldozatkész­
ségére s a korszellem követelményeire, oly keveset 
áldoz az önművelődés e fontos eszközeire. Kimuta­
tásunkban összesen csak négy oly könyvtártulajdo­
nos szerepel e csoportból, kinek ezernél több könyve 
van s ezek közt Weisz Berthold (3020) s Luczen- 
bacher Pál (2500) állanak elől.

Az országgyűlési képviselők között, kik más cso­
portba nem soroztainak, jelentékeny könyvtára van 
Ugrón Gábornak (4934 k.) s ezenkívül még három­
ezer darabnál többet mutattak ki Grünwald Béla,
I Tileszky Tádé s Neménvi Ambrus. Az irók közül, 
kik más csoportba nem osztattak, legnagyobb könyv­
tára van (12,060 darab) dr. Molnár Antalnak. Je­
lentékeny nagy még Csávolszky Lajos, Keszler Jó­
zsef, Lonkay Antal, felsőgyőri Nagy Iván, Bili József 
s Schvarez Gyula könyvtára. — A könyvtártu­
lajdonos nők között kimutatásunkban 18 szerepel,, 
közlök legnagyobb Hadik Barkóczy Ilona grófnő 
könyvtára (mintegy 18,000) s ezenkívül özv. gróf 
Teleky tíándorné, özv. Sulyok Mórnc s Világhy Nán- 
dorué könyvtárai igen jelentekények. A nagyobb 
rész ugyan férfiaktól örökölt könyvtár, de vannak 
egyes nők is, mint Rosenberg Aguszla, fővárosi 
polgári iskolai tanítónő, kik önmaguk igen szép 
könyvtári gyűjtöttek össze. A családi könyvtárakul 
jelölt gyűjtemények közölt az Esterházy, Apponyi, 
Ballagi s Zayfélék mind 20,000-en felül állanak ; 
jelentékenyek még a Batthyányi-Slratlman, Lónyay, 
Majláth, Prónay, Wilczek gróf, Karácsonyi gróf, 
Hindy s Kovács családok könyvtárai.

Igen érdekes mellékletét képezi e füzetnek a ma­
gyarországi könyvtárak megoszlását grafikailag fel­
tüntető térkép. — Azok a vidékek, a hol 1000 la­
kosra csak száz könyv esik, legritkább, a melyek­
ben pedig 1000 lakosra 1000 nél több könyv esik, 
a legsűrűbb kék vonásokkal vannak színezve. Sűrű 
kékségük által kitűnnek e térképen első sorban 
Győr, Esztergom, Szeben megyék, továbbá Buda­
pest, Debreczen, Szeged. Leghalaványabb, legfehé­

sonnal, ki Hitrovohoz, a bukaresti orosz köveihez 
hívta, melyre Mantov kitéröleg válaszolt. Jacobson a 
választ beleegyezésnek tekintve, az orosz követséghez 
ment, hogy a látogatás óráját megtudja, s Mantovval 
közölje ; Mantov pedig a bukaresti rendőrséget kereste 
fel, hol azt kérdezte meg, nem törlénholik-c valami baja 
az orosz követségnél, nevezetesen nem kell-e attól tar­
tania, hogy olt letartóztatják V A rendőrség megnyugla- 
tólag válaszolt, mire Mantov távozott. Nemsokára talál­
kozott Jakobsonnal, ki tudomására hozta, mikor fogadja 
Hitrovot. Az estét aztán járkálva töltötték s a Boulevard 
kávéház előtt £7 órakor a merénylet megtörtént, mely- 
nek részletei eléggé ismeretesek.

— Stanley ntja. A «Madura» gőzhajóról, mely a 
múlt hó 9-én érkezeit Fokvárosba, Stanley azt írja a 
'limes-nek, hogy Tippu-Tip rabszolga-királyt egészen 
megnyerte ezéljaira. A mint megérkezett Zanzibárba, 
azonnal felkereste ezt a hatalmas embert, a kinek né­
hány ezer kipróbált harezos áll rendelkezésére. Tippu- 
Tip elkíséri Slanleyt útjára és arra kötelezte ma­
gát, hogy 6000 teherhordót bocsát Stanley rendel­
kezésére, a kiknek feladata lesz az Emin bey ál­
tal gyűjtött elefántcsontot, mely dr. Junker állítása 
szerint mintegy 60,000 font sterling értékű, a Congohoz 
szállítani. Stanley reméli, hogy ez elefántcsontot eladva, 
az érle befolyó összegből fedezheti a vállalat költségeit. 
Minden egyes teherhordóért 6 fontot fizet Tippu-Tipnek. 
Stanley február 25-én indult útnak Zanzibárból, meg­
előzőleg azonban futárokat küldött Emin beyhez. A 
Times-hcz intézett levelében megemlíti, hogy mint ta­
lálkozott az «Oriental» fedélzetén Pfeil gróffal és négy tár­
sával és igen érdekesen nyilatkozik a németek gyarmatszer- 
zóséröl. «Igazán nem értein — úgymond — azt a mó­
dot, melylyel a németek Afrikában államot teremtenek. 
Nem azon iparkodnak, hogy egészséges éghajlatú, intelli­
gens népfaj állal lakott területet szerezzenek, hanem az 
aequalov közelében levő egészségtelen vidékekre vetik 
szeműket. Így a Somali-országban, melynek déli határát 
a Jub folyam képezi, leve, marha bőven van; lakói 
harcziasak, de igen okosak és tenger felöl nézve, észre 
sem lehet venni, hogy az az ország milyen buja növény­
zetű. Es a németek még sem akarnak az ország belsejébe 
hatolni, hanem tovább adminisztrálják a nekik átenge­
dett területet. A Jub mentén el lehetne menni az or­
szág belsejébe és a tengerpartnál néhány jó kikötő 
van ; és mégis mit se hallok arról, hogy itt munkába 
akarnak fogni. Igaz ugyan, hogy dr. Jühlkét a Kismayn- 
nál, a Jub közelében .meggyilkolták, de ennek maga a 
doktor volt az oka. Ő szántszándékkal volt vak a ve­
szély iránt. Hogy járna egy Baring vagy Rothschild, ha 
lebujokban fordulna meg és aranyait őrizetlenül oda rakná 
éhes suhanezok elé ? A somaliakat kísérletbe vitte, hogy az az 
ember egyedül van és meggyilkolták, hogy kifoszthas­
sák. En nem tartom őket rosszabbaknak a többi törzs­
nél. Egy Mizan nevű francziát meggyilkoltak Uzaramo- 
ban, mert sátorfájának a végén aranyozott gomb volt. 
Még több példát is sorolhatnék fel. A keletáfrikai társu* 
lat okosabban tenne, ha a helyeit, hogy fiatal embereit 
szétküldözve Afrika legegészségtelenebb vidékeire, nyo­
morult életnek, halálnak teszi ki őket, inkább egy 
pontot választana, teszem a Jub folyamot, vagy a 
Rulijit és Panganit s ott állandó posta-állomást 
meg erődöt létesítene, úgy hogy lassan bár, de 
biztosan előrenyomulhatna.» — A kelet-áfrikai társulat­
ról Stanley igy nyilatkozik többek kfjzt: «A kelet-áfrikai 
társulat óriási területre tart igényt Kelet-Afrikában; de 
azért kételkedem abban, vajon van-e tagjai közt egy, a 
ki pontosan tudja a négyszögmértföldek számát. Annyi 
bizonyos, hogy egyik-másik német de Brazza csöppet se 
habozna, vajon hozzátegyen-e néhány százezer mértfői­
det, hogy kerekszám legyen.» — Stanleynek, mikor 
Zanzibárba érkezett, legjobban feltűnt az a hat hajó, 
mely Knorr tengernagy parancsnoksága alatt áll. Követ­
kezőképen beszél erről: «Visszatérek Zanzibárba és 
ime, azt látom, hogy a német hajók kiszorították a 
brill flottát, hogy a német szatócsok számra nézve töb­
ben vannak, mint az angol kereskedők; ezek az embe­
rek nagyon tolakodók. Fellépésük nem olyan, mint 
az angoloké, hanem követelő, arrogáns. A benn­
szülöttek bámulnak; a szultán meg van lepelve; 
az angolok pedig közönyt színlelnek. Mit jelentsen 
mindez ? Nyugat-Afrikával annyira el voltam foglalva, 
hogy Kelel-Afrikával nem is törődtem. Ez a válto­
zás bámulatra ragad. A francziák az őket jel­
lemző merészséggel nyomultak Nyugat-Afrikából kelet 
felé, hogy kiszorítsák az angol kereskedelmet; a portu­
gálok nagy zajjal vonultak észak felé, hogy megmentsék 
Afrikát az angol ladronéktól; Kelet-Afrikában pedig azt 
tapasztalom, hogy az angolok kiszorittatják magukat az 
erősebb teutonok által. Ezen kissé megütközöm. Nem 
hallottam se háborúról, se az angolokat ért szerencsét­
lenségről ; ezért nem értem, hogy lehet komikus hősies 
seggel párosult lármától, henezegéstöl megijedni.»

— A kolozsvári ifjúság és Meszieny Lajos. A 
kolozsvári egyetemi iljuság tudvalevőleg csatlakozását

rebb a Tiszántúl vidéke. Legkevesebb könyv van Bihar­
ban, Csanádban, Aradban, Temesben, Torontálban, 
Bács-Bodi'ogban, Baranyában, Kolozsban, Bogarasban, 
Háromszéken. E megyékben ezer lakosra száz könyv se 
esik. Északkeleti Magyarországon, továbbá Somogy­
bán, Tolnában, Vasban, Honiban, Liptóban, Békés­
ben, Trenesénben, Gsongrádban már valamivel több 
van, de bizony e megyékben is ezer lakosra csak 
1UU—300 könyv esik. Zalától Sárosig s a Kis-Kun- 
ságtól Sopronig s Pozsonyig nyúló kékebb folt jelzi, 
az (első helyen felemlített Győr, Esztergom s Sze- 
benmegyék után) a könyvekben leggazdagabb vidé­
ket. Szigetként kitehérlő pontok c vidékből Hont, 
Liptó s Komárom. A jászság, Abau.j, Bereg s Sza­
bolcs pedig az átmenetet képezik a Tiszántúl s 
Erdély könyvleien szomorú tájaira. Erdélyben Sze­
ben szomszédságában Alsófehér, Nagyküküllö, to­
vábbá Udvarhely s Brassó a sütétebb színezetű 
megyék.

Felemlítjük még, hogy 2346 könyvtár közül 486, 
nyolczadfél millió kötetből pedig 2.1 millió van Buda­
pesten s a kimutatásban felsorolt 140 városban őrzött 
könyvek 36.85% jut a fővárosra s c mellett csak 
19 helyen van 1%-nál több könyv, a legtöbb Po­
zsonyban (4.33%). azután Kolozsvárott (3.42%), el­
enyésző csekély a fővárosihoz képest.
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Irta: PAUL BOURGET.

A találkozás helye a Hólel Impérial volt a Rivoli- 
ulczában, a tengerészeti minisztérium közelében. A 
komtnün gyújtogatása elpusztította ezt a házcso­
portot, de gyermekkoromban hányszor kértem daj­
kámat, hogy arra menjünk s nézegettem sajgó sziv- 
szorulással azt a pázsitos udvari, a lépcsőt és sző­
nyegéi, az. arany belükkel vésett fekete márvány- 
táblát, azt a végzetes bejárást, mely felé szegény 
apám tartóit, mialatt anyám Termonde úrral be­
szélgetett, én pedig mellettük játszottam.

Apám egy negyed egykor távozott, s negyedóra 
hosszat mehetett gyalog, mert a fogadó kapusa, 
mikor a holttestet megnézte, ráismert s emlékezett 
rá, hogy apám fél egy óra körül kérdezte tőle a 
Rochdale ur lakása számát.

Az az idegen az előző napon érkezett s némi 
habozás után egy második emeleti lakást bérelt, 
mely egy előszobából, szalonból cs hálószobából 
állott. Azóta ki sem mozdult a szobából, odavitelle 
magának az eslebédjél s a másnapi reggelijét. A 
kapus arra is emlékezett, hogy két óra tájban ez a 
Rochdale nevű vendég elment hazulról, de, hozzá 
lévén szokva a jövés-menéshez, a kapusnak nem 
jutott eszébe arra gondolni, vajon a félegykor jött 
látogató elment-e már? Rochdale átadta a kulcsát 
a kapusnak s meghagyta, hogy ha valaki keresi, 
vezessék föl a szalonba s várakoztassák ott.

Azzal elment, hóna alatt börtárczával, szájában 
szivarral — s többé nem látták.

A délután eltelt. Este a szobaleányok bementek
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jelentette ki a fővárosi testvéregyetem ama mozgalmá­
hoz, melyet a magyar nyelvit tiszti vizsga tárgyában 
adott honvédelmi miniszteri válasz keltett. Az ifjúság e 
tárgyban tartott gyűlésén üdvözlő táviratot küldött Mesz­
leny Lajos képviselőhöz, ki annak idején e kérdésben a 
minisztert meginterpellálta. Meszleny az üdvözlő táv­
iratra a következő távirati választ küldte az ifjúság el­
nökéhez : alávollétem miatt csak ma köszönhetem meg 
az ifjúságnak hozzám intézett üdvözletét ; küszönetem, 
miután a haza iránti legelemibb kötelesség teljesítése 
nem érdem, köszünetem sem vonatkozható az önök ki­
tüntető üdvözletére, hanem, mert abban a kolozsvári 
egyetem ifjúsága is bebizonyította s nekem alkalmat 
adott azon meggyőződésre, hogy önök nemzetünk iránti 
legelemibb kötelességeik magaslatán állanak, ezért fo­
gadják legforróbb köszünetemet! Szíveskedjék közölni 
az egyetem ifjúságával is. Meszleny Lajos, képvi­
selő.»

— Népfelkelés. E hó 12-én két népfelkelési tiszti 
tanfolyam nyílik meg. Ebből az alkalomból egy ország­
gyűlési képviselő, a ki a minap végezte be a külön 
népfelkelés! tiszti fanfolyamot, támaszkodva a szerzett 
tapasztalatokra jóakaró fanársesal fordul azokhoz, kikre 
most várnak a tanfolyamok megpróbáltatásai. A mull 
tanfolyam alatt igen sok kellemetlenséget szerzett a néplel- 
kelési tiszteknek a bakkancs mega nadrág,minthogy a kato­
nai ruharaktárakban a parancsnokság legjobb akarata 
mellett sem találhattak olyan alkalmas ruhadarabokat, 
a melyek a gyakorlatok alkalmával kényelmetlenségeket 
ne okoztak volna. A katonai raktárakban levő ruhák 
ugyanis olyanok, melyeket 20—24 éves legények szá­
mára szabtak, a népfelkelési tisztek pedig termet dolgában 
jobbára elütnek az ujonczoktól. Az emlitett képvi­
selő tehát azt ajánlja a népfülkelö tisztjelülteknek, hogy 
mielőtt bevonulnának, szerezzenek magoknak külön bak- 
kanesot és nadrágot. — Az egyetemi polgárok kü­
lön népfülkelési tisztképzö tanfolyama e hó 12-én nyílik 
meg. Ilyen tanfolyam íj lesz, még pedig I. a stáczió-ulcza 
62. sz. népiskola tornatermében 48, II. a vigadóban el­
helyezett ipariskolában 49, III. sziv-uleza 19. sz. 
népiskolában 49 jelölt részére. Az összeíró bizottság 
egyenkint tudatja majd a jelentkezőkkel beosztási he­
lyüket. A jelentkezők apr. 11-én d. e. 9—12 vagy d. u. 
3—5 közt tartoznak megjelenni az illető tanhelyiségek- 
ben a további utasítások átvétele végett. Azok az egyetemi 
polgárok, a kik a lovassághoz folyamodtak, a rendes 
lovassági tanfolyamba osztattak be.

— A «Stefánia« nevű hajó tengerrebooBátáaa.
Mint már említettük, e hó 14-én délután két órakor 
bocsátják tengerre s keresztelik meg a «Stefánia főlier- 
czegnő» nevű tornyos hajót a Trieszt melletti S. Rocco- 
ban levő Stabilimento tecnico Triestinobúl, a királyi ház 
tagjainak és Mária Terézia füherczegnünek jelenlétében. 
A hajót annak fedélzetén Piacié György tengerész-szu- 
perior fogja fölszentelni. A téren, hol az ünnepély lesz, 
a hajó mellett egy udvari pavillont fognak felállítani a 
királyi ház tagjai számára, melynek két oldalán emel­
vények lesznek a vendégek számára. Az ünnepen alkal­
masint jelen lesz nehány miniszter, számos képviselő, a 
katonai és polgári hatóságok főnökei, a kereskedelmi 
kamara, az osztrák-magyar Lloyd-társulat és egyéb egy­
let és társulat képviselete. Az udvart Sterneck báró 
tengerészparancsnok fogadja a «Fantasie» nevű yachton, 
melyen a vendégek azután a helyszínére mennek.

— Kitiltott ruthén hírlapok. A belügyminiszter a 
Lembergben megjelenő «Növi Prolom» és a Bécsben 
megjelenő «Nauka» czimü ruthén hírlapokat államelle­
nes irányzatuk miatt a magyar korona területéről kitil­
totta s ehhez képest a közlekedésügyi miniszter utasí­
totta az összes postahivatalokat, hogy ezekre a lapokra 
előfizetést el ne fogadjanak és az érkező példányokat 
ne továbbítsák, se ne kézbesítsék, hanem előttes igaz­
gatóságukhoz terjeszszék fel.

— Véres szerelmi dráma történt tegnapelőtt Pé­
csett. Egy Kovács Katalin nevű asszony szeretőjét Ba­
der Gusztáv pénzügyi hivatalnokot lelőtte s aztán saját 
életének is véget vetett. A részletek a következük : Ko- 
vácsné szül. Futaki Katalin elválva élt férjétől, ki hiva­
talnok Kaposváron, és szerelmi viszonyt folytatott a 24 
éves Bader Gusztáv pénzügyi gyakornokkal, ki megunva 
ezt a viszonyt, pályázott egy adóhivatalnoki állásra Ka­
posvárra. Kováesné erről értesült és a múlt éjjelre 
magához hivla Baderf,Shol dorbézolásuk után Bader le­
feküdt. Kováesné megvárta mig kedvese elalszik, s aztán 
rálőtt a szerencsétlenre, ki rövid haláltusa után meghalt. 
— Erre egész nyugodtan ráhúzta a takarót a holttestre, 
leülve a pandanra,^ főbe lőtte magát. Kovácsnénak, ki 
most 37 éves, igen regényes múltja volt.

— A czárnS ruhái. Pétervárról Írják: Néhány nap 
előtt egy párisi divatárusnü, a ki a czárnö ruháit szokta 
készíteni, Pótervárra érkezve, he akarta mutatni leg­
újabb mintáit. A czárnö azonban azt válaszolta neki, 
hogy most nincs kedve toileltekkel foglalkozni. A clivat-

árusnő már el akart utazni, mikor a czár Gacsinára 
hivatta. III. Sándor igen nyájasan fogadta és azt mondta 
neki: «Kérem mutassa meg nekem mindazt, a mi szép; 
majd én választok belőle nőm számára. A czárnö most 
kissé lehangolt és mitsem akar tudni ruhákról, de tu­
dom, hogy nemsokára máskép gondolkoznék és megint 
elhivatná önt.» A czár azután több ruhát rendelt neje 
számára és kegyesen bocsátotta el a divatárusnőt.

— Miniszteri látogatás. Baross Gábor közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter ma délelőtt látogatást tett a 
postapalotában. A miniszter Lukács Béla államtitkár és 
Koller min. tanácsos kíséretében Mencz óra előtt ér­
kezett meg a palotába, hol először is a postaigazgató­
ság hivatali helyiségeit tekintette meg. Rosehka János 
postaigazgató kalauzolta a minisztert, a ki kőrútjában a 
legapróbb részletekre is kiterjesztette figyclméi. Elénk 
érdeklődéssel kérdezősködött a tisztviselők hivatali 
leendői felöl, bemutattatta magának az összes tisztvise­
lőket. Az igazgatóság után a posta szak-számvevőség 
került sorra, hol Marsovszky min.J oszt.-tanácsos, a szak­
számvevőség igazgatója adta meg a felvilágosításokat. 
Innen a főpostahivatal kezelési osztályaiba vezetett 
a miniszter útja, ki megtekintette a levéltovábbító, 
levélkiadási osztályt hosszasabban időzött a kocsi- 
postakezelési osztályokban, a főnöki irodában, mindenütt 
Lehaló részletességgel kérdezősködve Obndick füposta- 
liivatali főnöktől a szolgálati viszonyok felül. A miniszter 
megtekintette ezenkívül az udvari helyiségeket, az orsz. 
postagazdászali hivatalt s tizenkét óva tájban átment 
a távirdaigazgalósaglioz, hol Szupka távirdaigazg. titkár 
és Fábry a főállomás főnöke fogadták a minisztert, ki 
beható szemle alá vette az összes helyiségeket. A mi­
niszteri látogatás csak a délutáni órákban végződött.

— Ssemfényveszto a pápánál. Rómából Írják: Az 
olasz fővárosban most egy Bosco nevű szemiényvesztü 
produkálja magát, a kinek művészete valóban meglepő, 
úgy hogy hire a Vatikánba is eljutott s a napokban el­
hívták a pápához is. Bosco, a ki azt állítja, hogy ő a 
hasonló nevű világhírű ezermester unokája, a pápához 
belépve, jó keresztényként letérdelt és biztosította 
a szent ^ atyát, hogy művészete tisztán ügyességére 
vezethető vissza; az ördögnek egyáltalában nincs része 
benne. A pápa mosolyogva válaszolta neki, hogy ezt 
úgy sem hitte. XIII. Leo nagy érdeklődéssel nézte Bosco 
mutatványait, süt egy pillanatig meg is volt lepve, mi­
kor az ezermester egy olyan kulcsot, mely a pápa zse­
bében volt, kívülről hozatott he egyik ürlálló svájczival. 
Bosco a pápa unokahugának arczképét a néző társaság 
nagy derültségére festett rózsabokrétává változtatta s 
csak a jelenlevők kivánatára változtatta megint aroz- 
képpé. A pápa végül megáldotta az ezermestert, azt a 
reményét iejezve ki, hogy az meglepő művészetét néha 
a szegények javára is fogja fordítani.

— Eltűnt ezresek. Lapunk mai számában röviden 
megemlítettük, hogy Breitenfeld rendőr-tanácsos elfogta 
a tolvajokat, a kik a múlt hóban egy, d'Este Ferenez 
Ferdinánd főherceg bécsi udvarmesleri hivatalához inté­
zett pénzes levélből 77,000 lírát kiloptak. Az esetről 
most a következüket Írják: A mint a lopásnak nyomára 
jöttek, azonnal tisztában voltak vele, hogy azt csakis 
olasz területen követhették el. Mert az osztrák postahi­
vatalok a legnagyobb pontossággal jártak cl. Az oszt­
rák határnál megmértél: a levelet és mikor az Bécsbe 
érkezett, súlya pontosan ugyanaz volt, mint a mit a 
határnál, Ponlebbában konstatáltak. Néhány napon ke­
resztül ennél többet nem tudott kiderixoni a vizsgá­
lat, mig ki nem küldték Pisába Breitenfeld bécsi 
rendőr-tanácsost, a ki márcz. 30-án a főherczeg modenai 
uradalmának igazgatóját, dr. Wippern Frigyest és az 
aguanoni uradalom igazgatóját, Guidolli Sebastianol le­
tartóztatta. Több jel arra mutat, hogy a lopást ök kö­
vették el. A fenni elősorolt tényeken kívül Breilenfeld 
még egy eshetőséget tartott szem elürt; azt ugyanis, hogy 
a pisai poslatiszlviselőt tévútra vezették és a feladás­
nál elvan levelet játszottak kezébe, mely mindenben ha­
sonló volt ahhoz, melyet épen ő maga pecsételt le és 
vezelelt be a lajstromba. Breiten "éld, mielőtt Olaszor­
szágba utazott, elhozatla a papirosdarabokat, melyek a 
pénz helyett a levélben voltak. Talált köztük néhány 
darabot, mely egy bécsi lapból volt kivágva. Kérdezős­
ködött e lap kiadóhivatalánál és kiderült, hogy dr. 
Wippern a lap előfizetője. Ennek alapján Breiten­
feld Pisába érkezve, azonnal házmotozást tartott a fu- 
herezegi uradalom igazgatójánál és dr. Wippern pénz­
szekrényében, melyet lefoglalva, nagy pénzösszeget, közel 
77,000 lírát talált. Az uradalmi igazgató, kinek pénz­
ügyi viszonyai az utolsó időben a képzelhető legrosszab­
bak voltak, nem tudta megmondani, hogy ezt 
a nagy összeg pénzt honnan vette. A vizs­
gálat fulyamán a főherczegi uradalom kezelésében egyéb 
rendetlenségek is derüllek ki az igazgató terhére. Ezért 
dr. Wippern szintén felelni fog az olasz törvényszék 
elült. E rendetlenségeknek különben már megelőzőleg is 
nyomára jöttek, úgy hogy dr. Wippernt el akarták bo­

csátani. Dr. Wippern hannoveri születésű, 56 éves, nős 
ember. A másik letertóztatott, Guidotti. az agnanoi fö- 
herczegi uradalom igazgatója, 50 éves. Biinrészesség 
gyanúja miatt fogták el, mert azt hiszik, hogy ő volt 
az, a ki a póstahivatalnál a levelet kicserélte. — Újab­
ban a következőket jelentik Modenából: Az eltűnt 77,000 
lira tulajdonképen Pietro Pessetore pinerolai földbirto­
kostól származik, a ki a főherczegi birtok egy részét 
megvette 82,000 líráért. Pessetore ezt az összeget egy 
bécsi banknál akarta utalványozni a főherczeg udvar- 
mesteri hivatalának, de Wippern ezt ellenezte, azt 
mondva,, hogy sok bajjal jár az ilyen dolog, adja át 
neki a pénzt. Wippern aztán személyesen elvitte a pénzt 
a vasúti hivatalhoz, hogy azt elküldje. Mikor olt a bo­
rítékot lepecsételték, egy perezre elkérte a tisztviselőtől 
a hivatalos pecsétet, mert, mint mondó, a magáét ott­
hon felejtette. Wippern és Guidotti most határozottan 
tagadják, hogy a lopást ők követték el.

— Sserenosétlentil Járt osolnakázók. Drezdából 
Írják e hó 4-éről; Az Elbán tegnap megrendítő szeren­
csétlenség történt. A «Triton» csolnakázó-egyesület hat 
tagja csolnakon kirándulást tett Blasewitzre. Odaérkezve, 
megreggeliztek a Schiller-kertben és visszafelé indultak. 
Mikor azonban a csolnak a loschwitzi part felé közele­
dett, egy hatalmas hullám felforditotta. A bennülök kö­
zül három, a Feller teslvérek és egy Schwartig nevű, 
a vízbe fulladt. A társaság másik két tagját, Midiért és 
Kisekért, az épen arra menő «Germania» nevű hajó 
mentette ki, mig a harmadik, Thiel, a szerencsésen ki­
úszott. A holttesteket nem sikerült még kifogni a vízből.

Rövid hírek. Zamolg győrinegyei község­
ben Teli Ferenez volt jegyző, kit állásából elbocsá­
tottak s végkép elzlillöit, e hó 8-an agyonlőtte ma­
gát. — A brassai polgári körben vasárnap ünne­
plésen leplezték le a kör volt elnökeinek lvászoni 
Istvánnak és Czia Istvánnak arczképeil. — Zá­
rán u falva mosonmegyei községben e hó 4-kén 
Schusterreiter Mária hajadont halva találták s a 
bonczolás konstatálta, hogy halolát mérgezés okozta, 
ennélfogva a törvényszék vizsgálatot indított. — 
K.-Sxebenben a liimlőjdrvány egyre nagyobb 
mérveket ölt s számos oly eset fordult elő, hogy 
4—6 hét alatt a himlő ugyanazt a gyermeket két­
szer lámadta meg. — Dcbrecxenben. tegnap ki- 
gyuladt egy korcsma jégverme s egy «Franczi» né­
ven ösmert iszákos ember, ki tele lejjel bement a 
verembe tüzet oltani, a füstben olt fulladt. — A 
nagyszebeni, polgári iparos egylet a nagyszebeni 
postaigazgatóság Kolozsvárra való áthelyezésének 
megakadályozását kéri a kormánytól. — Monaco 
ritkán látott annyi fényes vendéget együtt, mint a 
napokban. Egy hangverseny alkalmával jelen volt 
az edinburgi herezeg, György herczeg, Battenberg 
herezeg, Leuchtenberg herczeg, a meklenburgi nagy 
herczeg és felesége, Valdetnar herczeg és felesége. 
— A inirisi hármas gyilkosság vádlottjának, 
Pranzininek védését az eskiidtszékjelőtl, Demange, 
nagy him párisi ügyvéd vállalta el. — A kongó 
tartományban állítólag fenyilö gyarmatot akarnak 
állítani az osztrák bűntettesek számára (?) — A 
bécsi rendőrség kérdőre vonta Seyfried hóhért ne­
mes czime használatáért. Seyfried okmányt nem 
tudott ugyan mutatni nemességéről, csupán apja és 
nagyapja szájhagyományára hivatkozott, hogy őt a 
nemes czim megilleti. Már most levéltári adatokból 
fogják eldönteni a fontos kérdést. —- Bécsben ma 
délelőtt 11 órakor hirdették ki Kronawetter dr. el­
len az ismeri ügyben azt az ítéletet: hogy bizony­
talan ideig a fokozatos előléptetési jogút veszti. — 
A Pontixla henezés klastrom Bergamo közelében, 
Olaszországban legközelebb árverés alá kerül. A 
lombard városok ott kötötték meg hajdan a lega 
lombarda szövetséget rőtszakáliu Frigyes császár 
ellen.

= A vonat által elgázolt Braun Ignáezné, VII. 
kér. esküdt neje, a kinek balesetéről annak idejében 
bővebben megemlékeztünk, már annyira jobban van, 
hogy a Rókus-kórházból Átszállíthatták kerepesi-uti la­
kására. A szerencsétlenség okainak kiderítésére vonat­
kozó vizsgálatot Zsemlye, Imre vizsgálóbíró vezeti, a 
kinél még most is jelentkeznek önként szemtanuk ki­
hallgatásra. A vizsgálat legközelebb véget ér s nem so­
kára megtarthatják a végtárgyalást.
B= Eltűntek. Farkas Ilka 9 éves szőke, gömbölyű 
arczif, erős testalkatú leány e hó 1-én szüleinek futó- 
utezai lakásáról nyomtalanul eltűnt. — Francz József 
13 éves nyomdásztanuló e hó 4-én a szigony-uleza 28. 
számú házból eltávozott s azóta nem tért oda vissza. —

Mandel Lajos aradi születésű 30 éves hivatalnok, leg­
utóbb a kereskedő ifjak önsegélyző egyletének titkára e 
hó 3-án délben rózsa-uteza 38. szám alatti lakásáról 
hivatalába távozott, de sem oda nem ment, se haza 
nem tért azóta. A rendőrség mind a három eltüntet 
körözteti.

= Fertőzött ruhák. A Rókus-kórliáz igazgatóságá­
nak ajánlatára a fővárosi tanács elhatározta, hogy az 
utóbbi időkben a barak-kórházban kolera-, himlő és 
egyéb fertőző betegség következtében elhalt ötszáz egyén 
után visszamaradt összes ruhaneműt elégetteti. A szép 
száma ruhanemiieket a kórház mögött máglyába hord­
ják, s a városi tűzoltóság segélyével a legközelebbi na­
pokban hivatalosan elégetik.

= Életunt lovász. Lipthay Béla báró lovásza, a 
tisza-adonyi születésű, 24 éves Vankó István, ma dél­
előtt 10 órakor Budán, a lánczliid-utcza 4. sz. a. lévő 
Lipthay-palola udvarán revolverből szájúba lőtt. Beszál­
lították szí. János kórházba, hol a lövés okozta súlyos 
sérülés következtében élet-halál között lebeg. Tettének 
oka ismeretlen.

= Az öngyilkos laboráns: Szabó János holttes­
tét, — a ki tegnap szigelvári-utcza 5. sz. a. lakásán 
hirtelen meghalt — ma bonczollák fel a Rókus-kórliáz 
halottas-házában. A bonczolás folyamán kiderüli, hogy 
Szabó striclmin-nel mérgezte meg magát. Az erős mé­
reghez valószínűleg a gyógyszertárban, a hol alkal­
mazva volt, jutott hozzá.

= Elgázolás. Kiss Sándor 13 éves tanulót ma este 
felé szüleinek Imre-uteza 5. szánni háza előtt egy se­
besen hajtó bérkocsis elgázolta. A lint, a kinek bal lába 
eltörölt, bevitték a Rókus-kúrlmzba. A bérkocsist pedig 
a rendőrség letartóztatta.

—• Kohlkoff Lénárdné és őt árvája számára 
újabban a következő adományok érkeztek szerkesztősé­
günkhöz :
Szelhofier Antalné (Csongrái?) .... 2 fit — kr
Dr. Hoffmann László (Tapolcza) ... 2 frt — kr
Erdeődy Gyuláné (Mohács) . . . . 1 frt — kr
F. B.....................................   1 fit — kr
Tegnapi kimutatásunk ......................... 122 frt 40 kr

Összesen 128 frt 40 kr

Húsvéti öntöző tré'ás bonbonlerek Kertész Tódornál.

Hipnotikus bűntett.
Mai napság már a legnyakasabb kétkedő is kénytelen 

beösmerni, hogy egy kísérletező, bizonyos körülmények 
között, s meghatározott hipnotikus állapotok mellett, ké­
pes a maga médiumába impulzust önteni oly cseleke­
detekre, melyeket az illető hipnotizált nemcsak az al­
vás tartama alatt, hanem a fölébredés után is végre­
hajthat.

Janet Pál e jelenségei a következőleg definiálja: A 
suggestió oly eljárás, a mely állal valamely alkalmas, 
izgókonyidegzelü szubjektumot, hipnotikus álomban, vagy 
bizonyos éber állapotban is, mely még megfejtést 
igényel, bizonyos behatások utján, különösen pedig 
szavak által, automata mozdulatokra és cselekedetekre 
indíthatni; kónyszerilhe.'jük a hipnotizált embert gon­
dolkodásra, beszédre, cselekvésre, érzésre, a mint tet­
szik, szóval valóságos géppé változtathatjuk.

Alig van ma olyan ember, aki egy ily «ideges, jól 
előkészített szubjektumot», mint a hogy Janet Pál 
mondja, ne látott volna, s aki ne csodálkozott volna 
ama rendkívüli jelenségeken, melyeket a hipnotizmus 
által, minden csalás nélkül, előidézni lehet.

Érdekes ily eset történt egy Ízben a párisi Ralpélrit-re- 
ben Laude fényképező laboratóriumában. Mig Laude 
vendégei a fényképeket nézegették, belépett a laborató­
riumba Blanche kisasszony, egy magas, kékszemü 
szőke szépség, üde arczszinnel; megjelenése nem árulta 
el a betegséget, a melyben szenvedett; legfeljebb a moz­
dulataiban észlelhető eröszakoltság mutatta, hogy ideges 
s tulizgatott nő áll előttünk.

Egy jelenlevő orvos Blanche kisasszonyt merev ráné­
zés által letargikus állapotba hozta s azután addig dör­
zsölte a halántékát, mig szomnanbolikits álomba merült. 
Blanche aztán az orvos minden hozzá intézett kérdésére 
válaszolt és ráment mindazokra az érzéki csalódásokra, me­
lyeket az orvos el akart vele hitetni. A laboratóriumba való 
belépésekor Blanche kisasszony egy verebet vett észre, 
mely előtte való este beröpült a nyitott ablakon és 
most a függönyök körül repdesett, de nem tudott a 
szobából kiszabadulni. Az orvos összegyűrt egy darabka 
papirost és e szavakkal adta azt az alvónak :

— Nesze lánykám ez a szép madár; neked adom, 
mert elaltattad magadat.

Blanche a papircsomó után nyúlt, simogatta, gyengé­
den beczézgettc; majd az ajkaihoz vette és hogy a 
remegő állatkát megnyugtassa, megcsókolta. Azután egy 
szekrénykéhez vitte, "vigyázva beletette s a mellett jól

ügyelt, hogy a fedele kissé nyitva maradjon, nehogy a 
madárka megfulladjon.

A kísérletező azt is megtudta tenni, hogy a hipnoti­
zált olyan dolgokat is látott a szobában, melyek nem 
voltak olt; viszont abban is megtudta gátolni, hogy mit- 
se lásson abból, a mi a szemei előtt történik. Igv a je­
lenlevők egyikéről elhitette vele, hogy az már elment.

— Az az ur, a kinek szürke kalapja van, elment; 
nem tudod Blanche, hogy hova ment ? Nézd csak, itt 
hagyta a kalapját.

A lány bámulva tekinlett körül; a fiatalember, akiról 
szó volt, föl s alá sétálgatott a szobában, de az ő szá­
mára eltűnt; szürke kalapját azonban látta s bámu­
lattól meredt szemekkel nézte, hogy az a kalap föl és 
alá sétálgatott a szobában, ember magasságiéira szaba­
don lebegve.

Ugyanezzel a hisztérikus, könnyen hipnotizálható és 
seggesliókra alkalmas leánynyal Gilles de la Tou- 
rette is lett kísérleteket 1848 májusában, melyeket 
Charcot is végignézett, s a melyeket az előbbi: «A 
hipnotizmus orvosjogászi szempontból» czimü érdekes 
könyvében megkapúan beszél el.

Gilles de la Tourette ráparancsolt Blanchera, hogv 
menjen a laboratóriumba s beléptekor dobverés által 
katalepsziát idézeti nála elő. Mivel kataleptikus állapot­
ban a médium nem alkalmas suggestióra, addig kellett 
a halántékát dörzsölnie, mig szomnambolikus álomba 
merült. Ettől a pillanattól fogva azután teljesen 
az orvos hatalmában volt. Az orvos G. urra, 
a Salpélriére kórház egyik hivatalnokára forditotta a 
beszédet, akiről tudta, hogy nem valami inaga-an áll 
Blanche kegyeiben.

— Ígérd meg, mondá Gilles de la ToureUe, hofy 
holnap G. urat megmérgezed.

— Én! hisz nem vagyok gonosztevő
— Akarom!
— De honnan vegyek mérget? Talán jobb iesz, ha 

revolverrel lövöm meg.
— Az nagy zajt okoz. Most a Salpétriére laborató­

riumában vagyunk. Nézd, itt egy pohár, ebbe sört 
töltök s mérget is leszek bele, ha fölébredsz megitatod 
ezt G. urral. Mindenekelőtt pedig történjék bármi, él kell 
feledned, hogy én költöttem benned azt a gondolatot, 
hogy G, urat megölöd.

— Jól van uram !
Valaki gyengén rálehelt Blanche szemeire, mire ő fel­

ébredt.
A teremben helen vagy nyolezan voltak s Blanchi 

valamennyit ismerte, G. ur is köztük volt. Blanche la- 
léje megy s a legártatlanabb arczczal szól hozzá.

— Istenem, milyen meleg van itt benn. Nem szomja- 
ön? Maradt egy pár üveg sör; majd hozok az ön szá­
mára belőle.

— Köszönöm, kisasszony, ne fáradjon, nem vagyok 
szomjas, mondja G. De ha épen szívességet teszek őri­
zek vele, egy löltétel alatt megiszom a sört, — ha meg­
csókol.

A lányon meglátszott, hogy megborzad arra. a gondo­
latra, hogy megcsókolja azt, a kit meg akar ölni ; de 
«nem»-et nem szabad mondania, mert akkor nem tel- 
sitheli megbízatását.

— Isten neki! — s oda tartja az arezát. De most 
már igyék! Ne féljen, hogy valami ártalmas van ebber 
a sörben. Nézze, magam is iszom belőle. S ajkaiho? 
emeli a poharat, de jól vigyáz, hogy meg ne érintse 3 
folyadékot.

ti. lassan kíissza a sört s az alatt erősen a lány sze­
meibe ' néz, aki mind jobban halványodik. Azután s 
vélt áldozat becsukja a .szemeit s elterül a földön.

— Megtörtént, mormogja a leány, alig hallható re­
megő hangon.

A szobában elterült G-t körülfogják, életre próbálják 
költeni, s mikor ez nem sikerül, beviszik a másik szo­
bába, Blanchenak pedig értésére adják, hogy rögtör 
megérkezik a vizsgálóbíró.

— Kisasszony, mondja az ál-vizsgálóbiró, kétségte­
len, hogy ön ártatlan az egész dologban; csak azt sze­
retném tudni, hogy nem gynnusit-e valakit ? En azt 
hiszem, hogy a sülben méreg volt; hogyan vélekedik 
ön erről?

— Biztosíthatom, mondja a leány, hogy az ital néni 
nem volt megmérgezve. Legjobban igazolja ezt az, hogy 
magam is ittam belőle s még sem történt semmi bajom

A leány tehát a parancsot a melyet kapott, a legki­
sebb részletig pontosan teljesítette, de a védekezés mód­
ját magától gondolta ki. Lehetetlen volt tőle a legkisebb 
vallomást kicsikarni. Konokul tagadott, arra a kérdésre 
pedig, hogy ki lehetett a felbujtó, a leghatározottabban 
azt válaszolta, hogy sejtelme sincs róla.

Gilles de la Tourette még egész sereg ilyen példát 
sorol föl, melyek mind egyaránt találók, de kevésbbé 
tragikusak.

A hypnotikus álomnak egy másik érdekes esetét észle­
lik most Londonban. Egy Ghauffat nevű fiatal franczia 
márczius 24-e óla alszik egy a Greek-Slreelen levő

az idegen lakásába, ágyat vetni. A szalonban semmi 
rendkívülit sem vettek észre. Az utas holmija, egy 
nagy, ugyancsak használt börláda, meg egy kis, 
egészen uj útitáska olt volt a helyén, valamint a 
toilette-tárgvak is a tükörszekrényen.

Másnap délfelé ismét bementek a szobaleányok; 
s látva, hogy az utas nem hált itthon, semmi egye­
bet nem tettek, minthogy ismét leteritették az ágyat. 
Este ugyanaz történt, a mi előbb. Csak harmadnap 
esett aztán az, hogy az egyik szobaleány, reggel 
ismét bemenve a szobába s ismét érintetlennek ta­
lálva mindent, elcsodálkozott, s a mint motoszkálni 
kezdett, a kanapé alatt egy holttestet talált elnyuj- 
tóztatva, asztalkendőkbe burkolt fejjel.

Sikoltására más cselédek is futottak elő, és apám 
holttestét — mert ő volt — kivonták a kanapé 
alól, a hova a gyilkos rejtette.

A nyakszirtjén talált lyuk elég világosan jelezte, 
hogy hátulról lőtték le, csaknem pisztoly-végről, 
nyilván, a mint az asztalnál ült és irományokat 
nézett át. A dürdülést künn nem hallották, részint, 
mert a lövés közelről esett, részint pedig az utczai 
zaj és a szoba fekvése miatt, melyet a folyosótól 
még egy előszoba választott el.

A gyilkos óvatos eljárása különben is megen­
gedte azt a föltevést, hogy gondosan kiválasztott 
fegyverrel látta el magát, mely nem durran nagyon. 
A golyó a nyult-agyba fúródott s a halál abban a 
szempillantásban bekövetkezett. A gyilkos készen 
tartotta már a vadonatúj és jegvteíen kendőket, 
melyekkel rögtön beburkolta áldozata arezát és 
nyakát, hogy a vér seholse ejtsen foltot. A kezét 
ugyanilyen kendőbe törülte s a mosdásra használt 
vizet visszatöltötte a vizes üvegbe, melyet a kan­
dalló lebocsátott előtéje mögött találtak meg.

Rablás szándéka forgott-e fenn, vagy csak szín­
lelve volt annak? Apámnál nem találták meg sem 
az óráját, sem a lánczát, sem semmiféle irományát, 
a miről ráismerheltek volna. Csak egy véletlen jel 
adta meg az útbaigazítást. Kabátja belső zsebén 
egy kis szalag volt, melyre az illető szabó ezége 
volt kivarrva. Elmentek hát a szabóhoz, s igy tör­
tént, hogy délután a szükséges hatósági intézkedé­
sek megtörténtével, a holttestet hazahozhatták.

És a gyilkos? A reá vonatkozó adatok csakha­
mar ki voltak merítve. A titokzatos Rochdale nevet 
— bizonyosan nem a magáét — viselő ember lá­
dájában nem találtak egyebet, mint közönséges, ill­
őit összevásárolt tárgyakat; megtalálták a boltost 
is, kitől a ládát néhány aprósággal együtt vette, de 
ez egészen más személy leírást adott róla, mint a 
Hotel Impérial kapusa, mert az állítólagos Roch- 
dalet szőke, szakáltalan embernek irta le, holott a 
kapus igen barnának, torzonborz szakúllunak is­
merte.

Megtalálták a bérkocsist is, melyen a ládát a 
boltból elvitette s a kocsis ugyanolyan személyle- 
irást adott róla, mint a boltos. A gyilkos ezen a 
bérkocsin először is egy másik kereskedésbe vitette 
magát, a hol az útitáskát, azután egy fehérnemű- 
üzletbe. a hol az asztalkendőket vette s végre a lyoni 
vasút já'yaházába, a hol a ládát, meg a táskát a 
k ipusnal letette. Megtalálták a másik bérkocsit is,

azt, mely három héttel utóbb a lyoni vasúiról a 
Hotel Impérialba hozta, s a személyleirús, melyet a 
második kocsis adott, azonos volt á fogadó kapu­
sáéval.

Mindezekből azt a következtetési vonták le, hogy 
a gyilkos e három hét lefolyása alatt elváltozlatta 
az arezát, mert az alakot, a hangol, modort, járást 
illetőleg valamennyi vallomás összevágott.

Ezt a föltevést megerősítette aztán egy Juliién 
nevű fodrász, ki magától jelentkezett, hogy elbe­
szélje a következőket: Egy szőke hajú, világos, 
sima arczu, magas termetű, széles vállu ember, a 
milyennek a két kereskedő meg az első kocsis irta 
le Rochdalet, jött boltjába a múlt hónapban, s pa­
rókát és szakállat rendelt, még pedig olyat, a mely 
elég tökéletes legyen ahhoz, hogy rá ne ismerhes­
senek. Jelmez-estélyre akar menni, úgy mondá. A 
paróka és a szakáll, mindakettő fekete, el is készült 
s az ismeretlen még azonkívül különféle szereket 
vásárolt, hogy magát délamerikainak kendőzhesse: 
szénfestéket a szemöldökhöz, terrasienát meg am- 
brát az avez bavnitásához. A kifestés olyan jól si­
került, hogy Juliién nem ismert rá, mikor megint 
eljött hozzá. A fodrász sokkal jobban bámult ezen 
a tökéletes átalakuláson, meg azon is, hogy nyár 
derekán álarezos estélyt tartanak, semhogy figyel­
mét magokra nem vonták volna a laptudósitások, 
melyek a Hotel linpérialban felfedezett titokzatos 
gyilkosságról szóltak.

Csakhogy ez az elbeszélés még nehezebbé tette 
a vizsgálat feladatát, mert azt bizonyította, hogy 
mily páratlan óvatossággal járt el az ismeretlen 
gonosztevő.

Apám irományai közt találtak két, Rochdale névé­
vel aláirt s Londonból keltezett levelet, de boríték 
nélkül; mind a kettőnek az Írása hátrafelé dűlt vo­
násokból állott, s a szakértők azt mondták rá, hogy 
az illető el akarta változtatni a maga írását. Egyéb 
irományait, mely talán felvilágosítást nyújthattak 
volna, magával vitte volt bőrtúrezájában, melyet a 
gyilkos elveit tőle.

San-Franciscoban csakugyan volt egy Crawford- 
ezég, de az sohasem tervezett kokinkhinai vasutat.

Oly bünténynyel állottak itt szembe, a mely csúffá 
tesz minden okoskodást. Az igen valószínű volt, 
hogy a gyilkos nem egyszerű rablás szándékából 
ügyeskedett ennyi furfanggal. Ily tökéletesen kieszelt 
kelepczébe nem csalogatnak egy embert csupán 
azért, hogy elszedjenek tőle néhány ezer frankot 
meg egy arany órát.

Bosszú müve volt tehát? Kutattak apám magán­
életében s rájöttek, hogy neki is volt egy s más 
olyan gyöngéje, mint az ideje és osztálybeli fiatal 
embereknek. Viszonya volt valamikor egy férjes nő­
vel, de ez a viszony már régen megszakadt, s ha 
a férj gyanított valaha valamit, miért várt volna a 
bosszúval addig, mig az érintkezés végkép meg nem 
szakadt. Az az ember különben is ötvenöt éves 
volt már akkor, nagy iparvállalatoknak az élén ál­
lott s korántsem volt olyan jellemű, hogy a szenve­
dély egész a bűntényig ragadhatta volna el. Azon­
kívül pedig személyleirúsa — amolyan vékonypénzü

párisi ember — legkevésbé sem felelt meg az állí­
tólagos Rochdale alakjának.

Lehet-e föltenni, hogy a nő akart bosszút állni, a 
miért elhagyta, s hogy alkalmas embert talált e 
bosszú végrehajtására. Kutatásaim lázasságában 
utóbb csakugyan álmodoztam erről a lehetőségről. 
Meg akartam ismerni azt a nőt. Találkoztam is 
vele. Ősz haja volt már s nálamnál idősebb lia, a 
ki talán — ki tudja? — testvérem volt...

Milyen különös érzés fogott el, a mint elgondol­
tam magamat, hogy apám szerette valamikor ezt a 
nőt, ki mikor rám tekintett, nem tudta, hogy abban 
a tekintetben nyugtalanságot keresek! És nem ta­
láltam azokban a szép kék szemekben — az egye- 
düliben a mi ezen az elaggott arezban fiatal ma­
radt — egyebet, mint mély elérzékenyülésl, olyan 
szelíd és szomorú valamit, annyi szánalmat és visz- 
szaemlékezésl, hogy úgy megszégyeltem magamat 
gyanúmért, mint valami alávalóságérl.

Vajon az igazságszolgáltatás, a melyet nem bánt 
az efféle érzelgős szemérmetesség, szintén táplált-e 
olyan gyanút, mint én, vagy még mást is? Ha 
igen, akkor közegeinek a képzelődése folytonosan 
csak abba az egy eltagadhatatlan és megmagyaráz­
hatatlan lénybe ütközött, az állítólagos Rochdale 
személyébe, kinek a létezését nem lehetett elvitatni, 
ép oly kevéssé, mint azt, hogy esti hét órától más­
nap délutáni két óráig a Hotel Impérialban tartóz­
kodott — azután pedig eltűnt, mint valami fantasz­
tikus jelenés, a nélkül, hogy csak legkisebb nyoma 
is maradt volna.

Az az ember itt járt, beszéltek vele mások is. 
Tudni lehetett, hogy hol töltötte a gyilkosság előtt 
való éjszakát és fél napot. Elkövette-e gyilkos tettét, 
s attól a pillanattól fogva — vége.

Egész Paris szenvedélyesen foglalkozott ezzel a 
bűnesettel, s utóbb, mikor az idevoAtkozó lapköz- 
leményeket akartam összeszedni, láttam, hogy a tu­
dósítók másfél hónapig mindennap erről az esetről 
beszéltek. Azután kimaradt a lapok hasábjaiból ez 
a végzetes ügy, a mint hogy az olvasók emlékeze­
téből is elmosódott lassankint. s a rendőrkémek sem 
foglalkoztak vele többé.

Az élet tovább folyt, mindent magával ragadó 
árjával elsodorva ezt a roncsot is.

Igen, de én, az áldozat lia? Hogyan feledhettem 
volna el valaha az öreg dajka elbeszélését, mely 
trágikus borzalommal töltötte volt el gyermek-szo­
bámat? Hogyan ne láttam volna szünetlenüt ma­
gam előtt a meggyilkoltnak sápadt arezát, nyitott 
szemeit, felkötött állát, fehér kendőbe csavart hom­
lokát ? Hogyan ne mondogattam volna: meg foglak 
boszulni, szegény halott.

Szegény halott! . . .
Mikor először olvastam a Shakspere Hamletiéi, 

azzal a szenvedélyes mohósággal, melyet a lélekben 
a saját életünk tapasztalatával összevágó olyan lelki 
állapot ébreszt, melyet egy irodalmi műben tanul­
mányozunk Emlékszem, hogy az az Ifjú visszatet­
szést keltett bennem. Ah, ha az én apám szellem- 
alakja jött volna el, hogy elbeszélje nekem az ő 
lehellett nélkül való ajkaival halála drámáját —■ 
avagy haboztam volna-e egy pillanatig is?

Nem! kiülték föl... Azután pedig megtudtam 
mindent, s csak úgy haboztam én is, mint ő — de 
még sem annyira — a rémes tettel.

De csitt! csitt!... Térjünk vissza a tényekre. 
(Folytatása következik.)

DONNA PERFECTA.
- SPANYOL REGÉNY. -

Irta: PEREZ GALDOS.
MÁSODIK KÖTET.

— Egy szóval kedves leányom, bármit teszesz is 
ellene, Pepe Rey el fogja vinni a leányt! Azt már 
nem lehet megakadályozni. Ő el van határozva fel­
használni minden eszközt még a botrányt is. Ha 
Rosario . . . hogy meg tudott csalni bennünket e 
komoly arczczal és angyali szemével, he! . . . ha 
Rosario mondom, nem szeretné, nos akkor mindent 
rendbe lehetne hozni, de ab, ő szereti, szereti, mint 
a bűnös az ördögöt, pokoli tűz emészti érte. Ma­
radjunk becsületesek és igazságosak húgom. Fordít­
suk el szemünket az istentelen pártól s ne gondol­
junk sem az egyikre sem a másikra.

— On nem ért a nőkhöz, bátyám, felelt a húg, 
tettetett hízelgéssel. Ön kegyes, jámbor ember, ön 
nem foghatja meg azt, hogy Rosario magaviseleté 
nem egyél) egy kis szeszélynél, azok közül való, 
melyek elmúlnak, s a melyeket könnyen ki lehet 
verni az emberből.

— Hugóm, felelt Don Innocencio komolyan és 
jelentőséggel, ha a szeszély nagyobb dolgokat is ké­
pes végbevinni, akkor már nem nevezik többé sze­
szélynek, hanem valami másnak.

— Bátya, ön nem érti, a mit én gondolok, felelt 
a húg hirtelen elvörösödve. Lehetséges-e, hogy Ro- 
sariot gyanúba veszi? . . . mily durvaság! ez ellen 
kénytelen vagyok védelmezni e leányt! . . . ő tiszta, 
mint az angyal . . . Bátya, ilyenekkel megpirít és 
felharagit.

Midőn ezt mondá, a szomoruságnaK egy árnya 
boritá el a pap arezát, s tíz évvel idősebbnek mu­
tatta azt.

— Kedves Remedios, megtettünk mindent, a mi 
embertől telett, s a mit lelkiismeretünk elénk sza­
bott. Nincs természetesebb, mint azon óhajtásunk, 
hogy Zacintot e jelentékeny családdal, mely az első 
Orbajosában, rokonságban lássuk. Nincs természe­
tesebb, mint azon kívánságunk, hogy őt a városbeli 
hét ház, a mundograndei legelők, a három kert, az 
Arriba major s az egyéb földek és tanyák urának 
tudjuk. Fiad ét valamit, azt tudjuk mindnyájan. 
Rosario tetszett neki, é is tetszett a leánynak, 
s a dolog jórendben ment. A nélkül, hogy valami 
nagyon lelkesülne a dologért, valószínűleg alacsony 
származásunk miatt, maga a Sennora sem látszott 
nagyon idegenkedni, mivel engem, mint gyóntatóját 
és barátját sokra becsül és tisztel... Ekkor jelent 
meg egyszerre a boldogtalan fiatal ember. A Sen­
nora azt mondja nekem, hogy valami megegyezése 
van bátyjával, s hogy ö nem méri ez utóbbinak 
javaslatát visszautasítani. Ez komoly összeütközés!

De mit lehet tenni vele szemben? Öli. azt te sem 
tudod. Megmondom neked nyíltan, hogy lm Sennoi 
de Rey-t jóérzelmii embernek találom, a ki képe.- 
volna Rosariot boldoggá tenni, ez egybekelés ellen 
nem tettem volna semmit. De ilyen ember szeven- 
lenségnek látszott Rosariora nézve s mint a 
család széllémi vezetője, kénytelen voltam ellene 
állást foglalni s azt meg is tettem. Tudod, hogy kí­
méletlenül törtettem czélom felé; lelepleztem vétkeit, 
atheismusát, szivbeli szegénységét szeme elé ál­
lítottam mindenkinek s a Sennora meggyőző­
dött, hogy leányát ez ember roszra vezetné 
Ah, mennyi fáradságom volt! A Sennora ingadozott, 
én megszilárdítottam habozó lelkét, tanácsoltam 
neki, a megengedett eszközöket alkalmazni, hogy 
gonosz öcscsét feltűnés nélkül eltávolítsa. Én adtam 
neki okos gondolatokat, s mikor megmutatta, hogy 
tiszta szive nyugtalansággal van telve, megnyugtat­
tam őt, s felvilágosítottam, hogy a harozok, melye­
ket e vad ellenséggel folytatunk, meg vannak en­
gedve. Soha sem tanácsoltam neki heves vagy véres 
eszközöket, hanem ügyes fogásokat, melyek vétkesek 
nem voltak. Én nyugodt vagyok, kedves húgom. De 
le jól tudod, hogy úgy harczoítam és úgy dolgoz­
tam, mint egy néger. Oh, mikor este haza jöttem 
és azt mondám neked: Mariska, minden jól megy, 
csaknem magadon kívül voltál az örömtől, ezerszer 
megcsókoltad a kezemet s felkiáltoztál, hogy én va­
gyok a legjobb ember a világon. Mért gyuladsz most 
haragra s mért torzítod el neníés jellemedet és bé­
kés lelkedet? Mért szidsz engem? Mért mondod, 
hogy te okosalib vagy s nevezel engem más sza­
vakkal fajankónak.

— Mert ön, felelt az asszony folylon (izgatottal., 
most egyszerre gyava lett.

— Az onnét van, mert minden kedvünk ellen 
történik. Az átkozott mérnök mindenre el van szánva, 
mivel őt a katonaság védelmezi. A kis leány sze­
reti öt ... ez a kis .. . no nem akarok többet 
mondani. Nem lehet, mondom neked, nem lehet.

— A katonaság! De hiszi ön, mint Donna Per­
fecta, hogy háború lesz, és hogy a nemzet egyik 
fele kénytelen lesz felkelni a másik ellen, hogy Don 
Pépét innen kiűzze ... A Sennora megbolondult és 
ön is közel van ahhoz.

— Én azt hiszem, a mit ő hisz ... De oh, ked­
ves húgom, ha két nappal ezelőtt az a reményem 
volt, hogy vitézeink a katonaságot kifogják innét 
rugdosni, ma már nem bizok semmiben, s, mióta a 
dolgok fordulatát láttam, a mióta láttam, hogy a 
legnagyobb rész le volt fegyverezve és elfogva, mi­
előtt harezra került volna a dolog, és hogy Cabal- 
luco elbújt. A jó elveknek nincs még elég anyagi 
erejük, hogy a tévelygés szolgáit megsemmisíthes­
sék ... Oh, kedves húgom, lemondás, lemondás!

Maria Rémedios többször sóhajtott e beszéd alatt; 
azonban várakozás ellenére mély hallgatásba me­
rült és sem haragot nem mutatott, sem azon túlsá­
gos érzelgősséget, a mely különben sajátja volt. 
Mély szomorúságba merült csupán. Majd miután a 
bátya bevégezte fejtegetéseit, kél nagy könny gör­
dült le, a húg kipirult arczán. Azután fojtott zokog 
gás következett s lassanként, mint mikor a tener-
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ranczia vendéglőben. A mondott napon, reggel 6 óra­
kor Chauffat áttivornyázott éj után a vendéglőbe ér­
kezve, lefeküdt és azóta alszik. Zsebében találtak egy 
névjegyet, melynek bálára az van írva, hogy az esetre, 
ha valami betegség érné, vagy elaludnék, vigyék a pá­
risi Salpetriére-kórházba. Chauffat múlt vasárnap feléb­
redt és azt mondotta, hogy: «Elloptik tőlem 800 fran­
kot», aztán megint elaludt. Azóta még egyszer felébredt 
es megmondta, hogy milyen száma volt a bér­
kocsinak , melylyel a vendéglőbe hazatért, de 
megint elaludt. Dr. Keser kisérleteket tesz az ér­
dekes beteggel, a ki gyakran beszélget álmában, 
megmondja, hogy mennyi pénzt loptak tőle és ismer egy 
leányt, a ki szerelmes volt belé, Dr. Keser ideiglenesen 
felébreszti néha, olyképen, hogy erős fényt vet az alvó 
félig nyilt szemeire. Ily állapotban tejet, húslevest lehet 
szájába önteni, de csakhamar megint elalszik. Chauffat 
a kísérletek alatt arezát liniorgalja, mint az olyan em­
ber, a ki rosszat álmodik. Hogy ez a hypnotikus álom 
meddig tart, azt meghatározni nem lehet.

A hipnotizmus ellenmérge maga a hipnotizmus. Ismé­
telten sikerült a hipnotizmus állal oly bűntényeket föl­
derítem, melyek seggestiából eredtek. Csak hipnotikus 
állapotban tesznek a hipnotikus áldozatok beható vallo­
másokat, a melyek a bűntények földerítésére vezethetnek.

Ami azokat a szerencsétleneket illeti, kiket ily káros 
befolyásoknak tesznek ki, nekik vigasztalásukra szolgál­
hat az a gondolat, hogy immár megállapították beszá- 
mithatatlanságukat, s hogy mai napság egyetlen tőrvény- 
széki orvos sem merne egy holdkórósnak eljárása felöl 
terhelő véleményt mondani.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Az óra*. szincsziskola operai estélye a budai 

várszínházban ápril 13-án szerdán tartatik meg. Ez al­
kalommal Pauli Richard és Passy Cornél Adél tanítvá­
nyai mutatják be képességüket, kiket a színpadi gyakor­
latban Náday Ferencz a nemzeti színház művésze, mint 
ez évben kinevezett tanár oktatott. Jegyek a rendes 
elárusító helyeken lesznek kaphatók.

Fályanyertes szobormüvek. Az országos ma 
gyár képzőművészeti társulat és az iparművészeti 
társulat által közösen kitűzött 500 forint és 250 
torintból álló két szobrászati pályadij felett teg­
nap döntött a műcsarnokban a két társulat által 
kiküldött pályabiróság. Összesen tizenegy pályamű érke­
zett. A pályabiróság, melynek tagjai Keleti Gusztáv el­
nöklete alatt Rechner Ödön, Pulszky Ferencz, Radisieh 
Jenő és Zala György. A hazai kitűnőségeink mellszob­
rainak sokszorosítása és népszerűsítése czéljából kitűzött 
2u0 Irlos pályadijra beérkezett pályaművek közöl ő lel- 
síige a királynak Strobl Alajos által készített igen 
sikerült kis mellszobrát találta kitüntetésre mél­
tónak. Az 500 forintos pályadijat — mely me- 
Syei népéletből merített jellemző genre-szerü cso­
portra szólt — a pályabiróság egyhangúan, Loránfi Antal 
szobrásztanárnak ítélte oda a pályázatra beküldölt 
«Libatömés» és «Húsvéti öntözés» czimü két müvéért. 
A pályabiróság ezen kívül elismeréssel nyilatkozott Kiss 
Györgynek «Tilos élvezel» czimü tréfás szoborművé fe- 
lett. A díjazott müveknek rendeltetése az lévén, ho<-y 
muvészi becsű sokszorosításban, jutányos áron, magán 
lakások díszítésére áruba bocsáthatók legyenek és ha­
sonló tárgyú további megrendeléseknél alap-mintául szol­
gáljanak, e (Célból a magyar iparművészeti társulat a 
palyanyertes művészekkel érintkezésbe fog lépni a sok­
szorosítás érdekében. — Az «N. 0.», «Félre bajusz, 
helyre csók», «Bronz», «X. Y.» és «Eszméim győze- 
lenm legyen emlékjelem» jeligékkel ellátott pályaművek 
a műcsarnokban a titkári hivatalban, bármikor át­
vehetők.

— Kosai Ernő a nagy olasz drámai művész vissza­
vonul a színpadtól s állandóan Rómában fog lakni, a 
hol a tervezett olasz nemzeti színházzal egybekötött 
színész iskolában, mint igazgató fog működni.

iT £ “émot színháznak ma ismét érdekes estéje 
volt: Gullparzernek «Des Meeres und der Liebe Wel­
len» czimü szomorujálékát adták. Hero szerepét ezúttal 
is Bursescu, Agatha játszotta viharos tapsokat aratva. 
XoveUe az előadás érdekét, hogy Leander szerepét 
Jiubncr Róbert bécsi udvari színész játszotta, kit a 
közönség igen rokonszenvesen fogadott s Barsescuval 
együtt minden felvonás után többször a lámpák elé hi­
vott. A színházat a közönség egészen megtöltötte. Va­
sárnap április 10-ikén kerül színre először a a Tausen­
der unci Gnldenzettel» czimü látványos bohózat, 
me!y Becsben már a századik előadást is megérte. A 
bohózatban a színháznak egész operette- és vigjáték-sze- 
melyzete részt vesz.
, — ,A kolozsvári nemzeti színház sorsa. A ko­
lozsvári Ellenzék ebben az ügyben a következőket írja:
Br. Orczy Béla belügyminiszter még nem szakította meg
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ugyan a Bölönyi Józseffel megkezdett alkudozások fo­
nalát, de Kreesányi Ignácz vidéki igazgatóval is szóba 
állott, a ki arra ajánlkozott, hogy álveszi a kolozsvári 
színház kezelését mint magánvállalkozó ugyanazon föl­
tételek mellett, mint a hogy Csóka Sándor bírta volt. 
Kreesányi, hogy ajánlatát annál elfogadhatóbb színben 
tüntesse föl, azt mondta a belügyminiszternek, hogy ő 
(Kreesányi) már szerződtette is a kolozsvári társulat 
nagyrészét s igy azonnal átveheti a színház vezetését, 
(f'.bböl csak az igaz, hogy a tagok közül Kreesányi még 
eddig csak Kulinyit és Váradi Ákost, a súgót szerződ­
tette.) Hogy Kreesányi most már aspirál a kolozsvári szín­
házra és kész volna a kolozsvári színházat ama képtelen föl­
tételek mellett is átvenni, melyek mellett megbukott 
Csóka s a melyek mellett megbukik akárki is, ennek a 
magyarázata a következő: Keglevich gróf intendáns 
tudvalevőleg szövetkezett volt Krecsányival egy Temes­
várit és Pozsonyban létesítendő színtársulat ügyében, 
mely a nemzeti színház felügyelete alatt c két német 
városban a magyar színészet állandósítását volt biztosí­
tandó. Az utolsó perezben azonban (t. i. vasárnap) a 
miniszter kijelentette, hogy nem hajlandó ez összekölte- 
tést elfogadni, mert újabb terheket róna a buda­
pesti színházak úgyis jelentékeny költségveté­
sére. Most Kreesányi végső kétségbeesett kapkodá­
sában , mert Aradról most már kiszorult, kapja 
magát és beállít a miniszterhez, hogy adják neki 
a kolozsvári színházat oly föltételekre, mint Csó- 
kanak. Kreesányi, csakhogy nagyobb jogczimmel 
álljon elő, még arra a valótlanságra is rávetemedett, 
hogy ö már szerződtette a kolozsvári társulat nagy ré­
szét. Keglevich intendáns, aki némileg engagirozva érzi 
magát Kreesányi iránt, természetesen egész befolyását 
mérlegbe veti Kreesányi mellett, csakhogy meg­
szabadulhasson tőle. Br. Urczy belügyminiszter va­
sárnap isméiében konferált Bölönyivel s értesítette őt a 
Kreesányi ajánlkozásáról. Ez ajánlat felett br. Orczy 
még nem határozott ugyan, sőt Bölönyilől ismételt hiz­
lalások közölt vált meg; de szavaiból kiérzelt, hogy 
már habozik. Így tehát nincs kizárva a lehetősége 
annak, hogy a hosszú vajúdásnak egy újabb szerencsét­
len kísérlet lesz vége a már megbukott vállalkozói rend- 
szerrel.

a mai ülés dolga a részletek megállapítása. — Németh 
Imre min. tanácsos, a hozzá intézett kérdésre kijelenti, 
hogy a miniszternek nincs kifogása a park létesí­
tése ellen, föltéve, ha az a közelébb életbeléptetendö 
állandó kereskedelmi múzeumnak kárára nem lesz, a mi­
niszter kívánja, hogy a mulató-park csak eati 6 óra után 
nyittassák meg s hogy a parknak az iparcsarnok felé eső 
végpontját maga az épület képezze, úgy azonban, hogy 
a csarnokhoz való nappali közlekedés semmi módon 
megakadályozva ne legyen. Németh Antal ellene van 
annak, hogy a városligetben elzárt tér alakittassék. — 
Királyi Pál nem tartja megengedhetőnek, hogy a nagy 
közönség elé korlát huzassék a városligetben. A díj­
szedésben a nép jogainak megcsorbítását látja s mint­
hogy az egész szerződésnek alapja a díjszedésen nyug­
szik, az ö nézete szerint ez a részletes tárgyalás tárgya 
nem lehet s ha mégis tárgyalás alá vételik, ö abban 
részt nem vehet. A bizottság elhatározta, hogy a rész­
letekbe belebocsátkozik, mire Németh Antal és Királyi 
Pál a tanácskozástól visszavonultak. Tárgyalás alá véle 
tett ezután a bérlet-szerződés tervezete a az némely 
módosítás után elfogadtatott. ,

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budai ov. reformátusok egyházi helyi bi­

zottsága dr. Hamary Dániel alezredes hon véd törzsorvos 
lemondását a pénztárosságról elfogadta, és helyébe 
pénztárossá Szöcs Albert miniszteri osztálytanácsost vá- 
lasztá meg. A budai egyházi czélokra szánt bárminemű 
adományok jövőre az újonnan választolt

nyai, egészség szempontból alig engedhető meg az ily­
nemű ünnepségek rendezése, hol százával zsúfolják ösz- 
sze az apró gyermekeket.

— Az országos közegészségügyi egyesületbe leg­
újabban kapriorai id. Wodianer Albert báró 1000 írttal 
alapitó tagnak lépett be.

— A kereskedölfjak országos kongresszusát ez
idén Kolozsvárott tarják meg. A kolozsvári kereskedők 
és kereskedöifjal; társulata már megalakította a rendező 
bizotlságot s megkezdte az előkészületeket. A kon­
gresszust az erdélyi közművelődési egylet közgyűlésével 
egy időben, augusztusban tartják meg. E hóban lesz 
S.-Szt-Gyürgyün a nagy székclykiállilás, a mely az or­
szág kereskedőire nézve kiválóan érdekes megtekinteni 
valóul ajánlkozik. A több napra terjedő kongresszus 
valószínűleg szent István napján kezdődik.

— Az első budapesti egyesült házmesterek 
egyesülete értesíti a háztulajdonosokat, hogy minden­
féle mesterséghez értő házmestereket ajánlhat. Az egye­
sület irodája Sebeslyén-tér 2. sz. a. van.

— Az első budapesti boltőrsógegylet április 
23-án délután 4 órakor a pesti polgári kereskedelmi 
testület helyiségében (régi Lloyd épület) tartja meg ren­
des évi közgyűlését.

., - ., , . „ ..................... pénztároshoz,
a m. kir. honvédelmi minisztériumba küldendők.

— A magyar tud. akadémia 3000 frtos jutalmat 
luz ki ez évi nagygyűlésén a magyar természettudomá­
nyok fejlődéstörténetének a jelen század elejéig való 
tüzetes megírására. Különös tekintettel a magyar termé­
szettudományi műnyelv és mükifejezések történeti ala­
kulásának feltüntetésére.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—“ Az Erzeébettér elzárása. Azt a picziny üde 

parkot, a mely a belváros és a Lipótváros lakosainak 
ad menedéket és üdülést, a sétányokra felügyelő bizott­
ság mai bölcs határozata, kicsinyes indokból, belépti- 
díjas parkká óhajtja tenni s ezáltal ismét megfosztja a 
szegényebb néposztályt attól, hogy friss levegőt 
szívhasson a főváros legkönnyebben hozzáférhető helyén. 
A bizottság ugyanis mai ülésén elfogadta az Erzsébet­
ién kioszk bérlőjének azt az ajánlatát, hogy a sétányon 
fölállítandó szökőkút előállítási költségei javára heten- 
kint kétszer hangversenyt rendez, a mikor a parkot el­
zárhatja s azt, hogy az ekként befolyó jövedelem egy- 
harmadát a sétány föntartására fordíthassa. A határozat 
különben még keresztülmegy néhány bizottság rctor. 
táján. Azt hiszszük, hogy valahol még lesz annyi ép ér­
zék a szegényebb néposztály érdekei iránt, hogy a 
bérlő üzleti érdekeinek legyezgelése miatt, nem engedik 
megfoszlatni a szegény embereket az üdüléstói.

— A lipótvárosi bazilika építése Ybl Miklós mű­
építész vezetése alatt serényen folyik. Most a főbejárat 
oromzatán dolgoznak, melynek háromszögű párkányza­
tába imponáló szoborcsoporlozat jön. Középen Sz. Mária 
Magyarország védasszonyának 12 láb magas ülő szobra 
s körötte szent István, szent László, szent Imre és szent 
Lipót álló alakjai s távolabb imádkozó magyar népeso- 
port. E szobrokat Kessler Leó szobrász készíti. Az 
oromzat ezidei munkálataira 3G ezer forint van előirá­
nyozva. Ez évben a legnagyobb munka az óriási kupola 
alapzatának lerakása lesz, mely mintegy 92 ezer frtba 
kerül. Ezenkívül tervbe van véve a délkeleti torony ki­
építésé, továbbá a délnyugati és északnyugati kápolnák 
elkészítése. Az idei összes építkezésekre megszavazott 
összeg 188,144 frt 46 krt tesz ki.

— Stefánla-park a városligetben. Ray Rezső 
építesz, mint már jelentettük, azt az ajánlatot terjesz­
tette a fővárosi törvényhatóság elé, hogy a városliget 
ama részében, a mely a volt orsz. kiállítási fővárosi pa- 
villont is magában foglalja, bizonyos föltételek mellett 
mulató-parkot létesít. Ez ügy vegyes bizottsághoz utal- 
tatvan, a pénzügyi és gazdasági, a városligeti s a sétá­
ny.0*™ fe ugyelő bizottság tagjaiból álló értekezlet ma 
délután ülést tartott Viola Imre elnöklete alatt. Az elnök 
előadta hogy a négyes bizottság már a múltkor tartott 
ülés alkalmával az ajánlatot általánosságban elfogadta s

tovzongam :kezd, a mozgás nőttön nő, s végre a
vihar kitor; ekkép növekedtek Maria Remedios fáj 
laknának hullámai is, mig végre viharos sírásban 
őrt ki.

XXVII.

A tisztelendő ur kínban.
— Lemondás! lemondás! hangoztatta Don Inno- 

cencio még egyszer.
— Lemondás, lemondás! ismétlé a nő, könnyeit 

letörölve. Ha az én szeretett fiam mindig egészen 
szegény ember lesz . . , nos miattam! A pörök 
olyton kevesbednek, nem sokára eljön az idő, mi­

kor az ügyvédség sem ér semmit. Mi haszna van 
mind e tömérdek tanulásnak és fejtörésnek? Oh 
szegények vagyunk! Eljön az idő, Sennor Don Inno- 
eencio, a mikor az én szegény fiamnak nem lesz 
egy vánkosa, a melyre fejét lehajtsa.

— De asszony!
Pe .bi?}ya' • • • S ha nem, hát mondja meg, 

micsoda örökséget fog rá hagyni, ha a szemét be­
hunyja ? Négy moravedi, hat rossz könyv és egyéb 
semmi. . . Jönnek idők ... de milyen idők bátya!...
. zegeny fiam, a milyen gyönge egészségű, nein fog 
dolgozhatni .. . Már attól is forró lesz a feje ha 
egy könyvel olvas, és ha éjjel dolgozik, roszul ’lesz 
es megfájdul a feje . .. Hivatalt fog koldulni, én 
varrni fogok pénzért és ki tudja nem fogunk-e ala­
mizsnára is rászorulni!

— Mária!
. .."-Tudom én jól, mit beszélek... Szép idők 
következnek ránk. folytatá a derék nő siránkozó 
hangon. Istenem mi lesz belőlünk! Ah, csak egy 
anya szive érezhet ilyent. Csak egy anya képes ilv 
kint kiáltani fiának javáért. Ön? Mit tud ön ehez? 
Bizony egészen más dolog gyermekekkel bírni s 
azért minden keserűséget elszenvedni, mint a temp­
lomban gon gori-t énekelni és a kollégiumban la­
tint tanítani.. . Látja, mit használ az én fiamnak 
az> önnek unokaöcscse és hogy oly sok ki- 
ünö bizonyítványt kapott, hogy ő a város dísze 
és ékessége Orbajóságban ... Éhen fog halni, mert 
tudjuk, hogy áll a dolog az ügyvédséggel; künyö- 
íögm fog a képviselőknek, hogy adjanak neki e»v 
állást Havannában, hogy aztán ott a sárgalázban 
meghaljon.

— De asszony!
~ Nem> nem fogom magam halálra fárasztani, 

hallgatok már, — nem terhelem önt sem tovább. 
Nagyon szemtelen vagyok, s hajlandó a sírásra és 
sóhajtozásra nem tudok magamon uralkodni, mert 
en anya vagyok, s mindig csak szeretett gyermekem 
javura nézek Meg fogok halni, igen uram, meg fo­
gok halni hallgatva, fájdalmamat elfojtom, könnyei­
met elnyelem, hogy a tisztelendő urat meg ne bánt- 
Iriüni ' ' de 0n i1mídott fiam meg fog engem 
npívzhpn nCm °^a bedugni fülét- mint ön teszi e 
hna? mo„7 ‘ ' aj nekem! A szegény Zacinto tudja, 
hogy meg hagynám magam ölni érte,s hogy életem 
árán vásárolnám meg neki a boldogságot. Szegény
gaytv7l2 ,°ly, érder Va*y 9 Ora kel! káff
alva~ lcnned» hogy középszerű alacsony állásban

élj, mivel a nagybátyád nem tudja, hogy kell érde­
kedben föllépni . . . képzelődhetünk, a hogy aka­
runk, ön mindig csak a Tinieblas (sötétség) sekres­
tyés fia lesz, és én az Ildefonso Tinieblas leánya, 
az on testvéréé, a ki mázos fazekakat árult, és 
fiam a Tinieblas sekrestyés unokája . . . Van egy 
öreg mécsünk a családban, de azért soha sem fo­
gunk kijutni a sötétségből, soha sem lesz egy da­
rab földünk, a melyről azt mondhassuk: «Ez 
az enyém!» Soha sem fogjuk a saját juhainkat 
nyírni, sem a saját kecskénket fejni. Soha sem fo- 
gok könyökig nyúlni a zsákba, mely a saját, szé­
rűnkön csépelt búzával lenne megtöltve; és mindez 
az ön bátortalansága, igen, ostobasága és ezukor- 
puha szive miatt...

— De asszony! az istenért!
Minden ilyen felkiáltáskor hangosabb lett a szava 

a papnak, kezét fülére nyomva kétségbeesetten 
razta fejét. Maria Remedios rikácsoló cantilenája 
mind élesebb lett s a szerencsétlen, a nélkül is el- 
busult papnak velejéig hatolt, mint egv hegyes nyíl­
vessző. Az asszony arcza azonban hirtelen megvál­
tozott, a panaszos zokogás rekedt kemény hanggá 
vált, képe elsáppadt, ajkai reszkettek, keze ökölbe 
szorult, rendezetlen néhány fürtje homlokára esett 
szemei a haragtól lehunyódtak, fölugrott a szélerői 
s nem mint asszony, de mint valóságos harpia 
kiáltott: *

Elmegyek, innét el, és elviszem magammal 
fiamat ! ... Elmegyünk Madridba, mert nem aka­
rom, hogy fiam e faluban rothadjon el. Meguntam 
azt látni, hogy fiam a reverenda védelme alatt 
semmi, és nem is lesz belőle soha egyéb. Hallja-e 
bátyám? Fiam és én elmegyünk, ön sohasem fog 
bennünket viszont látni, soha, érti!

Don Innoccncio összekulcsolta kezét s bugának e 
dühöngését a halálra itéltnek borzalmával hallgatta 
kiben a hóhér jelenléte minden reményt megsem­
misít.

— Az( istenért, Remedios! mormogá fájdalmas 
nyöszörgéssel. A szentségcs szűzre kérlek!

Az ily válságok és borzalmas kitörések az asszony 
szelíd jelleme mellett a mily ritkák, épen oly heve­
sek is voltak, s bizonyára elmúlt már négy-öt éve 
a mióta Don Innocencio Remediost ilyen fúriának 
nem látta.

— Anya vagyok! . . . Anya vagyok! s ha senki 
sem gondol fiammal, majd gondolok vele én, kiál­
tott az ordító oroszlánná változott asszony.

— A szentségcs szűzre kérlek, ne légy igy ma­
gadon kívül . . . Látod, vétkezel . . . Imádkozzunk 
egy miatyánkot meg egy üdvüzlégyet, s majd meg­
látod, milyen jót fog az tenni.

A pap reszketett, arczán az izzadság gyöngyei 
mutatkoztak — szegény tyuk az ölyv körmei közt. 
— A dühös asszony azonban tovább folytatta a 
kitörést. J

— Önnek épen semmi haszna nincs, ön igazi 
gyáva gyermek ... Fiam és én örökre elmegyünk 
innét, örökre!

— A vörös-kereszt egylet köréből. Azt a moz­
galmat, melyet a vörös-kereszt egylet elnöksége a sebe­
sült vagy lábbadozó harezosok gondozása ügyében meg­
indított, minden irányban siker követte. Naponkint ér­
keznek ajánlatok főpapoktól, föuraktól, földbirtokosoktól 
és községektől, melyekben kötelezettséget vállalnak arra 
hogy mozgósítás esetén bizonyos számit sebesültet vagy 
lábbadozó katonát vesznek fel nagyobbrészt teljesen díj­
talanul ellátás és gyógykezelés végett. Legújabban ha­
sonló ajánlatokat tettek: Szász-Coburg Gotliai Fülöp 
herczeg nem csak edelényi, cserépvári és rappi kasté­
lyait engedi át sebesültek elhelyezésére, hanem 40 sebe­
sültet saját költségén fog gondozni; Heves mező­
városi közbirtokosság 10 lábbadozó, herczeg Pálffv 
Miklós és a malaczkai fiókegylet Malaczkán 40 bete» Zol­
tán Sándor Székelyben ti lábbadozó, gróf Póchy Emánnel 
Moborán 5 sebesüb, Földváry Mihály alispán, Szőke 
István, Erdélyi Antal, Wagner József, Bereczky Endre 
Szalay György, Boronkay György, Végb Béla, Lipcsey 
J'lor; Lenner Gyula. Bauer testvérek, Dömötör Bertalan 
tassi földbirtokosok és a tassi polgári olvasókör elnöksége 
összesen 23 lábbadozó, Kunfélegyházi fiókegylet 10 láb­
badozó, gróf Szapáry István Albortin 2 liszt, Szelistyei 
vöröskereszt fiókegylet 12 sebesült, gr. Wenckheim Ká- 
roly GeHán 8 lábbadozó, gróf Károlyi Sándor Fóthon 
Rí- labbadozó, dr. Korányi Frigyes Péczelen ti lábba- 
dozó, gróf Esterházy Miklós Tatán 10 sebesült, gróf 
Wenckheim Rudolf Dobozon 8 lábbadozó, gróf Zichy 
Kandómé és gróf Mailáth Győrgyné Gbellán 24 
Li! x doZÓ’ Dunaföldván.. fiókegylet 138 lábbadozó, 
báró Stummer Ágost "Tavarnakon 15 sebesült, báró 
Stummer Sándor 10 lábbadozó, Huszár István Vámos-.Miko- 
lán 20 sebesült, bakabányai csizmadia ipartársulat 5 se­
besült, bakabányai tímár ipartársulat 6 sebesült, Kor- 
pona szab. kir. város 10 sebesült és 10 lábbadozó, Hel- 
bis Ányos Ida Felsölerényen 2 sebesült, Horváth Béla 
Ipolyságon 1 sebesült, Roskoványi Ágost nyilrai püspök 
/O sebesült, Mariliavölgyi betéti társaság, dr. Hoffenreicb 
Mór és társai Mai illán 6 beteg harezos, nagyvázsonyi 
uradalom 5 tiszt és 10 katona, Deutsch Bernát Buttvin- 
ban 10 lábbadozó, Liptay Béla Jéken 10 sebesült, gróf 
Karolyi László Radványon 25 lábbadozó, gróf Károlyi 
Alajos Mágocson 40 és Tótmegyeren 20 sebesült és gróf 
bestetich faszíló Szent-Andráson 40 lábbadozó teljes 
ellátásra és gyógykezelésre tettek ajánlatot. E szerint 
április 1-éig összesen 2787 beteg katona és 66 főtiszt 
gondozása iránt érkeztek ajánlatok.

— A történelmi társulat ma délután br .Kemény 
Gábor elnöklete alatt választmányi ülést tartott. A társu­
lat újonnan választott elnöke eszmékben gazdag beszéd­
del nyitotta meg az ülést, melynek első tárgya volt 
Demkó Kálmán felolvasása, ki érdekes részletet muta­
tott be a Városaink erkölcsi életéről a XV—XVII. szá­
zadban» czimü nagyobb tanulmányából: a polgárok 
nyilvános és családi mulatságairól e korszakban. A tet­
széssel fogadott felolvasás után az elnök bejelentette, 
hogy bzéchen Antal gr. meleghangú levélben köszönte 
meg a társulatnak alelnökké történt megválasztását. Vé­
gül Szilágyi Sándor jelenteti be 2 uj alapitó tagot és 
terjesztette elő a pénztári jelentést.
„ ” Az országos kőzegészségl egyesület ápril 
d-an tartotta második választmányi ülését Trefort 
Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter elnöklete 
8 I l!!ésken. bejelentetett és jóváhagyták a szak­
osztályok áltál bejelentett munkaprogrammot. Határo- 
za ba ment, hogy az egyesület munkálkodását egyelőre 
két íranybíin indítja meg, u. m. egyes fontosabb egész­
ségügyi kérdéseket tudományos megvitatás tárgyává 
tesz szakülésein, azonfelül egyes közérdekű egészségtani 
kérdések felett népszerű előadásokat rendez. A tudomá­
nyos szakszerű előadások tárgyául kitüzettek: az ivóvíz 
kérdése, kifiönös tekintette1 Budapestre; a csatornázás 
általában figyelemmel Budapest uj csatornázási terve­
zetére ; Budapest főváros kiterjedésének kérdése egész­
ségügyi szempontból; a gyárak egészségügye; Magyar- 
ország építkezési rendje és erre nézve a buda­
pesti építkezési szabályok alapján szerkesztendő Út­
mutatás életbeléptetése; a himlőoltás kérdése. E kér­
dések mind a bárom szakosztály elölt közösen fog­
nak tárgyaltatni, az ülésekre a tárgy iránt érdeklődő 
szakemberek a választmány részéről vendégekül meg- 
hívhatók. A népszerű előadások megtartása az előhala- 
dott tavaszi idényre való tekintetből, őszre halaszlatott.
Az egyesület Egészség czimü közlönye a jövő hó 1-én 
jelenik meg és a tagoknak szélküldetik; ezzel egyidejű­
leg fe hívás fog a közönség számára kibocsáttatni az 
egyletbe belépés tárgyában. A múlt választmányi ülés 
óta úgy az alapító, mint a rendes tagok száma ürvende- 
esen szaporodott. A belügyminiszter és a bécsi nemzet­

közi egészségügyi kongresszus intéző bizottságának fel- 
hivására elhatározta az ülés, hogy az egylet az esetleg 
alakítandó magyar bizottságban részt vesz és a Bécsböl 
Budapestre leranduló kongresszusi tagokat fogadni és 
v« izUz° ni‘ ^ A vülasztmány munkaerejének és mü- 
h!né«finhk emn és,e,.értiekében az alapszabályok értelmé­
ben több rendkívüli választmányi tagot választott. Az 
első szakszerű előadás a himlőoltásról az ünnepek után 
fog megtartatni előadó Körösi József, a fővárosi sta­
tisztikai hivatal igazgatója lesz.
, ~ A Dorothean-egyesület ez évi rendes
közgyűlését ápril 17-kén d. e. 10 órakor tartja az uj 
városháza társalgó termében. J J
1 pua&Pe*tl önkéntes mentő egyesület elő­
készítő bizottsága a bécsi társulat elnöke gr. Wilezek
r “ZoefyzeSaUlel,noek Qjándékozott tárgyakból kiállítást 
rendez e hó 9—12-ig a régi városháza udvarán, az ala­
kuló egyesület javára.

~ A Oönozy-jublleumot rendező orsz. központi 
valamint a fővárosi gyüjlőbizoltság tegnap alakult meg 
az á,kun* PoIgárl nűtaniló képzőben. Elnökei: Tóth Jó- 
zsef és Békey Imre kir. tanfelügyelők: jegyzők: Traitler 
Károly; pénztáros Rohn József. 1 ajUer
. T * magyarországi központi Frőbel nőegylet
ápril 17-én képző-intézete és öt gyermekkertje javára a 
fővárosi vigadó nagy termében intézeteinek gyermekci- 
!'„eL‘-n8Zetsenynyel egybekötött nagy gyermekünnepet

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Egy orvos bűnügye, Zsarnai rendőrkapitány 

tegnap délelőtt újból kihallgatta dr. Péczeli Ignáczot, 
aki megmaradt tagadása mellett. Ugyancsak kihallgatták 
az orvos inasát is, aki védeni igyekezett Péczelit, de 
egy pár elejtett szava által a fönforgó gyanú-okokat 
megerősíteni látszott. Kihallgatták még tegnap Bittner 
Teréznek egy kis barátnőjét, aki gyakran felkisérte a 
kis Terézt Péczeli lakásáig. Ez azt vallotta, hogy több­
ször látta Bittner Terézt kénybe lábhadt szemekkel s tán­
torgó léptekkel lejönni az orvos zöldfa-utezai lakásáról.

— Tholdt törvényszéki bíró a jövő héten megvá­
lik a büntető törvényszéktől és elfoglalja uj állását a 
budapesti törvényszék polgári osztályánál. Helyét hir 
szerint Karsai László polgári törvényszéki bíró foglalja 
el, a ki már hosszabb ideig működött a büntető tör­
vényszéknél.

— Zsupánazky Pál, okirathamisilással és csalással 
vádolt ügyvédnek régóta húzódó bűnügyében április 
26-án kezdik meg a végtárgyalást a budapesti kir. 
törvényszéknél. A tárgyalási, amely előreláthatólag több 
napot fog igénybe venni, a melyre 18 tanút idéznek be, 
Kussuthány törvényszéki biró fogja vezetni.

ségliez: Bartha Ignácz, dévai alügyészt; továbbá 
TI eg élin Werner kereskedőt Manilában, fizetés nélküli 
konzullá ugyanoda, a tarifaszerü Konzuli illetékek sze­
désére való jogosultsággal kinevezte. A belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott ö felsége személye körüli na. 
kir. miniszter, a pozsonyi országos kórháznál megiire. 
sedett másod-orvosi állásra Schürger Adolf, egyelem* 
orvos-tudort; a m. kir. igazságügyminiszter, végrehaj­
tóvá, az élesdi kir. járásbírósághoz : Csutak Sándor 
ügyvédi Írnokot nevezte ki.

Áthelyezések. A magyar kir. igazságiigyminiszler, 
Veress Rezső, pancsovai kir. törvényszéki jegyzőt, az 
aranyos-maróthi kir. törvényszékhez; Barabásy Sán- 
dór, nagyváradi kir. törvényszéki segéd-telekkönyvezetőt, 
a tenkei kir. járásbírósághoz: Kiár Ede, nagybeeske- 
reki törvényszéki, Bencze Mihály, módosi kir. járásbi- 
rósági írnokokat, kölcsönösen áthelyezte.

Ügyvédi kamara. Az aradi ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, miszerint dr. Barabás Béla, aradi 
ügyvéd, a kamara lajstromába felvétetett. A debreczeni 
ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy dr. Va­
dász Lipót ügyvéd Kis-Várda székhelyijei, a kamara 
lajstromába felvétetett. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy dr. Simlco Miloslav, galgó- 
czi ügyvéd, a kamara lajstromába bejegyeztetett.

TÁVIRATOK.

— Az uzsorások fejedelme, uzsorapörében a táblai 
ítélet április 14-én hirdetik ki a vádlott előtt a Fortu­
nában.

— Merénylet Patti ellen. Említettük annak idején 
hogy Adalina Patti ellen a san-franciscoi színházban 
bizonyos Hodge merényletet követett el. Hodge-ot a tör­
vényszék két évi börtönre ítélte.

— Orgyilkos szobrán*. Baffler párisi szobrász a 
múlt évi deezember hónapban a franezia képviselőház 
tornászában Germain Gasse képviselő után tudakozódott 
s midőn a képviselő megjelent Baffier boltörrel ráro- 
bant, hogy megölje. Gasse védte magát s karán kapott 
könnyű sebet. Baffiert elfogtak s bűnügyében e hó 5-én 
kezdte meg az esküdtszék a tárgyalást. Elnök előadta a 
tényállást, úgy mint leírtuk s leírta röviden Baffier 
életrajzát. Baffier szegény szülök gyermeke, korán haj­
lamot mutatott a szobrászathoz. Szülői ellenzése da­
czára Páriába ment, hol eleimén mint kőfaragó 
tartotta fenn magát, majd tanulmányokat tett a szobrá­
szat elméletében s gyakorlatában. Erős szervezetű agyá­
nak köszönheti, hogy ifjúkori neveltetésének hiányait 
kipótolni tudta. Az 1880-ki salonban több szobrával föl- 
tiinést keltett. Közben politikai és társadalmi eszmékkel 
foglalkozott s Saint-Just befolyása alá jutott. Aggódni 
kezdett a köztársaságért s az azt fenyegető veszélyek 
okát a franezia képviselőkben vébe felismerni, kiket ba 
tömegesen nem lehet, egyenkint el kell pusztítani- «Meg 
kell ölni azokat, akik rosszul kormányoznak»Saint-Juste 
szavait többször ismételte s tisztán a politikai fanatiz­
mustól hajtva támadta meg Gasse képviselőt, kinek vá­
lasztója volt. Az elnök előadása szerint az a vélemény is 
fölmerült, hogy Baffier rövid ideig tarló elmezavar álla­
potában hajthatta végre a merényletet. Urvosi vizsgálat 
alá vették Baffiert, azonban az orvosok az elmezavart 
nem állapították meg. Gasse mint tanú a tényállás elő­
adása után Baffier fölmentését kéri. A tárgyalás folyta­
tásáról legközelebb értesítést adunk.

MULATSÁGOK.
— A kecskeméti felolvasó társaság — mint ne­

künk Írják — april 2-án fejezte be működésének negye­
dik évi ezildusát, mely az ottani előkelő közönség álta­
lános érdeklődésével találkozott. E felolvasások befejezése 
után a társaság dr. Tassy Pál elnök kezdeményezésére 
a városi dalárda és a műkedvelői zenekar közreműkö­
désével fényesen sikerült bankettet rendezett a «Próféta» 
helyiségeiben, melyen 120-an vettek részt. A hölgyek 
közül jelen voltak: Szeless Józsefné, Pócsy Győrgyné 
Szakács Istvánné, Darányi Ferenczné, Hornyik Józsefné' 
Sebastian! Károlyné, Szalontay Sándorné, Tassy Irma’ 
Riez Izabella, Szakács Róza, Fényfi Vilma. A társas 
vacsora után az «úri banda» és a városi dalárda pro- 
dukeziói következtek, melyek közül különösen a dalárda 
néhány darabja részesült osztatlan tetszésben. Ez volt az 
első alkalom, hogy a «felolvasó társaság» a «műkedve­
lői zenekar» és a «városi dalárda» egy közös mulatság­
ban testületileg vettek részt. °
~ A Petőfi Ifjúsági kör ápril 10-én az iparoskör 

helyiségében színi előadással egybekötött jótékonyczélu 
tánczestélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzéoek. Bartha István, a gróf Szapáry-féle 

ábrányi uradalom gazdatisztje, eljegyezte Böek Jozefint 
Taskonyból. — Wieder Győző szolnoki kereskedő je­
gyet váltott néhai Mészáros Antal szentesi ügyvéd leá­
nyával, Mariskával.

(Folytatása következik.)

rendez, melyen az egyesület intézeteibe nem járó gyer­
mekek és részt vehetnek. Ez alkalommal minden 7 éven
nMvnraeV^ndékban ré3ZesüI* kezdete az ünne" 
pélynek délutáni 4, vége este 7 órakor. A gyermekek
ítíáth>nny-ía 8Zi‘Vén visel0 e8YIet e vállalkozásával is 
azt bizonyítja, hogy buzgón fáradozik alaptőkéjének 
gyarapításán, hogy áldásos működését szélesebb körre 
terjesz hesse ki. De ezúttal nem jár a helyes utón, mert 
eltekintve ajtó!, hogy az ily nemű ünnepek paedagogiai 
szempontból sem állják ki a bírálatot, most midőn 
épen nem megnyugtatók a főváros közegészség viszo

GYÁSZROVAT.
Karácson Jánosné, született Balassa Mária élete 

52-ik, boldog házasságának 32-ik évében, ápril 5-dikén 
hosszú szenvedés után Veszprémben meghalt.

Barcs Gáborné, szül. Nagy Terézia, Kunhegyesen 64 
éves korában meghalt.

Toldalagi Myáráa* Issák birtokos Deésen, április 
4én 63 éves korában meghalt.

Heícz János. Esztergom város egyik legtekintélye­
sebb polgára, városi képviselő dr. Helcz Antal közsze­
retetben álló polgármester édes atyja ápril 7-án 70 éves 
korában Esztergomban meghalt.

Pataky Sándor Kolozsvár köztiszteletü agg polcára 
tb éves korában meghalt. A boldogult hosszú ideig volt 
az erdélyi kir. kormányszék futisztviselője.

Strassburg: ápr. 7. Kable birodalmi képviselő, ma 
délután meghalt. ’
i7..ÖlV,,xfrTZlvr,JdMeftl6 73 éves korában meghalt. 
Elhunytát gyászolják gyermekei, közöttük dr. Prevszler 
György pozsonyi ügyvéd s unokái, közöttük ifi. Urvárv 
L,AJOS/é,3AUl7áry llona- Te,melése holnap, pénteken, dél-
iU u” H uiiakor megy végbe a kertész-uteza 26. sz. ha­
lottasházból. °

Hanko László gyógyszerész takarékpénztári igazgató 
66 éves korában Kézdivásárhelyen meghalt. K 8
«KP5°hiIeLfd0l,f- kir- telekkönyvvezető és Temesmegve 
törvényhatósága bizottsági tagja, ápr. hó 6-án, életének 
4G-ik s házassága 20-ik évében meghalt.

Koffer Endrénó szül. Bessenyei Zsuzsánna Hoflnr 
meghall.3“8 1 to,eäliskolai iS“a80l') Mje ápril G-ún

A hivat, lap ápr. 7-ki mámából.

Sa B
IfliT? A ’• a °, dai ügyészséghez : Lázár Aurél er-
\wr\,Ügyé3Zsé2liez : Csíki László 
Wfc.i lön<r,)mhi bnákat; és a tsikszemiai yész

Lemberg, ápr. 7. Sniatyn város egyik külvá­
rosa tűzvész által teljesen elpusztult. A kár te­
temes.

Péter vár, ápr. 7. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Oroszország a jelenlegi bo­
nyolult belügyi állapotok következtében most 
még kevésbbé hajlandó agresszív háborút foly­
tatni, mint azelőtt. A bolgár kérdésre vo­
natkozólag a kormány még most is ragasz­
kodik ugyan eddigi politikájához, de sok jel 
arra mutat, hogy az ügy békés megoldása 
sokkal valószínűbb, mint ezt általánosan 
hiszik, mert az orosz államférfiak belátják, 
hogy ha eddigi magatartásukat folytatják, 
úgy ez esetleg árthatna az orosz érde­
keknek.

Péter vár, ápril 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A birodalmi-tanács Visnegrádszky pénz­
ügyminiszternek azt a javas'atát, hogy a külföldre 
szóló útlevelekre vessenek ki nagyobb adót, aligha 
fogadja el.

Pétervár, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
ezár Ariszlovot, a pétervári szláv egylet titkárát, a 
ki nemrég tiz évi titkári jubileumát ülte, magánki­
hallgatáson fogadta, Arisztov működése fölött meg­
elégedését fejezte ki s a harmadosztályú Vladimir- 
rendjelet ajándékozta neki.

Pétervár, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
hivatalos lap a szent zsinat főprokurátorának, Pobe- 
donoszevnek jelentését közli, melyben az orthodox 
egyház ausztria-magyarországi helyzetéről ezeket 
írja; Ausztria-Magyarországban az orthodox egvház 
a katholikusok prozelitizmusától szenved. Az ortho­
dox egyházat csak tűrik, s az orosz vallásra való 
áttérés elé mindenféle nagy akadályt gördítenek. 
Boszniában és Herczegovinában, a magyarországi 
szerbek és románok közt, továbbá Bukovinában és 
Dalmácziában a katholikus propaganda egyre meré­
szebben emeli fel fejét. Feltűnt, hogy e jelentést a 
hivatalos lapban közölték.

_ Szófia, ápr. 7. O-Cojinor angol diplomácziai ügy­
vivő ma reggel Londonba utazott, hová hétfőn érke­
zik meg.

Szófia, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A filip- 
popoliszi hazafias liga tegnap gyűlést tartott, melyen 
Toncsev ügyvéd ezeket mondá: A liga készítse elő 
a népet arra, hogy Battenberg Sándor herczeget, 
mihelyt szükséges lesz, plebiseceitummal királynak 
proklamálja.

Szófia, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormánynak azt a fáradozását, 
hogy a Battenberg Sándor herczeg érdeké­
ben folytatott agitácziők szűnjenek meg, na­
gyon elősegíti magának, a herczegnek egy 
nyilatkozata. Sándor herczeg ugyanis úgy 
nyilatkozott, hogy a bolgár népnek, saját ér­
dekében le kell mondania arról, hogy őt újra 
megválasszák.

Bukarest, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.; 
Pol. Corr. A Mantov, ruszcsuki prefektus ellen elkö­
vetett merénylet miatt a lakosság nagyon el van 
keseredve a bolgár forradalmi párt tagjai ellen s a 
kormány is azon van, hogy kiderítse a bolgár 
összeesküvésnek Romániába ágazó szálait. A bolgár 
forradalmi propaganda főnökének, Miscsenkónak, a 
ki kisenevi rendőrfőnök volt, sikerült ugyan az el­
lene megindított vizsgálat elöl megszöknie, de a 
kompromittált emberek névsora elég nagy, hogy 
megvilágítsa a párt működését. Mint mondják, az 
államügyész kívánatosnak tartja, hogy Jacobsont, a 
ruszcsuki orosz konzulátus dragománját, a ki szem­
tanúja volt a Mantov ellen elkövetett merényletnek, 
hallgassák ki, de még netq, ismeretes, vajon a kor­
mány tett-e ez irányban lépéseket az orosz követ­
ségnél és mily eredménynyel. Mantov állapota még 
mindig igen aggasztó. A bolgár kormány értesítette 
őt, hogy családjáról minden körülmény közt gon­
doskodik.

Konstantinápoly, ápr. 7. (Az Egyet­
értés tudósítójának távirata.) A konstantiná­
polyi bolgár ügyvivő, Vulkovics, tegnap 
kormánya megbízásából felhívta a nagyve- 
zirt, hogy a porta intézzen köriratot a ha­
talmakhoz, a melyben határozottan és eré­
lyesen kérik, hogy nevezzenek meg mielőbb 
jelöltet a bolgár fejedelmi trón számára. Ha 
a hatalmak e felhívásnak nem tennének 
eleget, Bulgária kénytelen volna saját belátása 
szerint cselekedni, ügy hallatszik, Kiamil 
pasa megígérte, hogy a bolgár kormány kí­
vánságának eleget tesz.

Belgrád, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
hadügyminiszter ujjászervezési tervet készített, mely 
szerint a lovasság békében három hadosztályból 
fog állni, minden hadosztálynak két százada lesz. 
Háború idején e hadosztály ugyanannyi lovasezre­
det és három lovasbrigádot fog képezni.

London, ápr. 7. A Reuter-iigynökségnék Kal­
kuttából mai kelettel következőket távirják: Afga­
nisztánból érkezett hírek szerint a Ghilzia törzs 
a Ghuzni közelében fekvő magaslatot megszállotta, 
mely a Kabulból Kandaherre vezető utat uralja.
Az emir ama reményének adott kifejezést, hogy si­
kerülni fog a lázadást leverni.

London, ápr. 7. A Reuter-iigynökség jelenti 
Bombayból mai kelettel: A Laboréban megjelenő 
hírlap ama hírét, mintha az afghán emir az indiai 
kormányhoz fordult volna támogatásért, hivatalosan 
megczáfolják.
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London, ápr. 7. Az alsóház üléseit keddig el­

halasztotta.
London, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Az Írországi kérdés naprél-napra 
bonyolultabb lesz, úgy, hogy az angol kor­
mány most már ezelőtt az alternativa előtt 
áll: a parlament feloszlatása, vagy forrada­
lom. A Gladstone-párt el van határozva, 
hogy az egész országban erélyesen agitál a 
kényszerbill ellen, abban a reményben, hogy 
ez által rábírja a kormányt a parlament 
feloszlatására, mert Gladstonenek az a 
meggyőződése, hogy az uj választásoknál 
többségre tenne szert. Most arról van szó, 
hogy a jelenlegi Írországi államtitkárt, M. 
Balfourt, a ki nemrég az alsóházban sze­
mélyes vereséget szenvedett, legközelebb 
lord Randolf Churchill által helyettesítik. En­
nek Saddingtonben tartott legutolsó válasz­
tási beszédét, melyben élesen nyilatkozott 
a parnellitákról, e személyváltozás jelének 
tekintik

London, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
A Daily Newst arról értesítik Pétervárról, 
hogy a politikai helyzet az utolsó napokban 
jelentékenyen javult. Oroszország egész be­
folyását Berlinben és Párisban felhasználja, 
hogy újabb bonyodalmakat elhárítson, ügy 
látszik, hogy a Pétervár, Berlin és Bécs közt 
a bolgár ügyben folyó tárgyalásoknál is 
békídékeny hajlamokat tanúsít. Valószínű, hogy 
az orosz veszélyes belállapotok e békés haj­
lamoknak tulajdoníthatók.

London, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A kormányhoz az a jelentés 
érkezett, hogy Oroszország a portának azt 
az indítványát, hogy nevezzen meg három 
jelöltet a bolgár trón számára, kik közül 
aztán a szobránye egyet válasszon, vissza­
utasította. Oroszország továbbá, mint mond­
ják, azt indítványozta, hogy a bolgár kérdés 
tárgyában tartsanak Bulgáriában konf erencziát.

Paris, ápr. 7. A Havas-ügynökség a kö­
vetkező jegyzéket teszi közzé: Egy hírlap 
újabban hivatkozik azon hírre, mely szerint 
a helybeli német nagykövetség egyik kato­
nai attachéjának visszahívását követelték 
volna. Ez a külömben is már megczdTolt 
hir minden alapot nélkülöz. Az emlitett kato­
nai attaché magatartása semmiképen sem 
szolgáltatott a franczia kormánynak panaszra 
okot.

Páris, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A Ma­
tin Pétervárról a következő táviratot kapta: Az euró­
pai diplomáczia az utóbbi időben újra sürgette a 
pétervári kabinetnél a bolgár . kérdés megoldását. 
Különböző módokat ajánlottak, de az orosz kabinet 
egyet sem helyeselt. Oroszország tartózkodó. Két 
nevezetes utazásról kell említést tenni: Gurko tábor­
nok útra készül, hogy a gácsországi határvidéket 
megtekintse, a tengerészeti miniszter pedig a Fekete 
tengerre utazik, hogy a flottát és a parti erődítése­
ket megtekintse.

Páris, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Egy előkelő diplomata úgy 
nyilatkozott az Allgemeine Zeitung tudósí­
tója előtt, hogy a bolgár kérdés alkalmasint 
nemsokára olyan megoldást nyer, mely Orosz­
országot is ki fogja elégíteni.

Páris, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Goblet miniszterelnök ma fogadta a Khi- 
nából visszatért Rieunier tengernagyot, a ki igen 
kedvezően nyilatkozott Khina békés szándékairól és 
Tonking jövőjéről. — Antoine, a kiutasított elszász- 
lothringiai képviselő, a ki fiával bárom napon ke­
resztül itt tartózkodott, ma a keleti vasút vonatá­
val elhagyta Párisi.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Schweinitz pétervári német nagykövet állítólag már 
holnapután érkezik ide, azt azonban, hogy Rómába 
helyezik át, határozottan tagadják.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
Berliner Tageblatt szófiai közleménye szerint ahol 
gár küldöttség Bécsben, Berlinben és Londonban 
hivatalos diplomácziai ügynökségeket szándékozik 
felállítani s e czélból most a kabinetek véleményét 
igyekszik megtudni.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A «Berliner Tagblatt» közli 
azt az idétlen szófiai hirt, hogy a bolgár 
kormány azért akarja egybehívni a szobrá- 
nyét, hogy a szultánt kikiáltsa Bulgária ki­
rályává, olyképen, hogy Törökországban és 
Bulgáriában, Ausztria-Magyarország mintá­
jára personal-unió volna.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Sztojlov egész határozottan 
jelenthette Szófiába, hogy Battenberg Sándor 
herczeg esetleges újból való megválasztását 
nem fogadná el.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Kreuzzeitung Pétervárról 
úgy értesül, hogy ottani beavatott körök 
hitelt adnak a czár ellen elkövetett újabb 
merényletről szóló hirnek. Az összeesküvők 
mozgalma liagyobb mérveket öltött.

Berlin, ápr. 7. Á «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» az «Epoca» czikkét közli, mely a khinai 
spanyol követnek a Francziaország fényes revanche- 
győzelmére irányuló pohárköszöntőjét vastag hibá­
nak mondja, főleg oly állam képviselője részéről, 
mely valamennyi hatalmassághoz a legjobb viszonyt 
óhajtja fenntartani.

Madrid, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Az utolsó napokban megkisérlett petárda-me­
rényleteknek itt egyáltalában nem tulajdonítanak 
komoly jelentőséget. Azt hiszik, hogy azok nem 
egyebek kicsinyes boszuállásoknál, melyeket a bel­
ügyminiszter és a városi prefektus ellen akarnak 
elkövetni. A merényletekben azonban se szoczialista, 
se anarkhista, se republikánus mozgalmaknak nincs 
részük. Az országban külömben a csendet sehol se 
zavarták meg.

Róma, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápai Voce della Verita keserűen panaszkodik,

egyetértés, péntek. ÁPRILIS 8.
hogy Umberto király épen most kínálja meg az 
egyház két legnagyobb ellenségét Crispit és Zanar- 
dellit tárczával.

Ravenna, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Cipriani, a volt gályarabot, 2574 szavazat 
ellenében 2576 szavazattal megválasztották. Forli- 
ban Aurelió Saílí nagy többséggel győzött. Ravenna 
szoczialistái a képviselőház elnökéhez táviratot in­
téztek, melyben felszólítják, hogy a parlament a 
Cipriani javára történt plebiscitumot ép úgy tartsa 
tiszteletben, mint a hogy figyelembe vették annak 
idején a plebisczitumot Viktor Emánuel javára.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, ápr. 7. A «Reichsanzeiger» márcz. 17-röl 

kiállított, a az osztrák-magyar kormány megfelelő nyi­
latkozata ellenében kicserélt nyilatkozatot közöl, mely 
szerint a vasutak közlekedési eszközeinek le nem fog- 
lalhatására vonatkozó törvényes megállapodások alkal­
mazásánál a kölcsönösség biztosittatik.

Belgrad, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A törők 
kormány a vágó-marha kivitele ellen kiadott tilalmat 
visszavonta, de a vonó, hátas és hordozó állatok kivite­
lét továbbra is tiltja.

Pétervár, április 7. A Kovája Wremja értesülése 
szerint a pénzügyi hivatal főnöke a birodalmi tanács 
elé törvényjavaslatot terjesztett, mely a komlóra tiz a 
komló kivonatra 30 aranyrubel behozatali vámot ró.

Párig, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franczia járadék 80.65. Uj franczia kölcsön—. 
4i/a százalékos franczia járadék —, olasz járadék 
97.85, ottomán bank —.—, magyar aranyjáradék 
81.31. Renyhe. 1

Késedelmi kamat s ennek esedó- 
az adóbeli s egyéb köz­

tartozásoknál.
A pénzkülcsönük ulán fizetendő évi kamatot még az 

1647. évi 144-ik törvényezikk állapítván meg száz forint 
után hat forintban, ezen törvényhozási intézkedést 68 
év múlva az 1715, évi 51-ik törvényezikk helyben­
hagyta és megerősitette s igy a törvényes kamat mérve 
hazánkban a jelzett régi idők óta állandóul hatszázalék 
maradt, megjegyzendő lóvén, hogy ezen magas kamat­
láb behozatala és megerősítése idején a pénz ha­
zánkban nagyon szűk volt s csak érczpénzből állott 
a közforgalom, a folyó 19-dik század elején azon­
ban már papírpénz árasztotta el hazánkat s a papír­
pénz kizárólagos forgalma 1848. év óta jelen korunkig 
úgyszólván állandóvá lön, az ezüst de főleg arany ércz- 
pénz kereskedelmi áruezikket képezvén.

A törvényes kamatlábbal égyezőleg az úgynevezett 
késedelmi kamat, mely szerződési kikötés nélkül a 
törvény határozatainál fogva jár s peres eljárásnál a 
fizetés vagy teljesítés kikötött de meg nem tartott batár­
idejétől, illetőleg a követelés szorgalmazásától, esetleg az 
Írásbeli kereset beadásának vagy a szóbeli panasz fel­
vételének napjától szokott birúilag megitéltetni, szintén 
hat százalékban állapodott meg.

Az 1840-ik évi 15-ik törvényezikkben foglalt váltó­
törvény 117-ik §-a a lejárt váltók után a késedelmi 
kamatot liasonlúképen hatszázalékban szabta meg.

Ez állapotban maradt, valamint a szerződésileg kikö­
tött törvényes, úgy a késedelmi kamat egész 1853-ik 
évi május hó 1-sö napjáig, a mikor az osztrák álta.ános 
polgári törvénykönyv hatályba lépvén, ennek 994. §-u 
a szerződési kamatlábat zálog mellett száztól ötre "le­
szállította , de zálog nélkül száztól hatban meg­
hagyta ; a 995-dik §-ban pedig igen helyesen, ak­
ként rendelkezett, hogy ha valakit világos kikötés nél­
kül a törvénynél fogva illetnek kamatok, akkor száztól 
csak négyet követelhet s a magasb késedelmi kamatot 
csak kereskedők és gyárosok szedhetik a kereskedelmi 
ügyekből származott adósságoknál.

Azonban az osztrák általános polgári törvénykönyv 
hatálya hazánkban 1861. évi július hó 23-ik napján 
megszűnvén s a magyar polgári anyagi magántörvények 
visszaállíttatván, a jelzett naptól fogva az előbb érvény­
ben volt hatszázalékos törvényes kamat, és pedig a 
záloggal biztosított kölcsönök közötti minden különbség 
nélkül, úgyszintén hatszázalékot képező késedelmi kamat is 
hazánkban ismét feléledi s jelenleg is jogérvényben áll, és 
pedig nem csak a magántartozásokra nézve, mint ezt váltó­
adósságoknál az 1876. XXVII. törvényezikk 50. és 51-ik 
§§-ai, és más magánadósságoknál az 1877. Vili. tör­
vényezikk 7-ik §-sa, illetőleg a végrehajtási eljárást sza­
bályozó 1881. LX. törvényezikk 43-ik S-ának zárpontja 
megállapítják és rendeli!:, sőt még a közadóbeli s bé­
lyeg- és illetéki hátralékok, szóval a köztartozások után 
is hatszázalékkal számittalik a késedelmi kamat.

Elmúltak ugyanis s talán vissza se jönnek többé 
azok a boldog idők, mikor az ország részére 
késedelmi kamat nem köveleltetett a királyi vagy 
hadi és házi adók után, bár ezeket 1848. év 
előtt — mikor a katonai illetőleg adóév novem­
ber hó 1-sö napján kezdődött — rendszerint csak 
őszszel szeptember és október havában, tehát az év­
végén fizetgelték be a végrehajtásokkal nem zaklatott 
honpolgárok, kik közül a még életben levő öregek, ha 
úgynevezett régi adólibellusaikat előkeresik és sóhajtozva 
nézegetik, azokban a késedelmi kamatot és adóbehaj­
tási illetéket tartalmazó gyűlölt rovatokat, nem találják s 
bámulva hasonlitgalják össze az 1848. előtti években 
terhökre előirt csekély dikáiis adótételeket a jelenleg 
már csak nem elviselhetlen adókkal; pedig 1848. év­
előit is elég nagy volt ám mar hazánkban a közteher.

De az 1868. évi XXI-ik törvényezikk 12-ik §-a az 
összes egyenes adókra nézve, és pedig minden különb­
ség nélkül egyenlően, a polgári évnegyedek szerinti ese­
dékességet az ötvenes években fenállott adófizetési gya­
korlat kapcsán behozván, a 14-ik §-ban minden hátra­
lékos adóforint után havonkint félkrajezárt, s igy min­
den 100 forint után évenkint 6 forintra menő késedelmi 
kamatot állapított meg az adózók terhelésével s tekintet 
nélkül arra, hogy az adó pontos befizetésében való kése­
delmet nem annyira a fizetési készség hiánya, mint inkább 
a legjobb szándék melletti fizetési képtelenség okozza, 

különösen a földadónál a fizetési határidők czélsze-
rütlen beosztása fokozza.

Az egyenes adóknak polgári évnegyedek szerinti lejá­
rata — némi kivétellel — valamint a 6°/„ késedelmi 
kamat is az 1883. évi XLlV-ik törvényezikk 39. és 41-ik 
§§-ai által érvényben tartatván, mindakettő jelenleg is 
fennáll érzékeny terhelésével az adózó, de főleg a föld- 
birtokos honpolgároknak.

Viszont az 1868. évi XXIII-ik törvényezikk 1. §-a az 
akkor fennállott — habár az 1848. év előtti alkotmá­
nyos korszakban teljesen ismeretlen, s az 1861-ik 
évben kiátkozott bélyeget, illetékeket és dijakat

az ezek megszabására, mérvére és lerovás! módjára 
nézve gyakorlatban volt szabályokat szintén szentesít­
vén, az illetékek után is behozta nemcsak a 30 napi 
lejárattól számitolt hatszázalék késedelmi kamatot, sőt 
bár az állandó bélyegek és az illetékek mérvét már az 
1873. évi IX-dik törvényezikkben jelentékenyen föl­
emelte, még a hatszáztóli késedelmi kamatot is féléven- 
kint egy százalékkal emelkedő uzsorás kamatra felrug- 
tatni s ezt — noha a szerződési kamatlábat megfontolatla­
nul felszabadító 1868. évi XXXI-ik törvényezikk káros intéz­
kedései már az 1877. évi Vili. törvényczikkel módosít­
tatlak, az 1873—79-diki, főleg a földbirtokosokra nézve 
elég mostoha időszak alatt, a honpolgárok nyomorgntá- 
sával tovább is zsarolni nem átallotta, mig az illetéki 
hátralékok után szedett uzsorás késedelmi kamatokat az 
1879. évi XXXIII. t.-cz. 1. §-a a hátralékos állandó ké­
sedelmi kamatra visszaszállitandónak találta, s igy, vala­
mint a 30 napi fizetési lejárat, úgy a száztól hatos ké­
sedelmi kamatláb máig is változatlanul fennáll az ille­
tékekre nézve, az 1881. évi XXXIV. törvényezikk 18., 
22. és 28-ik §§-ai értelmében.

Tekintve már egyrészről, hogy a szerződési kamatláb a 
pénzbeli magántartozások, illetőleg kölcsönök után, vala­
mint az osztrák-magyar banknál és a magyar földhitel- 
intézetnél, úgy egyéb hazai szilárd pénz- és hitelintéze­
teknél is régóta és állandóan a hatszázalékon alól áll s 
hogy különösen az osztrák-magyar bank által leszámi 
tolt váltók utáni kamatláb csak négyszázalékot tesz

tekintve továbbá, hogy a takarékpénztári és egyéb pénz­
betétek után a fővárosban már huzamosb idő óta csak 
3i—4 százalékos kamat fizettetik; tekintve más részről, 
hogy a földtehermenlesitési, szőlődézsma- s úrbéri vált- 
ság, kötvények után a magyar állam 6% a járadék- és 
egyéb kölcsönök után pedig 4 és 5»/„ kamatot fizet, 
hogy tehát saját hitelezői irányában a magyar ál­
lam száztól hatos szerződési kamat fizetésével ter­
helve nincs: nézetem szerint itt volna már az ideje 
arról is gondoskodni, illetőleg törvényhozásiing intézkedni, 
hogy az ötszázalékot meg nem haladó kamatláb mellett 
leszámítolt bankvállók után a váltótörvény értelmében s 
a magán pénzkölcsönök és egyéb magántartozások után 
szerződési kamat kikötése hiányában a közös törvény 
határozatainál fogva járó, úgy a közadóbeli s bélyeg- és 
illetéki hátralékok után az államkincstárt illető, jelenleg 
hatszázalékos késedelmi kamat is legalább ötszázalékra 
leszállittassék, mert az például csakugyan visszás állapot, 
midőn a töt vény rendeleténél fogva járó s igy az adóst 
e jogi togalomnál fogva kevésbbé terhelhető késedelmi 
kamat meghaladja a szerződésit, s hogy azon bank­
váltó után, melytől eredetileg 4 százalékos szerződési 
kamat számíttatott, már a lejárat után, nem az illető 
szerződő fél beleegyezésével, hanem egyenesen a törvény 
határozatánál fogva késedelmi kamat czimén hatszáza­
lék járjon az adós terhelésével, holott a kikötött fize­
tési határnapon pontosan be nem folyt tőkénél, mely kü­
lönben ismét csak 4 százalék kamatra lett volna elhe­
lyezendő, egyszázalék kamattöbblet is megfelelő kárpót- 
ást képez, de meg egy jogállamnak nem lehet hivatása, 

hogy míg ő maga leginkább külföldi hitelezőinek 4 és 
0 százalékot fizet szerződési kamat fejében, saját adó­
fizető polgárait 6 százalékos magas késedelmi kamatok­
kal rójja meg.

Figyelmet érdemlő más részről csekély véleményem 
szerint azon körülmény is, vajon- az 1883. évi XLIV-ik 
törvényezik 40-ik §-ában foglalt kivételek alá nem eső 
összes egyenes adóknál s a közvetlenül fizetendő illeté­
keknél felmerülő hátralékok után ugyanazon egy idő­
ponttal, jelesül az egyenes adóknál február, május, 
augusztus és november hő 16-ik napjaitól, a bélyegek- 
s illetékeknél pedig a fizetési meghagyás kézbesítése 
utáni 31-ik naptól számittassék-e a késedelmi kamat?

Mi különösen a földadót illeti, természetes és méltá­
nyos, hogy ezen adó, saját tárgyának t. i. a mivelés 
alatti földnek elnyert folyó évi jövedelméből, tehát az 
értékesíthető földterményekből fizettessék; mert külön­
ben a gazdálkodó földbirtokos a már úgyis szerfelett 
felcsigázott földadót csak egyenes adóval külön megrótt 
egyéb jövedelméből — ha t. i. van ilyes jövedelme — 
vagy kamatra felvett kölcsönpénzből előlegezheti.

Vajon az osztó igazsággal és méltányossággal meg- 
egyezlethető-e most már, hogy a gazdálkodó földbirto­
kos, ki földje terményeit, jelesül szénáját, a mennyiben 
ezt saját barmainál legalább részben nélkülözheti, csak 
Julius, szemes gabonáját csak augusztus, kukoriczáját, 
répáját, burgonyáját stb. csak október havában vagy 
még későbben, a szőlős és erdős gazda pedig borát és 
fáját rendszerint csak esztendő végén értékesítheti, 
s a jelzett időpontokig csak folytonos kiadásai vannak 
gazdaságára s földbirtokára, már február és május hó 
16-ik napjától számítva terheltessél» a 6®/0 jelenleg igen 
magas késedelmi kamattal; mig például a III. osztályú 
keresetadót fizető honpolgár adóköteles jövedelmét habár 
nem is valami pontosan, de mégis folytonosan, élvezi; s mig 
a háztulajdonos bérjövedelme, mely különben is a törvé­
nyes zálogjog oltalma alatt áll, már nemcsak a főváros­
ban, hanem a vidéki nagyobb városokban is előlegezett 
évnegyed! részletekben befolyik, s ha és a mennyiben 
valamely lakhelyisége üresen marad, erre nézve ideig­
lenes adómentességben részesül; a tőkepénzes adózó 
pedig csak a közvetlenül megelőző évben tényleg befolyt 
kamatjövedelme után, tehát utólagosan fizeti a kamat­
adót, s e mellett folyó évi kamatját is rendszerint elő 
legezett évnegyed!, sőt félévi részletekben veszi be.

Ellenben a földbirtokos, ha az év első felében fizeti 
földadóját, ezt a még csak reménybeli jövedelem fejé­
ben tulajdonképen előlegezi a birtokára kirótt tiszta jö­
vedelem után, mely pedig gyakran tényleg be sem fo­
lyik, tekintve különösen azt is, hogy a nagyobb 
földbirtokos, mivelés alatti földjének legalább egynegyed 
részét rendszerint ugarnak kénytelen hagyni.

Elegendő volna mind ezeknél fogva, ha a gazdálkodó 
földbirtokos földadó hátraléka csak is augusztus hó 16-ik 
napjától számíttatnék s az öt százalékra mérsóklendő 
késedelmi kamattal is — de már 3 évnegyedre — csak 
az emlitett esedékességi határnap után rovatnék meg.

Tekintve végül, hogy az őrökségi és vagyonátruházási 
illeték százalékos fokainak magassága melleit gyakran 
sok százakra és ezerekre rugó illetékeket a honpolgárok 
legkészségesebb igyekezetük mellett sem képesek a fizetési 
meghagyással számított 30 nap alatt befizetni, sőt — pél­
dául nagyobb értékű öröségeknél — a fizetést csakis 
az ingó vagy ingatlan örökség egy részének eladása 
utján teljesíthetik, az ingatlan örökség czélszerü eladá­
sát viszont a telekkönyvi állapot rendezése s öröklési 
jogezimen alapuló tulajdonjoguknak bekebleztetése nél­
kül — mely még hirdetményi eljárás mellett is leg­
kevesebb 60—70 napba bele kerül —• nem eszközöl­
hetik: nagyon is igazságos és méltányos volna, ha a 
közvetlenül fizetendő illetékeknél is 5 százalékra mérsé­
kelteinek a jelenlegi 6 százalékos magas késedelmi ka­
mat, s hogy a közvetlenül lerovandó illetékeiknek a fize­
tési meghagyás kézbesítésétől számitolt 30 nap múlva 
beálló esedékessége csak a 200 forintot meg nem haladó 
összegekre szorittatnék, 200 forinton túl pedig az ese­
dékesség s az ebből folyó késedelmi kamat .fizetésének 
kötelezettsége 60 nap után állana be. Egyébiránt önként 
értetik, hogy a késedelmi kamat, valamint a köz- úgy 
a magántartozások után, a körülményekhez ".képest s az 
1853—-1861-ik évi időszak példájára törvényhozási útou 
idönkint, valamint 5 százaléknál még lejebb is szállít­
tathatnék, úgy viszont annál felebb is emeltethetnék.

Tóth Lajos.

újra

A tissavölgyi társulatból.
A tiszavölgyi társulat központi bizottsága április hó 

6-ikán ülést tartott, Károlyi Sándor gr, elnöklete mel­
lett. Az elnöklő gróf bejelenti, hogy Andrássy Gyula 
gr. a megjelenésben akadályozva van. — Bemutattatok 
a számvevői jelentés, a mely szerint április 6-ikán a 
bevételek összege 15,607 frt 14$ krt, a kiadásoké 2,204 
frt 16 krt, a pénztári maradvány 13,402 frt 98$ krt tesz. 
A hátralékos társulatok a járulékok befizetésére fölszó- 
liltatni határoztattak. Bemutattatolt a 9544/87. sz. pénz­
ügyminiszteri leirat s az annak kapcsán a társulatok 
1886. óv végén fönnálló tartozásairól szerkesztett kimu­
tatás, a mely szerint, a tartalékalap irányában fönnálló 
tartozás összesen 539,117 frt 52 kr, az állampénztár 
irányában pedig a hátralékos kamatok és törlesztési já­
rulékok 40,159 frt 14$ krt és 206,226 frt 24$ krt tesz­
nek ki. Bemutattatolt a 6781/87. sz. pénzügyminiszteri 
leirat, a mely szerint a miniszter a központi bizottság 
kérelméhez képest, a m. földhitelintézetet oda uta­
sította, hogy a tartalékalapra ez évben netalán be­
folyó összegek — az eddigi gyakorlathoz képest 
— felerészben 4°/0 m. kir. aranyjáradék kötvények­
ben, fele részben pedig 4$o/0 magyar földhitelintézeti 
záloglevelekben helyeztessenek el. Bemutattatolt a 
10,143/87 sz. pénzügyminiszteri leirat a közép tiszai 
társulat 75,000 frtos kölcsönének utalványával, úgyszin­
tén 8870/87. számú közlekedési miniszteri leirat, a 
melyben tudatja a miniszter, hogy a központi bizottság­
ban Rapaics Radö miniszteri tanácsos helyettesévé az 
egyidejűleg felmentett Schneider Alajos osztálytanácsos 
helyére póttagul Kovácsy Sándor osztálytanácsost ne­
vezte ki.

A központi bizottság a távozó Schneider Alajosnak 
a bizottságban tett működéséért köszönetét szavazott s 
Kovácsy Sándor osztálytanácsost szívélyesen üdvözli.

Felolvastattak a 7989/87. sz. közlekedési miniszteri 
leirat, melylyel a sebes-körösi társulat, s a 10,770/87. 
számú miniszteri leirat, melylyel a fekete körösi társulatok 
közérdekíieknek nyilváníttattak.

Bemutattattak a vidéki társulatoknak a közp. bizottság 
ama körlevelére, hogy a kölcsön járulékok behajtása 
körül tapasztalt flagransabb szabálytalanságokat jelentsék 
be — beérkezett jelentései.

Kenderffy János, Sváb Károly, Szögyény Emil, 
Bapaics Radó udv. tanácsos, Lipthay Béla báró, 
Babies József, Károlyi Sándor gróf alelnök és Tisza 
István felszólalásai után elhatároztatott, hogy e bejelen­
tések másolatban a pénzügyminisztériumhoz felterjesz­
tetnek, s a többi válaszaikat még be nem küldött tár­
sulatok azoknak beküldésére újból felhivatni határoztál- ,

tak; s e kérdés az összes jelentések beérkeztével 
tárgyalás alá vétetni határoztatok

Bemutattatolt ezután a köziek, miniszter 703/87. __ 
leirata, melylyel véleményezés végett bekiildötte a köz­
ponti bizottsághoz a Kőrös-Tisza-Marosi-t&rsulat ár­
terében fekvő vasútvonalaknak az 1884. XIV. t.-cz. 
15. §. alapján leendő megterheltetésére illetve a társ. 
költségeihez való hozzájárulásra vonatkozó összes iro­
mányokat. A központi bizottság e tárgyban azt hatá­
rozta, hogy e terjedelmes ügyiratokból kivonat készít­
tessék, az pedig sokszorosítva a központi bizottság tag­
jainak megküldessék — s érdemleges határozat csak 
ezután hozassék. Kimondotta továbbá a központi bizott­
ság Kovák József illetve Horváth Gyula indítványára, 
hogy e kérdésben előzetesen a körös-tisza-marosi társu­
lat is felhivassók véleménye előterjesztésére. Ezután fel­
olvastatott a közlekedési miniszter 704,87. sz. leirata, 
melylyel ugyancsak véleményezés végett lejküldütte 
központi bizottsághoz a körös-tisza-marosi társulat árte 
rében fekvő hódmező-vásárhelyi körtöltés tulajdonosai 
nak a társulat költségeihez az 1884: XIV. t.-cz. 15. & 
alapján való hozzájárulása iránt folytatott tárgyalásol 
iratait.

Ugyanezen leirat második részében különösen ama 
kérdés iránti vélemény előterjesztésére hivatik föl a bi 
zottság, hogy a hódmezővásárhelyi körtöltésen belül eső 
2700 holdnyi művelés alatt álló ártér, mely eddig 
társulat összes terheiben aránylagosan osztozott, a tár 
sulat kötelékéből kibocsátandó volna-e vagy sem ?

Az első kérdést, vagyis a körtöltés tulajdonosainak 
hozzájárulását illetőleg felolvastatott az adminisztratív 
albizottság márcz. 31-ki ülésének következő határozata 
«Mindenekelőtt kimondta az albizottság, hogy a közp 
bizottság 1885. April 28-iki ülésében elfoglalt álláspon 
tot most is fentartja s e szerint a hozzájárulási össze, 
gek fölött számszerűleg nem nyilatkozhatni, miután mü 
szaki könyvek nem állanak rendelkezésére, a kérdés 
elvi részére azonban egyhangúlag következőkben nyi 
latkozik: «Az 1884. XIV. t. ez. 15-dik §-ánali 
második bekezdése a következőkép hangzik: Ugyan 
ezen mód szerint azonban az alább felsorolt ér 
dekeltek meghallgatásával állapíttat ik meg azon kulcs is. 
mely szerint a társulati védtültések vagy más szabályo­
zási műveletek által védett körtöltések, utak, vasutak, 
csatornák és épületek tulajdonosai az ármentesitési 
költségekhez oly arányban tartoznak hozzájárulni, a 
mennyivel többe kerülne saját építményük fentarlása, 
illetőleg azok biztossága, ha a védmii nem léteznék. — 
A műszaki tanács ezc-n szavakat aha a védmii nem 
léteznék» oda magyarázza, «ha a védmiivek nem 
léteznének» vagyis ha a Tíszavülgyén egyáltalán véd- 
müvek nem léteznének, más szóval, csak azon költsé­
geket kívánja elfogadtatni, melyek az ált. mentesítés 
előtti vizszinnol szemben valő védekezésre volnának 
szükségesek.

Az albizottság a törvény e magyarázatát tévesnek, a 
törvény szavaival, de még inkább annak szellemével 
ellenkezőnek s úgy a közp. bizottság, valamint a kor 
mány által a kezelésben elfoglalt elvi állásponttal meg 
nem egyezőnek tartja. Az albizottság mindenekelőtt utal 
arra, hogy az a kifejezés «ha a védmii nem létezik» 
oly világos, hogy annak értelme iránt kétség nem forog­
hat fenn s a műszaki tanácsnak is, hogy e szavakból 
az általa vitatott értelmezést kihozhassa, előbb e szava, 
kát egyoldalúan módosítania kellett, — már pedig elfő 
gadott elv, hogy a törvény szövege úgy veendő, a mint 
az szól, — ’s ubi lex non distinquit, nec nostrum est 
distinquere.

De ellenkezik a műszaki tanács álláspontja úgy az 
1884. t.-cz., valamint általában a törvények szel 
lemével is. Az 1884. I.fl. t.-cz. 2. §-a az ártér- 
fejlesztést az 1881. évi legmagasabb vizszin ala­
pulj vétele mellett rendeli eszközöltetni. Az 1884. 
XIV. t.-cz. 12. g-a az ártérfejlesztés alapjául 
szintén az ottani az ez ártérfejlesztésig lápasztalt leg­
magasabb vizszint rendeli vétetni — s ugyenezen §. in­
tézkedett az iránt is, hogy a. szükséghez képest az ártér- 
fejlesztés megújítható legyen. A vizjogról szóló 1885. 
XXIII. t.-cz. 104. g-ának negyedik és ötödik bekez­
dése, ugyanezen elveknek ad kifejezést. A szorosan 
veit jog szempontjából annak idején esetleg szó fér­
hetett althoz, hogy e törvények (1881. ül., 1884 
XIV., 1885. XX11L) ama területeket is az áltérbe 
vonták, melyek a mentesítés ált. eszközlése előtt 
teljesen vízmentesek voltak, és csak a mentesítés 
eszközlése után az emelkedett vizszinek állal lettek 
fenyegetve; de ha a kormány előterjesztésére a törvény­
hozás egyszer magasabb sZenípontokból indulva ki, egy 
ily messzeható elvet kimondott és megállapította s az 
ezen törvényes rendelkezés által sújtott birtokosok a 
törvény alkalmazását és végrehajtását nemcsak nem 
nehezittetik, de sőt ellenkezőleg számosán közülük egyéni 
érdeküket alárendelve a közérdeknek — azt elő is moz­
dították, — akkor ezen elvet a védtültések, utak, vas­
utak, csatornák és épületek tulajdonosaival szemben el­
ejteni nem csak a hivatkozóit törvények intencziójával, 
hanem az osztó igazság követelményével is ellen­
keznék.

Az albizottság ezek előrebocsátása után ragaszkodik 
amáz állásponthoz, melyet a közp. bizottság hivatkozott 
ülésében elfoglalt, mely szeriül a legmagasabb vizszin 
e részben is irányadó s a hozzájárulás addig nem esik 
változás alá, mig az 1884. XIV. t. ez. 12. §-a értelmé­
ben uj ártérfejleszlés illetve osztályozás nem történik, 
ez esetben azonban, és. különösen ha az ártérfejlesztés 
a vizszin emelkedését konstatálta, ezen hozzájárulás is 
uj megállapodás alá esik, miután az 1884. XIV. t.-cz. 
15. §-a első bekezdése az arányok változhatatlanságát 
csupán a vizszinek egymásközli arányára nézve mon­
dotta ki, s utal amaz körülményre, hogy a törvény e 
magyarázatát a köziek, minisztérium is magáévá tette, 
midőn 21298.885. sz. rendeletében kimondotta, hogy: a 
megállapított évi összegek változás alá nem eshetnek, 
ha csak a szóbanforgó ármentesitő-társulat esetleg nem 
lenne kénytelen árterületeit valamely magasabb árviz- 
szin alapul vélelemellett, az 1884. XIV. t.-cz. 17. §-a 
értelmében, újra fejleszteni.»

A közp. bizottság az adminisztratív albizottságnak 
emez előterjesztését egyhangúlag helyeslőleg fogadta s 
annak értelmében határozott fölterjesztést intézni a köz­
lekedési miniszterhez. A 704/887. sz. közi. miniszteri 
leirat második részét, vagyis a hódmezővásárhelyi kör­
töltésen belül levő 2700 hold művelés alatt álló földterület­
nek hozzájárulását illetőleg előterjesztetik az adminisz­
tratív albizottság többsége által hozott ama határozat, 
hogy a műszaki tanácsnak eme kérdésben elfoglalt állás­
pontját javasolja a közp. bizottság által elfogadandónak, 
vagyis azt, hogy a 2700 holdnyi terület továbbra is a 
társulat árterületébe tartozónak s e szerint annak tértiéi­
hez való hozzájárulásra kötelezendőnek mondassák ki. 
Az albizottság eme határozatának indokolásából kiemel­
tetik, hogy ha az [ellenkező . álláspont fogadtatnék el, 
úgy egyre-másra épülnének -töltések hatósági enge­
dély nélkül, a melyek által a társulatok megrövidiltetné- 
nek. De még az engedéllyel épülők által is sokat veszítené­
nek a társulatok, mert elveszítenék a körtöltések mögé eső 
területeket. Kiemeltetik továbbá, hogy a jelzett 2700 
hold terület a körtöltés építése előtt is védve volt a 
társulat által és fizette járulékait, azok viselése alól, 
most sem menthető fel és pedig annál kevésbbé, mert 

hódmezővásárhelyi épületek védelmére emelt ezen 
körtöltés a 2700 holdnyi árterület javára nem szol­
gálhat.

Az albizottság egyébként e határozatát csak a jelen 
esetre kívánja alkalmaztatni, az elvi álláspontot azonban 
fentartja úgy, hogy ez esetről a jövendőre más ese­
tekre következtetést vonni ne lenessen. Az albizott­
ság többségének e határozatával kapcsolatban előterjeszti 

Darányi Ignácz az albizottságban bejelentett külön 
véleményét, az ő nézete szerint Shz 1884. XIV. t. ez. 
15. szakaszának rendelkezése csak olyan körtöltésekre 
terjeszthető ki, melyek felsőbb hatósági engedéllyel 
emeltettek. Az ily körtöltések tulajdonosai egyedül köte­
lesek a társulat-költségeihez járulni. A törvény az 1884. 
XIV. t. ez. 15. §. által kedvezményt akart a társulatok­
nak nyújtani; e szerint a hozzájárulásra kötelezhető ér­
dekeltek járuléka semmiesetre sem lehet kevesebb, mint 
a mennyit a körtöltésen belül levő terület eddig fize­
tett. A körtöltés tulajdonosának azonban jogában áll 

hozzájárulási költséget felsőbb engedélylyel úgy a kör­
töltésen belüli terület, valamint az épületek tulajdonosai­
tól nem a községi adó szerint, hanem haszonaránylag 
követelni. Az albizottság emez előterjesztésének bemu­
tatása után felszólal.

Horváth Gyula. Szerinte ae adminisztratív albizott­
ság határozata, mely ezerint a körtöltésen belüli 2700 .

hold művelés alatt álló földterület továbbra is a társu­
lat kötelékében maradjon, a társulatnak csak látszólagos 
előnyt nyújt. A törvény a körtöltést mint védelmi vona­
lat fogja fel; már pedig akkor az védelmi vonalnak te­
kintendő épen úgy a körtöltésen belüli épületekre, mint 
az azon belül levő művelés alatti földterületekre nézve. 
Nem áll az albizottság amaz érvelése, mintha fz elv 
kimondása esetén a társulati tagok körtöltések emelése 
által a társulatok kötelékéből bármikor kivonhatnák ma­
gukat, mert engedély nélkül körtöltések építhetők nem 
lesznek. Az albizottság álláspontjának gyöngeségét az 
mutatja, hogy előre tiltakozik uz ellen, hogy az ügy 
az általa javasoll*módon leendő eldöntése más esetekre 
praeezedensnek legyen tekintendő; szerinte a kérdés 
úgy oldandó meg, hogy a megoldás más esetekben is 
alkalmazható legyen.

Tisza István szerint a körtöltések csakis akkor ve­
hetők figyelembe, ha 1. felsőbb engedélylyel épültek; 2. 
czéljuknak megfelelnek s effektiv védelmi vonalai ké­
peznek. Az 1884. XIV. t.-cz. 15. §-a azt mondja, hogy 
a körtöltések stb. tulajdonosai ', ü azokat érti, a kik 
a körtöltések által védelemben részesülnek s a kik en­
nélfogva a hozzájárulásra rá is szorithatók; a körtölté­
sen belül eső intravillanum és extravillanum közt tehát 
különbséget nem tud tenni s a körtöltésen belül eső 
2700 holdat a társulat kötelékében fentarthatónak nem 
látja. A fentarlási költséget illetőleg figyelmeztet ama 
körülményre, hogy erre az albizoltsági jelentés nem 
terjed ki; nézete szerint ha nem is helyes a műszaki 
tanács amaz álláspontja, mely szerint a nagyobb vizek­
hez képest a védekezési kiadás csak minden 4—5-ik 
évre számítandó, mert a védekezési költséget — átla­
gosan bár — de minden évre kell számítani: másfelől 
az mégis kiemelendő volna, hogy a védekezés nem 
annyiba számítandó, a mennyibe az a társulatnak ke­
rülni fogna, hanem annyiba, a mennyibe az a körtöltés 
tulajdonosainak, a társulat speeziális viszonyait tekintve 
— kerülne.

Károlyi Sándor gr. alelnök legnagyobbrészt osztja 
a lisza István által kifejletteket és hajlandó arra, hogv 
*ly árielemben legye meg a közp. bizottság felterjeszté­
sét, figyelmezteti azonban egy körülményre 3 ez az, 
hogy eltekintve a körtöltések ügyétől, az ártérbe eső 
épületek mily módon leendő megadóztatásának kérdése 
a közp. bizottság által tárgyalandó volna s e kérdésben 
előzetesen a vidéki egyletek is meghallgatandó!; len­
nének.

Bapaios Radó min. tanácsos Károlyi Sándor «r. 
e javaslatát pártolja ama megjegyzéssel, hogy a Kőrös- 
lisza-ótaros,-társulatnak kezdeményezése folytán e kér­
dés úgyis a közp. bizottság elé- kerül s legczélszerübb 
volna annak tárgyalását kapcsolatosan eszközölni. Ami a 
I1.0™ (,y,",íl f8 fiaza István által felhozoftakat illeti, 6 a 
körtöltésen berni eső művelés alatti földterületet a tár­
sulat kötelékéből kibocsáthatónak nem tartja. Utal arra, 
hogy a körtöltés olyan hosszúnak nem az extravillanrti 
való tekintettel építtetett, hanem, hogy a magaslatok 
telhasználtassanak s az kevesebbe kerüljön: nemkülön­
ben.utal arra is, hogy az 1884. XIV. t.-cz. 15. szakara 
f2.':r‘,nt,a,J'oz^f'jÁrulásra csak a körtöltés tulajdonosai 
kötelez .élők ilyenekül pedig csak azokat lehet tekin­
tem, kik a körtöltéseket építették és azoknak birtokában 
vannak. Itsza István javaslatához, a védekezési költség 
miként leendő számítását illetőleg azonban, a marra részé­
ről is hozzájárul. 0
,. Lipthay Béla báró a füsulyt arra helyezi, bogy a 
kiszámítások pontosan történjenek és azok' alapja a tör­
vény azon rendelkezése legyen, melyszerint a körtölté­
sek tulajdonosai «az ármentesitési költségekhez oly 
aumyban tartoznak hozzájárulni, a mennyivel többe ke­
rülne saját építményük lentartása, illetőleg azok biztosí­
tása, ha a védmii nem léteznék.

Aeszlerffy veszedelmesnek tartja a 2700 hold ki­
hagyását, mert iia ez más esetekben is követlelik, s az 
egyszer bevont terület ilyen módon kivonható lesz, 
akk-or csökkenni fog a társulatok feliemtől*.-» alapja: a 
törekvés az lesz, bogy a mindenütt külön körtöltések 
emeltessenek, s ennek eredménye idővel az lehet, hogy 
az az egész alap, melyen a társulatok jelenleg állanak, 
összedől. A törvény a társulatoktól nem elvenni, hanem 
nekik a lui akart valamit, e körülmény figyelmen kivid 
nem hagyható, valamint az sem, hogy a körtöltés ren­
deltetési czélja nem az, hogy szántóföldeket mentesítsen, 
hanem az, hogy az intravillanumoknak a társulatok 
külső töltésein kívül még egy védelmi vonaluk legyen.

Kovák József, Szögyény Emil és Darányi Ignácz 
felszólalásai után a vita berekeszlclvén, mindenek előtt 
gróf Károlyi Sándort alelnök ama indítványa, hogy az 
ártérbe eső épületek, mely módon leendő megadóztatása 
kérdése a központi bizottsvg állal a vidéki egyletek 
meghallgatásával tárgyaltassák, mindazáltal azon hozzá­
adással, hogy e kérdés a kürüs-tiszamarosi társulat 
ügyében kérendő véleménynyel kapcsolatosan tárgyal­
taitok. Továbbá Tisza István indítványához képest" kö­
vetkező elvek határoztattak kimondatni:

a) az 1884. XIV. t. ez. 15. $. alá cső körtöltéseknek 
csal; oly körtöltések tekinthetők, melyek felsőbb enge­
délybe! épültek és műszaki szempontból is ama ren­
deltetésüknek megfelelnek, hogy védelmi vonalat képez­
zenek ;

b) a körtöltések tulajdonosaiul mindazon területek s 
épületek tulajdonosai tekintendők, melyek a körtöltések 
allal védve vannak s ennélfogva a hozzájárulásra is 
szorithatók;

c) a védekezési költség nem az árvizek valószínűsége 
szerint minden 4-dik vagy 5-dik évre számitandó, ha­
nem minden évre és átlagosan és a szerint, a mennyi­
ben az a körtöltés tulajdonosainak — speeziális viszo­
nyaikat figyelembe véve — kerülne.

. ^ ágül Darányi Ignácz külön véleményéhez képest 
kimondatni határoztatok, hogy a körtöltéstulajdonosok 
évi hozzájárulása semmi esetre sem lehel kevesebb, 
mint azon összeg, melyet a társulat a körtöltésen belül 
eső területtől eddig évenkint kapott.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
... A promontorl Dana-ág szabályozása. A pro-

montori Duna-ág budafoki, érdi ésráczalmási szakaszain 
a «Hárosn-szigeti partvédezet folytatásánál, az érdi bal­
parti kőhányások kiegészítésénél, a ráczahnási kőhánvá- 
soknál és a makádi partvédezet helyreállításánál a folyó 
évben végrehajtandó Dunaszabályozási munkálatoknak 
vállalat utján leendő biztosítása czéljából zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdet a közmunka- és közlekedésügyi 
minisztérium. Az ajánlatok a minisztérium segédhivatali 
igazgatóságánál a f. évi éprilis hó 28-ikának d. e. 114 
órájáig nyújtandók be. Az ajánlatok fölbontása ugyanaz 
nap déli 12 órakor lesz a vizépileszeli szakosztály ta­
nácskozó termében.

„ A dunagozhajózáfli társaság közhírré teszi. ho°v 
a fővárosi helyi hajók e hú 9-élüi (szombattól) fo«va°á 
Margitsziget felső kikötőjét, és pedig óránként érinteni 
fogják.

„ A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság, Bécsben 1887. évi április hó 5-dik 
napján tartott XXXI. ülésében az államjegyek forgalmi 
összegét 1887. évi márcz. hó végével következőnek ta­
lálta: A bizottság saját feljegyzései alapján a tulajdon- 
képeni államjegyek összege: 1 forintosokban 67.398,282 
frt, 5 forintosokban 115,005,355 frt, 50 forintosokban 
143.587,800 frt, összesen 325.991,437 frt. A közös pénz­
ügyminisztérium hivatalos közlése szerint a sóbányákra 
bekeblezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 
86.007,112 frt 50 kr, összesen 411.998.549 frt 50 kr.° 

í A m. kir. postatakarékpénztár márczius havi 
forgalmáról szóló főkimutatás szerint 1887. márczius 
havában 46,510 betéttel 260,034 frt 76 kr tétetett be 
és 9872 falmondás alapján 203,106 frt 15 kr visszafize­
tés történt. Habár a 463,140 frt 91 krra rugó összfor­
galom megközeliti ez eddigi legnagyobb ez évi január 
íavi 483,797 frt 93 krt kitevő forgalmat, mégis a tete­

mes, a betéteknek 78,10°/0-ra emelkedő visszafizetések 
folytán a tiszta botét e hóban csak 56,928 frt 61 kr. A 
befolyt betétek arányában márczius havában vásárolta­
tott összesen 80,400 frt névértékű 5%-os magyar pa- 
pirjáradék, ebből a betevők számára "14,800 fit névér­
ték vétetett, azonföfiil a betevők számára 3100 frt név­
értékű egyéb . értéiepapir vásároltatott. A magyar kir. 
postatakarékpénztár fennállása óta vagyis 1886. február 
1-től 1887. márczius 31-ig összesen 2.140,100 frt név­
értékű értékpapír vétetett s pedig a magyar kir. posta­
takarékpénztár számára 1.818,700 frt f>o/e,os magyar 
papirjáradék, a betevők számára pedig 321,400 frt név­
értékű különböző értékplipir. A vásárolt értékpapírokból 
hármas zár alatt őriztetnek: Saját ő®/0-os magy. papír-
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járadék, névértékben 1.813,700 frt. A betevők járadék 
könyvecskékre elhelyezett értékpapírjai, nóvértékben 
198,300 frt. A betevők számára elküldött értékpapírok, 
névértékben 123,100 frt. F. évi ápr. 16-iki szállításra 
/ásárollflrott 5°/0-03 magyar papirjáradék, névértékben 
»000 frt. Összesen 2.140,100 frt.

KERESKEDELEM £S TŐZSDE.
** A tőzsde holnap nagypénteken zárva marad.
** A kereskedők megadóztatása. A pesti polgári 

kereskedelmi testület ma délután nagyszámú testületi 
tag indítványává a fővárosi kereskedők III. osztályú ke­
reseti adójának megszabása, illetőleg tervezett jelenté­
keny felemelése tárgyában rendkívüli közgyűlést tartott. 
A testületi tagok az ügy fontosságát bizonyító nagy 
számmal jelentek meg s a gyiilésterem szinte szűknek 
bizonyult. A közgyűlést Strasser Alajos a testületi vá­
lasztmány elnöke nyitotta meg, üdvözölvén a megjelen­
teket s köszönetét fejezvén ki, hogy a meghívásra oly 
tömegesen megjelentek. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére Heinrich és Kollarics testületi tagokat kérvén 
fel, röviden elmondta a rendkívüli közgyűlés egybe- 
hivásának okát, azt a sérelmet, a melyet a fővárosi adó­
felügyelőség a fővárosi kereskedőkön és iparosokon a har­
madik osztályú kereseti adó túlságos felemelésével elkö­
vetett. Ezután elmondta, hogy a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara, melynek legfőbb hivatását a kereskedők 
és iparosok érdekeit képviselni és a hol kell, megvé­
deni: értesülvén az adófelemelésről, tegnap küldöttségi- 
leg kért Tisza Kálmán pénzügyminisztertől orvoslást. A 
kamara ez ügyben a kereskedelmi testülettel együttesen 
óhajtott eljárni, de mert arról értesült, hogy a 
miniszter Budapestről távozik, szükségesnek tar­
totta, a kedélyek megnyugtatása végett, minél előbb or­
voslást kérni. A küldöttség eljárásának eredménye a la­
pokból ismeretes. A miniszter ennek következtében a 
következő rendeletet intézte a budapesti adófelügyelő- 
séghez: «Magánpanaszok emeltettek előttem azon irány­
ban, hogy a 111-ad osztályú kereseti adó kivetésénél a) 
számos adózóra nézve tuícsigázott kiszámítási javaslat 
eszközöltetett volna, b) hogy a pénzügyi közegek elég­
telensége, sőt állítólag némely közegeknek helytelen el­
járása miatt az egyes adókötelezettek csak többszöri 
hosszas várakozás után és ekkor is csak hiányosan ér­
tesülhetnek a reájuk nézve a közszemlére kitett lajstro­
mokban indítványozott adóösszegről, sőt c) hogy egyes 
pénzügyi közegek oly kívánságokkal is állottak volna elő 
az egyes érdekeltekkel szemben, a milyeneknek támasz­
tására a törvény értelmében jogosultsággal nem bírnak. 
A Ill-ad osztályú kereseti adó kiszabására nézve a tör­
vény, a midőn a kivetési és felszólamlási bizottságokat 
magukból az adózókból alakította, s a végeldöntést a 
pénzügyi közigazgatási bíróságra bizla, meggyőződésem 
szerint úgy intézkedett, hogy abból megnyugtatást me­
ríthet minclenki az iránt, hogy még ha a pénzügyi kö­
zegek igaztalanul magas adókiszámitási javaslatokat 
tesznek is, módjában van érdekeit megvédeni és a tul- 
terheltetést elkerülni. Mindamellett azonban magam ré­
széről súlyt fektetek arra, hogy a pénzügyi közegek 
eljárása is olyan legyen, hogy az meggyőzzön minden­
kit arról, hogy mig egyfelől az államkincstár érdekeit 
kötelességszerüleg előmozdítani és megvédeni elhatáro- 
zottan törekszenek, addig másfelől igyekezetüket oda 
fordítsák, hogy javaslataik igazságosak legyenek: 
s épen ezért a magam részéről is előmozdítani óhajtván 
azt, hogy a haza minden polgára törvényadta jogait 
akadálytalanul érvényesíthesse, rendelem:

a) hogy azoknak, kiknek adója a kiszámítási javaslat 
szerint nagyobb mértékben emelkednék, kivánatukra, bi­
zonylataik beszerezhetése végett megfelelő halasztás adas­
sák, s illetőleg a rájuk vonatkozó adó-javaslatnak a ki- 
vető-bizoltság előtti tárgyalása, az adataik beszerzésére 
szükséges határidőig elodáztassék ;

b) hogy intézkedés tétessék az iránt, miszerint a köz­
szemlére kitett lajstromok melleit elegendő számú pénz­
ügyi közeg legyen jelen, hogy a feleknek a kívánt fel­
világosításokat megadhassa, azon közegek pedig, kik ez 
irányban eddig hibás eljárást követtek volna, vagy eset­
leg jövőben köveinek el, szigorú hivatalos eljárás alá vo­
nassanak ;

c) hogy a kirendelt közegek minden oly kívánságtól 
vagy követeléstől tartózkodjanak a felekkel szemben, a 
melyekre nézve a törvény értelmében feljogosítva nin­
csenek s a kik ez ellen netalán vétettek vagy jövőben 
törvényellenesen járnának el, indokolt konkret panaszok 
alapján hasunlókép felelősségre vonassanak; végül

d) hogy oly adójavaslatoknál, a melyek korábban 
fizetett adóhoz képest, megfelelő igazoltság nélkül, ro­
hamos és aránytalan nagy emelést tartalmaznak s álta­
lában mindazon esetekben, melyekben a kiszámítási ja­
vaslat magasabb adóalapra szól, mint a mekkora alap 
a kereseti adót szabályozó törvény határozmányaihoz 
képest igazolható lenne, adófelügyelő ur különös figyel­
met fordítson arra, hogy a kiszámítási javaslat a 
méltányosság igényeinek megfelelőleg helyes- 
bittessék s az előadó már a bizottság előtt 
önmaga is szállítsa le a javaslatot azon 
mértékre, a mely úgy az adózók viszonyai­
nak, mint a törvény határozmányainak meg­
felel.

Meg vagyok róla győződve, hogy a kir. adófelügyelő 
ur ezen rendeleleimet kellő buzgalommal fogja teljesí­
teni s ezáltal mindenkit igyekszik meggyőzni arról, hogy 
kötelességszerüleg törekszik velem együtt előmozdítani 
az állam érdekeit: de csak az által, hogy mindenki 
szorittassék arra, hogy a mivel az államkincstárnak tar­
tozik, az alól magát ki ne vonhassa, de senkitől ennél 
több ne is követellessék.»

Weitzenfeld Jakab megnyugvással veszi tudomásul 
a miniszter rendeletét, de azért mégis szükségesnek 
tartja, hogy a kereskedelmi testület választmánya az ügy 
további fejlődését figyelemmel kisérje, s ha az adókivető 
bizottságok az adót a miniszteri rendelet daczára sem 
szállítanák le, a viszonyoknak megfelelően: az elnökség 
a további intézkedések megtétele végeit újabb közgyű­
lést hívjon össze, esetleg saját hatáskörében intézked­
jék. Lobmayer Ferencz pártolja ezt az indítványt, de 
úgy, hogy az elnökség szükség esetén közgyűlést hívjon 
össze. Márton Alajos megnyugszik a miniszter vála­
szában s indítványozza, hogy a közgyűlés küldöttséggel 
fejeztesse ki köszönetéi a gyors intézkedésért, a mely 
küldöttség egyúttal megkérje a minisztert, hogy rendele­
tének érvényt is szerezzen. Weisz Berthold nem szeretné, 
ha a kereskedelmi testület a kamara uszályhordozója­
ként szerepelne, s azért nem pártolja Mártonnak azt az 
indítványát, hogy küldöttség menjen a miniszterhez. Azt 
meg épen igen különösnek tartja, hogy egy testület Ma­
gyarország pénzügyminiszterét és miniszterelnökét arra 
figyelmeztesse, hogy rendeletének érvényt szerezzen. 
Véleménye szerint leghelyesebb az lesz, ha a kereske­
delmi testület a miniszter Ígéretének és rendeletének 
következményeit bevárja, s csak akkor tesz lépéseket, 
ha ezekben csalódnék. Dietrich nézete szerint tekintve 
a mostani kereskedelmi és iparviszonyokat, az adót in­
kább leszállítani, mint emelni kellene. Szávoszt Alfonz 
abból a szempontból indul ki, hogy a kereskedelmi testü­
let a kereskedelmi kamarától egészen független testület, 
tehát megérkezettnek látja az alkalmat arra, hogy az a 
testület is adjon életjelt magáról, s azért pártolja azt 
az indítványt, hogy küldöttség menjen a miniszterhez. 
Strasser Alajos elnök figyelmezteti a közgyűlést, hogy 
a miniszter be sem várva a kereskedelmi kamara kül­
döttségét, már előbb intézkedett; a miniszter ma reg­
gel Budapestről elutazott és csak az ünnepek után 
tér vissza. Weitzenfeld Jakab veszedelmesnek tartaná, 
ha a testület már most küldöttségig köszönetét mon­
dana a miniszternek, mert ezzel útját vágná az esetleg 
Bzükséges további lépéseknek, de helyeselné azt, ha a 
közgyűlés elfogadva indítványát, a miniszternek gyors 
intézkedéséért jegyzőkönyvében fejezné ki köszönetét. 
Többek felszólalása után a közgyűlés elhatározta, hogy 
küldöttség nem megy a miniszterhez, hanem a választ­
mány utasittatik, hogy az ügy fejlődését figyelemmel 
kísérje, szükség esetén újabb közgyűlést hívjon össze, s 
hogy a miniszternek a gyors intézkedésért és a sajtónak 
a kereskedők és iparosok ügyének felkarolásáért és ér­
dekeinek hathatós pártolásáért a jegyzőkönyvben köszö­
net fejeztessék ki. 1

** Vámtirgyalésok Romániával. A mint Becsből 
jelentik a román kormány megbízottjai Szögyény osz­
tályfőnökkel tartott rövid konferenczia után ma elutaz­
tak Bukarestbe. A tárgyalások azonban már a legkö­
zelebbi napokban egyelőre Írásbeli utón folytattatni 
fognak.

** Román lel rongjrbevltell tilalom. Mint a ma-

fyar államvasutak igazgatóságától értesülünk, «romániai 
ormány a kereskedésre szánt ócska ruhanemüeknek 

fehémemtieknek s mindenféle rongyoknak bármely or 
szágból való bevitelét megtiltotta.

** As amerikai árnplaozrdl írja a Newyorker 
Hztg. ma érkezett száma: Az üzlet az áru- és termény 
piaczon e héten sem volt élénk. Búza és tengeri 
eleintén szilárdabb volt, de utóbb elgyengiilt; a kivitelre 
e két terményből igen nagy volt a forgalom. Zab és 
árpa valamivel lanyhább. Igen élénk üzlet volt emel 
kedő árak mellett gyapotban. A brazíliai kávé piaczán 
a hangulat igen jelentékenyen javult és ugyanez mond­
ható a nyers és finomított czukortól is. len Pingsucy- 
és Japán-fajokban kedvelt, különben semmi változás sem 
történt. Disznózsír ára tovább csökkent, sertéshús 
tartja az árát. Fémek közül ólom és vas egész­
ben szilárd, réz és czink lanyha, ón elentén igen 
szilárd, végül nyugodtabb. Hajókellékek, különösen 
terpentinolaj és gyanta forgalma nyugodt. Finomított 
petróleum hordókban és ládákban daczára a tartósan 
olcsó tengeri fuvardíjaknak mérsékelten vásárolhatók 
Az üzérkedés pipe line certiflcatesben csendes, je­
lentéktelen áringadozások mellett. Gyapjúban még 
mindig nem fejlődhetett ki jobb hangulat. Kézmiiáruk- 
ban a forgalom a szokott mederben mozog. A behoza­
tal külföldi szövetekből a márczius 25-dikén végződő 
héten 2.212,509 dollárra rug a mull év megfelelő idő­
szakának 1.635,816 dollárjával szemben.

** A fővárosi takarék- és httellntéset m. sz. I. 
negyedévi üzletéről a következő kimutatást vesszük: 
Törzsbetétek: Állomány 1886. decz. 31-én 2246 darab 
44680-30 frt, hozzájött 1887. márczius 31-ig 159 darab 
6616-48 frt, állomány márczius 31-én 2405 db 51296-78 
forint. Takarékbetétek: Állomány 1886. decz. 81-én 
13198-44 frt, hozzájött márczius 81-ig 982-12 Irt, ösz- 
szesen 14180-56 frt, visszafizettetett 2063-10 fit, állo­
mány márczius 31-én 12117-46 frt. Váltótávcza: Állo­
mány 1886. decz. 31-én 85443-08 frt, leszámitoltatott 
márczius 31-ig 112618-29 frt, összesen 198061-37 fr, 
bevételeztetett és visszleszámitoltatott 111507-95 forint, 
állomány márczius 31-én 86553-42 frt. Tárczahitelegy- 
leti biztosíték: Állomány 1886. decz. 31-én 4914-87 
frt, hozzájött márczius 31-ig 1175 frt, állomány márcz. 
31 én 6089 87 frt, a pénztárforgalom 300701-46 forint 
volt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Április 7. —

Gabona-tőzsde,
A fcttíra-üzlet ma is szilárd irányt követett. A kínálat 

valamivel gyengébb volt és a vételkedv a közeledő ün­
nepek következtében ugyan gyengébb valamivel, de 
mégis több mint 15000 mm. adatott el teljes tegnapi 
árakon. A többi gabonanemekben csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok marad­
tak. — Eladatott:

Búza: liszavidéki 600 mm. 81 k. 9.65 forint, 
100 un, 81 k. 9.55 frt, 100 mm. 80.7 k. 9.57Vg frt, 
100 nm. 80.5 k. 9.55 frt, 900 mm. 80.5 k. és 1100 
mm. 80.3 k. 9.62«/» frt, 100 mm. 80.5 k. és 200 mm. 
78.3 k. 9.50 frt, 200 mm. 80 k. 9.50 frt, 100 mm. 
80 k. 9.55 frt, 400 mm. 80 k. 9.57»/, forint, 100 mm. 
80 k. 9.60 frt, 100 mm. 78.3 k. 9,45 frt, 100 mm. 78 
k. 9.45 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1300 mm. 79 k. 9.60 frt, három 
hónapra.

Zentai 1800 mm. 78.3 k. 9.521/! forint, három hó­
napra.

Bácskai 200 mm. 77.6 k. 9.47'/, forint, húrom hó­
napra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 k. 9.45 frt, 300 mm. 
/8.7 k, 9.45 frt, mindkettő három hónapra.

Marosi 6000 mm. 78 k. 9.50 frt, április-májusi 
szállításra. J

Árpa 300 mm. 6.80 forint, 100 mm. G.72»/a frt, mind 
készpénzen.

Zab 100 mm. 6.35 frt, 200 mm. G.57i/, frt, mind­
kettő készpénzen. |

Tengeri 100 mm. 6.87»/, frt, 200 mm. 6.90 forint, 
mindkettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Bea» uj bánsági . . ,, , .

» tiszavidéki ,, „,
77-81 AA

fiitól frt
— 77-81 ,, 9Í15 *9Í50
— » pestvidéki . .,, 77-81 » 9.10 9.45— » fehérmegyei .,« 77-81 » 9.15 9.50
— » bácskai.............. 77—79 » 9.25 9.45
— » északmagyarorsz. 77-81 a 9.05 9.40Rois » ......................... 70-72 6.65 6.90Árpa » takarmány.... 60...62 » 6.50 6.80— » égetni való. , . . 62—6 t.) 7.- 8.~— » sörfőzdéi........... 64—66 » 8.10 9.50Zab * .............. 39-41 » 6.50 6.75Tangerl 6 bánsági .............. 7ö í) 5.90 6.95

» másnemű........... 73 » 5.80 5.85
Köles
Repose

»................... .. , ,
»................ . . , „
uj, káposzta

-» 475 6.25
» bánsági.............. — » - —

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárd 
irányban nyilt meg, később realizálások következtében 
kissé elgyengiilt, végül azonban ismét megszilárdult. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnsa tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.28, 

9.27, 9.25 és 9.27 forinton.
Bzoleványbuia őszre mintegy 20,000 mm. 8.33, 

8.31, 8.32, 8.33 és 8.34 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.92, 

5.93 és 5.94 Irton.
6.2BG"?To7íS„.'ma2ra mi"leei' 6000 mm- 6-26'

Hivatalosan felmondatott e hónap 12-dikére 3000 
mm. szokványbuza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén mérsékelt! volt a forgalom, 

azonban az irány fedezési és vélemény vásárlások kö­
vetkeztében határozottan szilárd. — Köttetett: 

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.28.
9.29 és 9.30 forinton.

Szokványbuza őszre [mintegy 10000 mm. 8.34, 
8.35 és 8.36 frton.

Tengeri május-júniusra mintegy 5000 mm. 6.94 
és 5.95 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra ....................... frt 9.29 — 9.31
Szokványbuza őszre ............................. „ 8.86 — 8.37
Tengeri május—júniusra....................... ,, 5.94 — 5 96
Szokványzab tavaszra .......................... » 0.26 — 6.28
Szokványzab őszre................................... „ 6.18 — 6^20
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre » 11. — li,

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány a maga­

sabb berlini árfolyamok következtében igen tszilárd. ._ 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9.29.
9.30 és 9.31 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.37, 
8.38 és 8.39 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.95, 
5.96 és 6.97 forinton.

Délután 5 órákor zárulnak i
Szokványbuza tavaszra...................   frt 9.31 — 9,33
Szokványbuza 1887. őszre.............. . « 8 88 — 8.40
Tengeri május-juniusra.......................... « 6 96 — 5 98
Szokványzab tavaszra............................ « 6 27 — 6.29
Szokványzab őszre,............................... „ fl.ig _ g.21
Káposztarepcze augusztus-szept.-berre* « lÓ.| — 11 —

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt üzlet.

Értéktőzsde.
Kielégítő külföldi esti jegyzésekre és arra a hírre, 

hogy a Rotschild-csoport járadékot vett át, a mai elő- 
tőzsde szilárd irányban nyilt meg, de az árfolyamok az 
ünnepek közeledése miatt nem emelkedhettek, sőt a 
londoni kamatláb-leszállításnak sem volt hatása a déli 
tőzsdén, s az intenzív üzlellelenség inkább nyomást

gyakorolt az árfolyamokra. Az üzlet mindvégig jelenték 
télén volt.

Előtősade.
Szilárdabb irány mellett osztrák hilelrészvény 281.60- 

től 281.90-ig köttetvén, maradt 281.70 pénz, magyar 
aranyjáradék 101.40-161 101.55.dg, és 101.60-on azon­
nali átvételre, magyar papirjáradék 88.15-ön medióra, 
és 88.25-ön azonnali átvételre; keleti vasúti 11. kib. 
kötvény 127J-on köttetett.

11 dra 30 perozkor zárulnak : Őszi rák hitelrész­
vény 281.70—281.80, magyar aranyjáradék 101.474 
-101.50. 6)

Déli tőzade.
A déli tőzsdén kedvetlen hangulat mellett gyenge 

üzlet volt. — Osztrák hitelrészvény 281.20—281.70 
közt váltakozván, maradt 281.50 pénz, magyar hitel­
bankért maradt 286.50 pénz, magyar aranyjáradék 
101.30-tól 101.45-ig, magyar papirjáradék azonnali át­
vételre 88.20-on, medióra 88.07j-től 88.15-ön, a magyar 
jelzáloghitelbank 6%-os záloglevele 101.20-on, bécsi 
bizlosiló társaság 198^-tól 198-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.50—281.60, magyar hitelbank 286.50— 
286.75. magyar aranyjáradék 101.35—101.40, magyar 
papirjáradék 88.10—88.124.

Praemlumüslet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.50— 3 forint, nyolez napra 6.50—7 forint, egy hóra 14 
—15 forint.

ütótőzado.
Az utóíözsdén osztrák hilelrészvény 281.50-től 

281.20-ig, magyar aranyjáradék 101.30-tól 101.27}-ig 
kelt.

2 dra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.20—281.30, magyar aranyjáradék 101.274 
-101.30.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén magyar aranyjáradék szilárdabb irányt 

követett, s 101.30-tól 101.37}-ig, osztrák hilelrészvény
281.50- től 281.30-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 081,30
—281.40, magyar aranyjáradék 101.35—101.40.

Sertézhereakedelml csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 7. Az üzlet változatlan. Magyar ura. öreg 
nehéz 47—-18} fi iig, fiatal nehéz 50}—514 fiiig, fiatal közép 
50—51 forintig, fiatal könnyű 49—504 írtig, közön­
séges (szedett) nehéz 47—48 frt, közép 48}—49} frt 
könnyű 484—49} frt. Szerbiai nehéz 484—49 frt, kö­
zép 48—48.1 frt, könnyű 48—-484 forint, llizó egy éves 
—.— forint. Romániai és szerbiai sertések, melyek 
mint átmeneteliek adattak át, vevőn- s páronkint há­
lom arany vám fejében megtérittelnek. — Sertéslét­
szám: ápril 5-én volt készlet 85,126 darab, ápr. 
6-án felhajfatott 881 db, ápr. 5-én elszállittatott 
1163 db, ápr. 5-én maradt készletben 84,844 darab 
sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzedo.

Béoe, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata.) A né­
mát császár állapotáról szóló kedvező hírekre való te­
kintetből, valamint az osztrák jávndéküzlet megkötése 
következtében a mai elötözsdén igen szilárd volt az 
irány, de az üzlet ismét egészen jelentéktelen volt. Az 
irány zárlatig igen szilárd maradt, mert Londonból a 
bankkamatláb további leszállítását jelentették. Valuták 
változatlanok.

11 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvény 281.60, 
magyar hitelbank 286.25, osztrák tartományi bank
241.25, osztrák-magyar államvasut 234.30, Károly 
Lajos-vasut 207.70, dunagözhajózási részvény 3G8, má­
jusi járadék 80.70, magyar aranyjáradék 101.45, ma­
gyar papirjáradék 88.15, busz frankos arany 10.09.

Déli tőzade.
A déli tőzsde alig változott árfolyamokkal és tartott 

iránynyal indult. — Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 
281.60, magyar hitelbank 286.25, osztrák tartományi 
bank 241.25, unió-bank 214.50, angol-osztrák bank
107.75, bankegyesület 94.50, osztrák-magyar államvasut
234.25, déli vasút 86.25, Károly Lajos-vasut 207.75, 
elbavölgyi vasút 162.50, májusi járadék 80.70, magyar 
aranyjáradék 101.45, magyar papirjáradék 88.15, busz 
frankos arany 10.09, német birodalmi márka 62.60.

Később daczára az üzleti pangásnak, az üzérkedés! 
értékek árfolyamai tartva maradtak és a szilárd irány 
egyes értekeknél megfelelő kifejezést nyert. Vallók és 
valuták lanyhábbak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 281.10, 
angol-osztrák bank 107.—, unio-bank 214.50, bank­
egyesület 94.60, magyar hitelbank 286.25, tartományi 
bank 240.—, osztrák-magyar államvasut 234.70, Károly 
Lajos vasút 208.25, gözhajózási részvény 372, Lloyd- 
részvény 486, észak-nyugati vasút 163, elbavölgyi 
vasút 161.60, tramway 223.25, déli vasul 85.75, papirjá­
radék 80.75, aranyjáradék 113.10, magyar aranyjáradék 
101.27, magyar papirjáradék 88.10, északi vasul 2367, 
bécsi sorsjegy 125.—, busz frankos arany 10.08}, német 
birodalmi márka 62.55. Berlinben arra a hírre, hogy 
Katkov Párisba utazik, az orosz értekek csökkentek. A 
londoni kamatláb változatlan.

Béoa, ápr. 7. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata) Osztrák hilelrészvény 281.25. Déli vasút 85.75. 
4°/o-os aranyjár adók 113.10. Váltó Londonra 127.15. Ká- 
roly-Lajos vasút 208.25, 1864-es sorsj. 165.50. 1860-as 
sorsjegy 135.60, Tőrök sorsjegy 16.25. Angol-osztrák 
bankrészvény 107.50. 4'2°/0-o3 ezüstjáradók 81.90. Osz­
trák államvasut 234.70, 20 frankos 10.084, 4'2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 80.70. Osztrák hitelsorsjegy 178.25. 
Osztrák-magyar bankrészvény 876.—. Csász. kir. arany 
6.95. Német bankváltők 62.55. Elbavölgyi vasút részv 
161.50. Wiener Bankverem részvény 94 75. Dunagőz- 
hajózáai rószv.-társ. 371. Gyengült.

Béoa, ápr. 7. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar fökltehermentesitési kötvények 104.50. 
Erdélyi fökltehermentesitési kötvények 101.50, 5}°/0-os 
magyar földhitelintézcti záloglevél —.—. Erdélyi vasulr. 
179.—. Magy. keleti vasút els.k. 116.—. Magyar ny. sors­
jegy 123.90. Szőlődézsmaváltsági kötvények 99.—. 
öo/o-os papirjáradék 88.10. Tiszavölgyi sorsjegy 125.25, 
Magyar 4%-os aranyjáradék 101.25. Magyar vasúti köl­
csön 150.75. Magyar hitelbank 286.—, Alföldi vasút
181.75, Magyar északkeleti vasul 166.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tíszavidéki vasut-részvény 249.—, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 95.50. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 145.60. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —.—. Temes Béga —.

Esti tőzade.
Béos, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az utótőzsdén igen gyenge üzlet volt, csupán zárlat felé 
fejlődött ki szilárdabb párisi jelentésekre osztrák-magyar 
államvasutban és járadékokban élénkebb forgalom — 
Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 281.60, magyar hitel­
bank 280.95, tramway 222.75—223.50, osztrák-magyar 
államvasut 235—235.20, Károly Lajos-vasut 280.30—
207.75, déli vasút 85, elbavölgyi vasút 162, czernoviezi 
vasul 225.50—225.25, májusi járadék 80.80, ezüst jára­
dék 82, magyar aranyjáradék 101.45, magyar napinára- 
dék 88.20.

6 óra 30 perozkor zárolnak: Osztrák hitelrész­
vény 281, tramway 223.10, osztrák-magyar állam­
vasut 235.10, Károly Lajos-vasut 207.75, magyar arany- 
áradék 101.35, húsz frankos arany 10.08, német biro- 

márka 62.57—62.60, azonnali átvételre, 62.62—62.65 
ultiméra.

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 281.05. 
magyar aranyjáradék 101.35 és 101.40.

Esti magánforgalom nem volt.

Praemlumflzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész' 
vény holnapra 2—3 frt, nyolez napra 6-6} frt, 
egy hónapra 13}—14} forint, három hónapra 23—24 
forint, osztrák-magyar államvasut egy hóra 12—13 fo­
rint; három hóra 21—22 frt; Károly Lajos vasút egy 
hóra 9—10 frt, déli vasút 8—9 frt, magyar arany­
járadék egy hóra 4—4} százalék, három hóra 7—74 
százalék.

Magánkamátláb! Első váltóra 34-3§ százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 3}—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A folytonos fedezési kereslet búzában és a New 
yorkból jelenteit magasabb jegyzések következtében a: 
árfolyamok mérsékelten emelkedtek. —• Köttetett: Búza 
tavaszra 9.68—9.73, május—júniusra 9.60—9.61, őszre 
8.64—8.67; zab május—júniusra 6.38, 6.37 és 6.38, 
őszre 6.54—6,55, tengeri május—júniusra 6.31 6.;>- 
frton.

Délután jóval magasabb berlini gabonaárakra élenl 
Üldözési vételkedv állt be minden búzára s a javulás 
szépen haladt. — Költeteti: Búza tavaszra 9.67, május- 
juniusra 9.67 fii, árpa 9.70 frlig, egyébként mimten va 
tozalian, névleges, Rozs tavaszra 7, őszre 6.75—6-t 
fii, zab tavaszra 6.30—6.32, május—júniusra 6.38- 
6.40, őszre 6.55—6.50 frt, tengeri május-juniusra 6 3-- 
6.33, július—augusztusra G.37—6.39 frl.

Készáru üzletlelen. _ f
Szesz ára ma kissé szilárdabb. Kész gabonaáru 25.« 

—25.50 fiion jegyez, marad 2f>jj frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béoa, ápr. 7. (Az Egyetértés távirata). A mai áru­

tőzsdén a következő leölések jőtiek léire :
Petroleum: 1 waggon belföldi standard while Bécs­

ijén 19.80 frt.
Káré: 50 bál Sanlos flair average 91.50 frt, 50 bál 

Santos good average 95 frl, 30 bál Rio gvüngy 97 frt 
mind kész szállításra Triesztben. Egy tétel Neilgherry 
Bombavbó! utón 116 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 127.50, olasz bankpiaczokra 
50, Napolon d'or 10.06, májusi járadék 80.65, magyar 
aranyjáradék 101.25, magyar papirjáradék 88.10, osz­
trák hilelrészvény 281, Llyod-részvény 487, olasz jára­
dék 96.50. Csendes.

Berlin, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Minden téren abszolút iizlettelenség, az árfolya­
mok hullámzása jelentéktelen. Orosz bankjegyeket sür­
gősen kínálják. Zárlat meglehetősen szilárd és üzletlelen.

Berlin, ápr. 7. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 804, 
osztrák hilelrészvény 449*, osztrák-magyar államvasut 
3744, déli vasút 138, Károly Lajos-vasut 831. Szilárd.

Berlin, ápr. 7. (Tőzsdei tudósítás,) Az irány szilárd, 
de az üzlet a küszöbön lévő ünnepek miatt nagyon 
csendes. Egyes érlékekben szünetelt a forgalom. Magán 
kamatláb 2°/0.

Frankfurt, ápr. 7. (Eslí tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 80.70, osztrák hilelrészvény 224.37, osztrák-magyar 
államvasut 187, Károly Lajos-vasut 160.4. Csendes, de 
szilárd.

Pária, ápr. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
12 óra Jf9 perozkor jegyeznek: 3°/q-os járadék 
80.60, 4.1%-os járadék 109.50, olasz járadék 97.75, ma­
gyar aranyjáradék 81*, egyiptomi kölcsön 381.25, 
spanyol kölcsön 61}, török vasúti kölcsön 13.40, otlo 
mán bankrészvény 502.50, Rio-Tinto 255, Szuez-rész- 
vény 2025, Panama 392.50, osztrák-magyar állam-vasút 
468.75, déli vasút 188.75. Gyenge.

3_ ára 40 perozkor zárulnak: 3%-os járadék 
80.70, 44° o'Os járadék 109.57, osztrák-magyar állam­
vasul 470, déli vasút 188}, osztrák földhitel-részvény 
793}, franczia törleszthet^ járadék 83.77, magyar vasúti 
kölcsön 305, magyar aranyjáradék 81.31, Ottoman 
bankrészvény 504, magyar országos bankrészvény 330. 
Tartva.

London, ápr. 6. Osztrák aranyjáradék 88, oszlrák 
ezüstjáradék 65, angol konzolok 102.04, ezüst 43}. 
Nyugodt.

New-York, ápr. 6. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra; 95)-, váltó Londonra 
4.85, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1887-ből 129, 
Erie-vasut 344, váltó Parisra 5.221.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető hely szokványok szerint készpénzben, mellára 
vagy ulliinóra értendők, c szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 

érlonilö. A készpénz-árfolyamok,K-val, a médiára 
vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
Iransaktiú-küllségek, továbbá a mcűió- és 

lil még a mindenkori budapesti prolongáczió 
tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista — 82 frt 50 kr 

100 frank vista — 60 fit 85 kr.

vagy ultimára értendők, c s? 
médiára illetőleg ultimóra ér 
ti-mol, az ultimóra tZ-val

lilioz m»g a
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PARIS.'
♦Kranerla BO/o-osjáradék

t 41/,%-oa • .....................
Osztrák-magyar államvaiut . . .
Osztrák déli vasút
•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franczia törloszthotö járadék . . 
Osztrák 40/o-os nrinyjáradók. . . ,
Magyar vasúti kölcsön..........................
Magyarjelzálog-hitelbank. . . .
Bécsi uniá-bank...............................
Magyar aranyjáradék.....................
Magyar tP/o-osniplrjáraiUlc ... £7 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-iánk ff
Magyar országot bank............................ff

BE HU Tg.
Osztrák t^/o-oapapirjáradék- , ,s

« í,°/o-os ezUsljáradélc; ! * ." K
• iv/o-os aranyjáradék. . . . ff

Magyar nranyjáradék.............................ü
t 60/e-o= papirjáradék . . , .V
• keleti vasúti kötvények. . . K 

Keleti Bo/o-osv. elsőbbs. katv. . , .ff
Oszlrák fiitelrészvóny............................ü
Magyar hitelbank. .................................a
Osztrák-magyar államvasat . ... V
Osztrák déli vasat.....................................
Károly-Lajos vaaut . ..... . 0
Knssa-odorbergl vasút.......................... ff
•Botnán vasúti részvények ....
Orosz bankjegy.............................. ..... .
Váltó bécsi nlaczra .................... ....
♦Keleti kölcsön II. kibocsátás • 1 . 
Magyar jelzálog-hitelbank. . ... ff

• leszámítoló óo pénzváltó-bank II 
» országos bank ...... K

TBAÍÍKFüRT.
Osztrák4°/o -oepapirjáradék. , : .K

• 6i’/c-ob 1 , ... S
i V/o-os ozöstjáradék. ... K 
1 *ö/o-08 aranyjáradék. ... K

Magyar aranyjáradók............................0
« a/e-os papirjáradék . . , .0

Osztrák hilelrészvény.............................0
Osztrák-magyar bank.........................   U
Osztrák.magyar államvasat .. . . O 
Károly-Lajos vaaut ... . , „ _ (;
Osztrák deli vasat..................................u
Erzsébet osztrák nyűgöt! vasat. . .ff 
Mngyor-gácsországi vniut . . . , , ff
Tiszavideki v. olsőbbs, kötvények. . ff
Váltó bécsi piaozra.........................
•«y/e-oa földhitelintéaetl záloglevél. . ff 
M gyár leszán,itoló és péuzvaltó-bank ff 
Magyar hitelbank. ....... a
Magyar jelzálog-bank . ■ .... ff
Magyar orsz. bank .... , ,
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. G. A czukorpiacz kevés forgalom mel­

lett változatlan, centrifugal-pilé 17.50—17.75 frt. — Kávé 
szilárd, good average Santos 92—93 frt. — Szesz 
lanyha 18.25 frl, oláh ám 16.25—16 fit. — Orosz 
petróleum cziszterna-waggonokban 4.70 frt.

Berlin, ápr. 7. Búza és rozs emelkedő, zab szi­
lárd, olaj és szesz lanyha.

Hamburg, ápr. G. Petroleum helyben 6.10 márka, 
augusztus—deczemberre 6.50 márka; szilárd.

Pária, ápr. 7. Búza liszt és olaj lanyha, szesz 
tartva.

Pária, ápr. 6. Nyers ezukor 27}—28 frank, nyu­
godt. Fehér ezukor folyó hónapra 32} frank, májusra 324 
frank, nyugodt, májustól négy hónapra 32.80 frank 
októbertől négy hónapra 32.80 frank, Raffinade 89A— 
90} frank.

London, ápr. 6. Gabona nyugodt, búza ára névleges; 
liszt renyhe, városi liszt 25—37; zab nyugodt, közön­
séges szilárdabb; tengeri és árpa nyugodl, tartott. __
Repczeolaj 20}. — Nyers répaczukor ll§, Jávaczukor 
13}. bzilard. — Felhozatal: búza 16,666,árpa 610 zab 
16,820 imperial-quarter. — Az időjárás hideg.

Havre, ápr. 6. A kávé-piacz nagy forgalom mellett 
szilárd, hantos good average áprilisra 89 frank jú­
liusra 89} frank, novemberre 90 frank. 1 J

Bréma, ápr. 6. Petroleum helyben 5.95 márka. 
Magasabb.

Antwerpen, ápr. G. Petroleum 15}. Emelkedő
”®wyc11*' áP*> .?• (Kabel-eürgöny.) Gyapot' New- 

yorkban 10»/io, Neworleansban 10*/10, júliusra 10.53, 
augusztusra 1Q.69, Petroleum finomított 70» Abei 
Test Newyorkhan áprilisra 6|. Filadelfiában áprilisra 62. 
Nyers petroleum 6. — United pipe line certificates 
U4s/8 — Liszt 3.45. — Piros őszi búza helyben 92.25. 
cont (— &98 frtX áprilisra 91jf cent (== 8.92 frt),

májusra 92} cent (= 8.96 frt), júniusra 90| cent 
(= 8.77 frt) 100 kilokint. — Tengeri 48}. — Czukor 
(Fair rafining Muscovados) 4q/iC. — Rio-kávé 15} — 
Zsir (Wilcox jegyű) 7.70. (Fairbank jegyű) 7.75. — 
Gabona-fuvardij'unperiai-quarterenkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 1 cent (= (0.30} frt 
100 kilónkint.) — Napi felhozatal gyapotból 4000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átezámllili álfolyam a német piaczokra 100 márka villa 62.50 «, 100 frk 

to. 5 frt.

Április 7. Ar« j Budapesti utolsó zárlat-
folyam egyenleg hoz ktpc-:t

PÁSZS. osztr. értékben
Buga folyó faára . . , 24 IC 12 13 + OVO

— májusra . , , 24 80 12.24
— májustól ^ hóra . . 24 30 13 48
— juliiit-aug.-ra . . 25 — 1258

Liszt folyó hóra .... 63.75 17.02
— májúéra . . • 54 — 17.09
— májustól 4 hóra . 54 63 17.26
— ju iuMiir -ra . 1 64 76 17.33

Olaj folyó hóra, . . . 65 50 87 9 6 0 24
— iná|iv>ra . . . 62.— 20 19 019
— májustól 4 hóra . 61.60 86 91 01*
— utolsó 4 hóra . . 61 60 26 94 0 13

Baesz folyó hóra . . , 40.— 21 9* + 0.1 j
— májusra . , , 40 — 21 94
— májustól 4 hóra . 40.50 22.20
— utolsó 1 hóri . i 40— 21 68 0.1 S

BBBLXN.
Basa április-májusra l l-lB.bO 16.62 +

— május-juniusra , 1 68.6U 16.63 t
Ross április-májusra 122 60 7.06 +

— május-juniusra , 123 — 7.69 +
Zab áprilismájusra . 91 •- 6.S9 +

— május-juniusra . 93 — 5.82 +
Olaj április-májusra . 43.60 £7.25

— május-juniusra • 43 76 27.31
Szósz április-májusra 39 76 21 84 0.07

— auruaztus-szept -re 42 10 86 31 + 0.07
STETTIN.

Baza április-májusra . . 16340 10.32 + 0.02
— jiinius-juliusra . . 166 - 10.38 0.01

Rozs április-májusra . . 117 60 7.34 0.08
— junius-julímra . , 120.60 7.5.3 0.U1

Olaj április-májusra . , 43.60 87.19 0.64
— szepl.-oktílierre . 44.16 27.97 O.C4

Szesz kész szállításra • SS 90 24 81 0.10
— áprilia-máiusra . . S9.40 24 03 044
— junius-juliusra . i *0 40 25 25 0.04
— aug.-jzcpt.-re. . . 41 70 26 00 0.11

Repoze. ; . ; ; ,
KÖLtí.

Búza májusra . , • 17.25 10 79 0.01
— júliusra .... 17.60 10 94

Rúzs májusra .... llflo 7.63 +
— júliusra .... 12.60 7.83 0.01

Olaj fcéiziiillitiira . . 83 80 22.75 0.03
— májusra • • , e 23 85 29.06 + O.QS

BOBOSZLO.
Buta ............................. IC.- 10.— 0 02
Zab.........................................
Szósz.............................. SS 70 2119 U.lU
Róza. . • ...................... 12.70 7.94 •— 0 01
Repoze ..... , ;
Tengeri. .. •• i . . • . • 11.— sies — 001

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, árpr. 7.
Ökörhus 100 kilogr. ......................... 45—50 forint
Telténhus « « ........................ 40—44 a
Bivalyhus « a .......................... 38—42 «

Marhavásár.
Budapest, ápril 1. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1350 drb 
magyar ökör, 460 db magyar telién, 211 db szerbiai 
ökör, 147 db bivaly és 75 db bika, összesen 2243 db 
vágómarha. — A mai felhajtás sokkal több volt mint az 
e heti szükségletnek megfelelt volna, minek következté­
ben a mészárosok tartózkodtak a vásárlástól, s így az 
üzlet általában nagyon lanyha irányzat mellett nehézkes 
hangulatban folyt le. — Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ........................ 43 forinttól 50 forintig.
Magyar tehenekért ..................... 40 » 44 a
Szerbiai ökrökért........................ 40 » 46 «
Bivalyokért.................................... 38 n 42 «
Bikákért....................................... 46 » 48 a
mélermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2457 db. nagy 
és 5969 db. aprómarha. Ebből eladatott:

1483
708
122

1143
4826

84 darab bika dbja
ökör párja . . . 
v. tehén párja 
f. tehén dbja 
bivaly párja. . 
borjú dbja . . 
bárány párja . 
birka párja. . .

90-205 frt 
170—340 a 
140—210 «

120-230 « 
9—27 «
4-7 «

Szurdmarhavásár.
Béos (Szt-Marx), ápr. 7. (Távirat.) Felhozatott 6836 

borjú, 2650 élő sertés, 1764 leszúrt sertés, 182 leszúrt 
juh és 13914 bárány. A roppant felhozatal következté­
ben vontatva volt az üzlet menet és csökkentek az 
árak. — Eladatott: Borjú 30—44 kr, elsőrendű 46—54 
kr, legjobb kivételképen 40—44 kr, elsőrendő malacz 
38—44 kr, leszúrt birka 30—46 kron kilónkint ős bá­
rány 4—10 frt, elsőrendű 12 frt páronkint.

Juhvásár.
Pozsony, április 7. (Távirat.) A mai juhvásárra 3336 

darab juhot hajlottak fel. Elénk irányzat mellett a kö­
vetkező árak jegyeztettek: Kivitelre szánt gyapjas juhok 
16 — 22 frt, nvirolt juhok 17—24.50 frt, selejtes áru 1U 
—15 frt páronkint.

Bécs (St-Marx), április 7. Felhajlatott 2251 juh. Mi­
után az 5 franknyi vámelés Francziaországban ma lép 
érvénybe, a vásár lanyha volt. — Jegyeznek: Kiviteli 
juhok 16—22 frtot, legelő juhok 8—14 frlot páronkint 
és elsőrendű a helyi fogyasztásra 50 kr kitekint.

Pária (La Viliette), ápr. 4. Felhajtatott 22,640 juh, 
közte 400 magyar fajta. Csökkenő irány mellett fizettek 
általában 55—85 eentime-t, különösen magyar juhokért 
78—82 eentimot } kitekint.

Pária (La Viliette), ápr. 7. Felliajtatott 15,149 birka. 
Az üzlet rossz.

Lóvásár.
Budapest, ápr. 7-én felhajtatott 578 drb ló. Elada­

tott uj lólevél mellett 88 darab, átíratással 124, összesen 
212 darab. Bécsbe eladatott 14 darab. Igáskocsi lovak 
darabja 25—80 frt, könnyű lovak darabja 90—100 frt, 
bécsi vágólovak drbja 15—20 frt.

Gyapjú.
London, ápr. 3. A gyarmat-gyapjúk mostani árveré­

sének jegyzékét 277,400 bállal zárták le. Ebből 51,000 
bált közvetlenül a belföldi és szárazföldi gyárakba szál­
lítottak, úgy, hogy összesen még 246,400 bál maradt 
rendelkezésre, melyből 158,900 bál kerül dobra. A 
kereslet az utolsó sorozat óta nem változott, a posztó- 
merino-fajlák ára lanyhább. Keresztezés! gyapjú után 
élénk a kereslet. Délaftikai izzadt gyapjú jól tartja az 
árát. Jegyeztetik: Sydney és Port Phillip legfinomabb 
1 a. 8 d. — 2 s. 4 d.; scoured 1 s. G d. — 2 s. 2 d., 
mosalian 10 d. — 1 s. 3 d., Adelaide legfinomabb (név- 
leg) 1 s. 4 d. — 1 s 6 d., scoured 1 s. 4 d. — 1 3. 
10 d., mosatlan 8 ti. — 1 s. 10 d., ausztráliai keresz­
tezett : mosott 1 s. 4 d. — 1 s. 10 d., vandiemenslandi 
legfinomabb 1 a. 4 d. — 1 s. 10 d., uj-seelandi: scou­
red 1 s. 6 d. — 2. s., mosatlan 9 d. — 1 s. 2 d., fok­
földi legfinomabb 10 d. — 1 s. 3 d., hófehér 1 s. 6 d. 
— 1 s. 8 d., scoured Is. — 1 s. 6 darab, mosatlan 
G d. — 9} d.

Cinkor.
Trieszt, ápr. 3. E bélen az üzlet jelentékenyen meg­

élénkült és az árak is emelkedtek, részint mert a spe- 
kuláczió élénkebb tevékenységet fejt ki, részint mert a 
fogyasztás Is javul. Az irány határozottan szilárd. Mint­
egy 2000 tonna kelt el. Centrifugai azonnali átvételre 
vagy április—májusra 17} frt, prima 174—17} frt, prl- 
misszima 18 frt, május—augusztusra 18" frt, októberre— 
januárra 18}—18} frt; mai jegyzések: 17}—173 frt, 
17}—18 frt, 18} frt, 18}—18} frt, 18}-18} frt pénz. 
Kiviteli süvegek 18}-20 frt, koczkaezukor 20}—21} 
forint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Olcsó marhauó állatok számára. Gazdáink, 

állattenyésztőink s gazdasági egyesületeink máj régóta 
kérelmezik a kormánynál, hogy a marhasó ára leszállít- 
tassék. A földmivelés-. ipar- éa kereakedplemiióvi vala-
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1887 EGYETÉRTÉS, FENTEK, ÁPRILIS 8.
mint a pénzügyi miniszter tudvalevőleg egy Ízben már 
kimondották, hogy a kérelmet csak abban az cselben 
vehetik tekintetbe, ha a konyhasónak olyan denaturálása 
sikerül, hogy azt az állatok mégis minden káros befo­
lyás nélkül élvezhessék. Hasonló mozgalom indult meg 
az osztrák tartományokban is, s az osztrák földmivelési 
miniszter mindjárt pályázatot is hirdetett ily denaturáló 
mód feltalálására, a melyre a kitűzött határidőig 391 
pályázat érkezett. Azonban, mint a földmivelési minisz­
ter most a törvényhatóságokat értesíti, a pályázat, da­
czára a számbeli sokaságnak, eredménytelen maradt, 
amennyiben a javaslatok közt egy sem volt olyan, 
mely a pályázatban kitűzött feltételeknek teljesen meg­
felelt volna.

* Vesztegzár megszüntetése. A földmivolés-, ipar­
és kereskedelemügyi miniszter tudatja a törvényhatósá­
gokkal, hogy február hó 30-án kelt rendeletének azt az 
intézkedését, mely szerint a Horvát-Szlavonországból 
szemlélő bizottsági eljárás nélkül vasúton beszállított 
sertések lerakásakor 10 napi veszhglés alá veendők 
voltak — hatályon kívül helyezi, megjegyzi azonban, 
hogy ily scitósszállitmányok mindenkor szabályszerű 
marhalevéllel kell ellátva lenniük.

czikket elolvastuk. — B. R—I. A soha el nem évülő 
értékpapírok és sorsjegyek a következők: a trieszt-városi 
kölcsönök és sorsjegyek és a dunagözhajózási társulati 
elsőbbségek és sorsjegyek szelvényei, ; továbbá az 
amslerdami 2* írtos, az anhalt-dessaui, a bari 100 
frankos, a bukaresti 20 frkos, a hamburgi 100 MB., az 
orosz 1864. és 1866. évi 100.rubelnyi, a győr-gráczi és 
a pappenheimi 7 írlos sorsjegyek.

Felelős szerkesztő: Ca&volszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

NAPIREND i április 8-án.
Kaptár I Péntek. — Róm. kath.: Nagy péntek. — Prot.: 

Nagy péntek. — Görög-orosz: (márczius 27.) Matróna 
— Zsidó : (nisati 14.) Első szülöttek b. — Nap kél 5 
ó. 25 p., nyug. ti ó. 89 p. — Hold kél 7 ú. 4 p. d. 
u., nyug. ő ó. 50 p. regg.

Miniszterek nem fogadnak.
Országos képtár az akadémia palotájában cl. c. 9—d. u. 1.
Vtir öe-koreent-egylet Erreobot-kórháia (Buda,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
111 óra között.

Nemíetl museum : régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Oraz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és cl. u. 3—5.
Mtiesaki iparmuseum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva van cl. e. 9-töI cl. u. 1 és cl. u. 3—5.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Állatiért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap ápr. 7-ki számából.
Árverések a fővárosban. Laszemovitz 5585 frtra becs. 

ingatl. (I. Kortuna-utcza 8.) április 29. Hofszasz Ede 
420 frt 50 krra becs. ingóságai (Vili. kér. nap-uteza 6.) 
április 9. Mikovényi Róbertné 584 frtra becs. ingós. 
(VI. kér. Andrássy-ut 76.) április 8.

Árverések a vidéken. Kosara Sióján 700 fiira 
becs. ingatl. április 27. Krucsitza (Fehértemplomi kir. 
tszék). Borgyoski István 350 fiira becs. ingatl. április 
12. Zentán. Eiserle András 3477 frlra becs. ingatl. ápr. 
28. Iszliméren (Mórolt). Malisa Pál 3950 frtra becs. 
ingatl. junius 18. (Tamásiban.) Szíréin Juon 995 Irt 77 
krra becs. ingatl. április 29. Kutlina (Lúgoson.) Gróf 
Csáky Sándorné 6460 frtra becs. ingatl. április 30- 
Szent-János.) Steiner Netli 2400 frtra becs. ingatl. julius 
31. Baján. Lukács Jánosné 530 frtra becs. ingatl. ápr. 
20. Nagy-Kátán. Czirok Ferencz 600 frtra becs. ingatl. 
junius 6. Halason. Loh lestvérek 2525 frtra becs. ingós. 
április 28. Beszterczcbánya. Loh testvérek 2400 frtra 
becs. ingós. május 10. Beszterczebánya. Csornák János 
és Antal 2020 frt 90 krra becs. ingós. április 15. To­
polyán. Kokány János 2079 frtra becs. ingatl. julius 
30. Baja. Kaszap Lajosné 23057 frtra becs. ingall. 
május 14. Vaálban. Szkorkovszky Alajos 2752 fit 10 
krra becs. ingós. április 27. Eperjesen. Babity Ferdinand 
4378 frtra becs. ingatl. julius 30. Baján. Tomka Kálmán 
302 forintra becs. ingós. (Kispesten) április 14. 

Csődmegsiüntetés. Nyáry Endre kassai lakos ellen. 
Csődnyitások. Zsitkovszky Zsigmondné miskolezi 

lakos ellen jun. 16. Csődbiztos Kafka Ignácz kir. tvszéki 
biró.) tömeggondnok dr. Vajda Adolf ügyvéd. Nagy Gusz­
táv pécsi lakos ellen, máj. 20. Csődbiztos Kiss Géza 
törvényszéki jegyző, tömeggondnok Simonfay János, hely. 
dr. Egry Béla ügyvéd. Lichtler József újvidéki lakos 
ellen, jun. 8. Csödbiztos dr. Gedeon Albert tszéki biró, 
tömeggondnok dr. Jankovits Pál, helyett. Radovanovics 
György ügyvédek. Reich Sámuel h.-szoboszlói lakos 
ellen. máj. 23. Csödbiztos Komlóssy Ferencz törvszéki 
biró, tömeggondnok Heley Ignácz, helyetteséül Végh Pál 
ügyvéd. Kepes Salamon és neje szatmárnémeti lakosok 
ellen. Csödbiztos Papp Kálmán kir. tszéki biró helyett. 
Kölcsey Sándor kir. törv. biró.

Pályázatok. A jászapáli-i kir. közjegyzői állomásra.

Szerkesztői üzenetek.
W. A., Czege. E hó 15-ig S. L. budapesti czime: 

Kerepesi-ut 32., I. em. 36. Azon túl: Paris, 52, Fau­
bourg Montmartre. — O. M. Honleányi megjegyzése az 
abezugra igen helyes. Sokszor rótták 'már meg a lapok 
B e helyütt is szóltunk róla nem rég. De ugyanakkor 
azt is mondtuk, hogy az el vele! le vele! kiáltások 
szerintünk szintén nem helyesek. Az «éljcn»-nek az el­
lentéte a «vesszen» — habár kissé erős is. — K. L., 
Salgó-Tarján. Egyik sem huzatott ki. — K. T., 
Veszprém. Közlésre nézve csak a kézirat elolvasása 
után nyilatkozhatunk. Az elvi készség természetesen 
nincs kizárva: de a közlés idejére nézve elfogadás ese­
tén sem tehetnénk határozott ígéretet. — L. K., Nyitva. 
I gy véljük, hogy a művészet nemzeliessé tétele elég 
bizL.uan van folyamatban már is. A képzőművészeti 
társulat kiállításain számos magyar festőnek magyar 
tárgyú képei jelennek meg; a mi'pedig a képzést illeti, 
az sem mondható egészen elhanyagoltnak. Dekrctálni 
az ilyet nem lehet, de ha lehetne is, az még nem volna 
egyértelmű a megvalósulással. Mindazáltal nem állítjuk 
azt, hogy az ön szempontjából igen okos és mcgligye- 
lésre méltó czikket ne lehetne írni, valamint azt sem, 
hogy egy ilyen czikket, ha nekünk mcgtelszik, nem köz­
lünk. Határozottan csak akkor nyilatkozhatunk, ha a

Magyar király szálloda.
Schwarz F. P.-Bucau 
Nenbar E- Szolnok 
Szőllösy M. Sz.-Fehérvár 
Schmidt K. Sz.-Fchérvár 
Draskóczy Sz. Csongrád 
Síidcnbcrg V. Bocs 
Schnilzer 8. Becs 
Engelhardt M. Solhcrg 
Grci'ing H. Radenov

Aranysas szállodai
Kühner A. N.-Becakerok 
Schalkház J. Esztergom 
Krecsánovits M. Szt-Endre 
Markusovszky BI. M.-Stiget

Nemzeti szálloda.
Beteli ás G.-nó N.-Körös 
Németh Zs. Homonr.a 
Ujfalusy M. Homonna 
Szcrvil/ky 0. D.-Szerdahely 
Jloseticzky L.-nó Csermely 
Stocks H. Sz.-ltonoator 
Weith B. Ózd 
Dr. Heumann S. Varannó 
Szcrvitzky 0. Szerdahely 
Zirncr Gy Pécs 
Reiner J. Szolnok 
Löwy S. Zombor 
Bárány Zs. Zombor 
Gutlmann A. Miskolcz

London szálloda,
Hulicr R. Vidék 
Hollós S. Szombathely 
Roidi M. Belgrad 
Grosz E. Bocs 
Stein K. Becs 
Br. Smiri K. Becs 
Löwinger L. Temesvár

Holzwarth-Frohner száll.
Wnkcrov K. Becs 
Hübner R. Becs 
Wedekind 0. Becs 
Orosz A. Bécs 
Fcigltlok J. Becs 
Roll II. Becs 
Polacsek E. Szeged 
Milch M. Párkány 
Roisz 11. Rózsahegy 
Prohaszka L. Odrau 
Lindemann J. Olmucz 
Laubmann S. Orsóvá

Vadászkiirt szálloda,
Waliner A. Fiume 
Sághy B. Ipolyság 
Holínyi F. Pozsony 
Barfal J. Zombor 
Dory L. Mosdós 
Karap M Dobrcczcn 
Figdor E. Becs 
Dobák B. Zombor 
Krasznay M. Zomho 
Fala L. Debrcczen 
Pfau L. Bidla 
Drucker S. N.-Várad 
Winczer J_. Hamburg 
Lcincrcz K. Brassó 
Lázár G. Becs 
Funk K. Becs 
Porges H. Frankfurt 
Wanck A. Szegszárd 
Honák A. Szegszárd 
Langer R. Marczali 
Lelmert S. Magla;
Vissy J. Szt.-Lőrmcz 
Putsch S. Hodságh

Hungária szálloda,
Mayer F. B Berlin 
Készlet A. Pária 
Dr. Munk M. Witkovic*
Uhl J. Becs 
Rieder L. Pulsdorf 
Schalter A. Becs 
Piche! A. Becs 
Riesz K. Béca 
Bauer J. Béca 
Schütz E. Becs 
Bunzl Zs. Becs 
Löwy A. Bccí 
Gasser L. Becs 
Dcry M. Bées 
Stiller .!. Bécs 
Oszloies S. Baja 
Nagy L. Temesvár 
Dr. Meltzl V. Kolozsvár 
Fliichcr A. Munkács 
Berghausen Gy. Prága 
Lauter ti. Frankfurt 
Lob G. Paris

Fehérhattyu szálloda.
Kricdlánder M. N.-Károly 
Rosenthal M. Szt.-Pctcr 
Kölcsey A--né Miskolcz 
Kehn T. Komárom

Grosz A. Dcbrnczen 
Szalay A. S.-Tarján 
Frühzeitig M. Sz.-Fchérvár 
Szó páti A. Kanizsa 
Makai N. Szeged
Schmidt Orient szálloda.

Krasznay A Pécs 
Kálnay G- Tata 
Géppel .1. Guba 
Fekete K. Debrcczen 
Ludvig F. Abos 
Ullrich P. Grácz 
Rudlof J Becs 
Freiburg M. BéCS 
Tripsch J. Becs 
Pekser J. Romhány 
Lovil E. Brünn 
Klein L. Bécs 
Steiner M. N.-Kötiis 
Timár T. Losonca 
Viola J. Losoncz 
Andrásy M. Losoncz 
Perczel M. Beszloiczcbányo 
Králik M. Miskolcz 
Borsody M. Nyíregyháza 
Szűcs J. S’atmár 
Samek G. Komárom

Pannónia szálloda.
Gr. Telcky J. Kolozsvár 
Papp M. Kolozsvár 
Akoncz M. Kolozsvár 
Borsodi S, T.-Szelő 
Mcdgycssy S.-nó N.*Mikuw 
KofZloiányinó N.;Koszlolány 
Küzy fi. Jászberény 
Ba-.zkM A. Sz.-Olaszl 
Haas B. S.-A.-Ujhcly 
Bauer M. A postás 
Dr. Varsányi G. Dömsöd 
Noth E. Várpalota 
Madruszky S. Vernéiét 
Görgey L. Szabadka 
Gróf A. Apostag 
Schramek A. Duka 
Aradi G. Szeged 
Orloy F -né Szeged 
Bercsy M.-né Debrcczen 
fiaál Gy. Kassa 
Feuyvessy J. Ku?s3 
Szilágyi V. Kassa 
Rudolf M. Estlergom 
Fehér M. Ercsi
Walter Fehérlő szálloda.

Dr. G'alay A. Kassa 
Komáromy 0. Komárom 
Püspöky F. Tata 
Dr. Krispa A. Pozsony 
Kovács W. Pilis 
Huhján P. Dognácska 
Teleki J. Vácz 
Balassa K. Broznóbánya 
Liplay L. Homona 
Antal J. Veszprém 
Turcsányi L. Sz.-Fehérváí 
Borcsay .1. K. Czell 
Baksay L. Sz -Fehérvár 
Mocsáry J. Sz -Fehérvár 
Farkas J. Sz.-Fekérvar 
Szeleki A Pozsony 
Rablcsok B. Versocz 
Molnár J. Kecskemét

Két korona szálloda,
Rákó.’zy L- Csaba 
Sonnenschein J- Domsod 
Vizel L. Döms>d 
Gábris M.-né Komárom 
Rákéczy .1. Csány 
Berget J Irsa 
Biró A. Kecskemét 
Bodri L. Kecskemet 
Zsitviy J. Ny.-Ujfilu 
Matusok 3. Gyöngyös 
Hir.-chlor A. Gyöngyös 
Fehér M Kecskemét 
Oaztrékor.y J. Csíny

Széchenyi szálloda.
Kuhimzky .1. P.-Földvár 
Mrolic ky M. Moór 
Do’hof K. Ilon Is 
Stucklich D. Ada 
Szabó L. D -Földvár 
Szanyi Gy. Sz.-Fchérvár 
Mirkolavits J. Zácráb 
Burkovils 11. Eszék 
Goldschmidt J. Vukovór

M. Allamvasut-szálloda.
Eberharl K. D.-Győr 
Rovara Fr. Szt-Gyórgy 
Rudolf K. Lemberg 
Pintér F. Budapest 
Dr. Gábor A. Budimért 
Schimel; T. SzoreiidorI 
Burján A. Losoncz 
Ligeti G. Arad 
Bájfy L. Lagos

Maiithner-féle kiállítási fiimagkeverék
ugyanazon faj, mclylyel az országos kiállítás összes begyepesi- 
tései általam lélesittettck. Ezen keverék egy finom, alacsony, 
szép és tartós gyepszőnyeg gyors létesítésére a lehető legjobb.
Mauthner-féle margitszigeti fiimagkeverék.

Évek óla szállítom a margitszigeti parkírozások számára 
való összes fümagvakat és bátran ajánlhatom ezen keveréket 
főkép oly kertek számára, hol az öntözéshez szükséges viz 
bővihen van. Ára e két faj bármelyikének: 100 ki. 70 irt. 
10 kilón alóli mennyiségnél 1 kiló 90 kr. 1311

MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése
BUDAPESTEN, koronalierczcg-iitcza 18.

MÄRIENBADI
GIESSHÜBLIlejtMi aljas savanyító
a legírisebb tOltbgctcsbcn épeu most érkezett meg

MATTONi és WILLE
ásványvizraktárában, BUDAPEST, Dianafürilö- 

épillct és mérleg-utcza 12. 1143

Jelek magyarásatiu ©— ssélcsená, O” tiszta, dértilt, 
© »« felhős, ©=. i felhős, «- } felhős, •— borult, 
W “eső, -X— hó, ▲= jégeső, ss— köd, oo—gős, <— «i- 
vatar, villám, (n)— csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (748—759) a kontinens dcl- 

nyugoti részében kiterjed annak többi részeire is (758). Az 
jdő részint derült, részint változó, délnyugaton esőkkel, itt" 
ott zivatarral, meleg.
. Búzánkban: Keleties, részben délnyugalias, mérsékelt 

szelek mellett, a meleg keveset változott, a légnyomás főleg 
délnyugatról kisebbedéit. Az depresszió lassú közeledése 
miatt az idő még derült, száraz, de a jelzett helyi esők, itt- 
otl zivatarral csak órákig késhetnek.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Nappal csendes, derült időt várhatni, 

mely éjjel szelesebb változó lesz, helyenkint esővel, itt-ott 
zivatarral.

1300 Előkelő orvosi tekintélyek n. m.:
dr. Koránul tímár kir. tanácsos, ár. Kczmdrssky tr., 
ár. Kelti, dr. Schwimmer tanár, dr. Stiller tanár, 
ár. Kclnltz, dr. Herman S. főorvos stb. Ituda- 
jicstcn; dr. Uraim tanár udvari tanácsos, 
dr. Rokitansky tanár, kormánytanácsos 
dr. Schnitzler tanár, dr. Oscr tanár, 
dr. Mlntcrnltz tanár, ilr.Jterz euuc- ,
leini tr., dr. ltotl tr., dr. Marcn- NTéM) ^ A? 
czcUcr, Eulcnthall dr. 
dr. Hidd udvari orvos, dr.
Mutsy a becsi orvosi col­
legium titkára stb. stb. 
Mécsben; Ítélet" foly­

tán

Hygiea-Surudel
nemcsak a legkitű­

nőbb , legkellemesebb
1 r %yl!^ és lc50gcszségescl>l>

VVÁr^^itnl, hanem egyszersmind a 
omésztési, lélegzési és vizc- 

r c* leli szervezetek bajaiban -j—$e—
^ d^V^clsői-enclii gyógyvíz. 

<V \©y^XKapható EUESKITY I.. udv. gzállitónál, továbbá 
* minden füszcrkercilicdca és vendéglőben. — Főraktár:

V IAUTBR ADOLI-nál, »«„SS,,»
Leg-.jo1>t> óvszer n, oliol«»ra. ellen.

Elhaltnh névsora 1887. április 6.
Singer .1. ZS é. Vereik. 1. V. váczi-kürul 15. hagymán.
Szurzseni A. 52 é. czipéiz VI. k. uj-u. 45. hagymáz.
Benk I 46 é nnpsz. I. k. Istenhegy tüdölob.
Ulviez M. 2 é. nap-z. fia I. k. napnegy-u 31. agykérlnh.
Strorek K. 28 é. szolga neje I. k. orczágház-u. 2. tüdövész.

ierepesi-nt _____ ,
Ziramermaon K. 25 i. agat. Vili. k. ujrásár-lér 7. tüdíteaz.
Lidi L. 22 é. asz!. Vili. k. templom-u. 4. tüdövész.
St. Bohui A. 69 é. házmester neje VI. k. kltilyu- 8. ani“1"- 
Prszlor M. 78 é. kapás II. k. országút £9. tüdölob.
Büllö 0. 8 é. czipcsz fia II. k. jégverem 12. tüdöhUdes.
Jabloniczky S. 00 é föhadbiztos II. k. lánczhid-u. 6. tildohudea. 
Miskolezi I. 72 é. kerékgyártó azegényház agygula. _
Neubauer L. 49 é. azabu VII. k. Murányi-u. 2,. tüdoveaz.
M. RuppIF. 81 é. őzt VII k. Vörösmarty-a. 10. aggkor.
H. GUtUnzer M. 22 é. mészáros neje III. k. mókue-u. 10. tüdővé«. 
Kecskés Madl L. 28 é. ács neje III. k. szölö-u. 10. tUdovesz.
Sütő S. 51 é. ács Ilii. k azt. Iélek-tér 6. szívbaj.
Dudás I. 40 é. kocsis Vili. k. fecske u. 10. öngyilkos.

VÍZÁLLÁS 1887. április 7.
M ó 1 e r ot or

Névszerint 0 Változik Névszerint U Változik

fölölt 1 állt lölött alatt

Done Tiers
áradóPo.-iony. . 2.26 M.-Szigot. . 0 7C

Komárom • 2.30 V.-Namény 2.53
Budapest . 8.51 Tokaj. . . . 4 48
Mohács . . 3.64 Szolnok. .. 5 35 áradó
Vukovár. . Szeged . ., 5.10 aradé
Újvidék... 
Pancsova..

4.15
3 63 
3.69

3

S5
S- III Bodrog

Sárospatak. 1.81 — apadó

VA* .
Bxemoi

apadó
Szálra tr. . 1.12 apadó

Komarom • 2.21 — Körös
Dráva B.-Gyula. . 0.30 — apadó

Barcs. . t . 0.53 — Gyomé. . . 4.87 —
Eszék * •• 1.42 — apadó

Csáva
Arad . . .. 0.08 - apadó

Síi lek, . . 4.60 Béga
Milrovicra. 4.86 — apadó Temesvár . 0.86 — apadó

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes október 1-től.

színhazak és mulatságok.
A színházait zárva vannak.

Indul:

a magy. kir. államvasutak központi pályaházából.

Britek—Bécs felé:
Kel. exprczzvonilt, 3.311 d e.: Kom.-Ujszöny, Gy6r, Bruck, Bécs. 

(Minden svombnton).
Gyorsvonat, 2.13 délután: Kelenföld, Komirom-Ujszöny, Győr, 

(Kls-Czell, Sopron), Bruck és Bécshe.
Személyvonat, 7.3» reggel: Kelenföld, Komirom-Ujszöny, Oyör, 

(Kls-Czoll, Keldhach, Grácz) Bruck, Bécs és 10-35 este: Kelenföld, 
Kom..Vjszöny, Győr (Sopron), Bruck, Béci.

Vogyezvonat, 5.05 délután: Kelenföld, Kom.-lijizöny, Győr.
Budapest-R'eleiiföldöib át:

Gyorsvonat, 5.40 d. u.i Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károlyviros, 
t’lu:ue, Trieszt).

Személyvonat, *.00 regg. Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károly város);
0.53 csto : Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Kárnlyváms. Fiume, Trieszt). 

Veiryezvonat, s.|0 d. c. és 7.43 este: Kelenföld, (Uj-Dombovár, 
l’ec«.)
mnlbusvonat: 10.35 d. e. Kelenföld, Kanizsa.

Zimony—Belgrad felé:
Keleti expreszv., 0.20 regg. Kis-Körös, tizabadki, Ujvidék/Bclgrád, 

(Közlekedik minden pénteken).
Gyorav., 2.30 d. u.i KIs-Kőrös, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged, Eszék, 

Villány, Bród, Szcrajovo), India, Belgrad.
Bzomólyv., H.OO d. e.: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged, 

Eszék, Brod), India, (Mltrovlcza), Bclgr.id.- 
Vegyesv., 0.15 este: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged 

Eszék, Villány), India, Belgrad.
Hatvan—Buttka felé.

Gyorav., 7.15 regg.: Gödöllő. Hatvan, (Szolnok), Fülek, (Miskolcz), 
Zólvem,(Beszterczcbánya,Brezova),(taram.Bcrzencze, (Selineczbiuya), 
ltuftka, (Voprád-Fclka,Odcrhorg, Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg). 

Személyv., 5.50 d. u.: Gödöllö, Hatvan, (Szolnok), Fülek, Zólyom, 
(Besztorczvhánya, Brezova), Uaram-Berzcncze, Buttka, (Oderberg, 
Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg),

Vegyesv., 5.50 regg.: Gödöllö, Hatvan, Fittek,_ (Miskolcz), Zólyom, 
, (lie-ztoiv.zotiáuya), Garam-Be: zeneze, (Selmoczbánya), Buttka. 
Omnlbuszvonát, 10.25 d. c. és .1.00 d. u. Hatvanra.

Somoaay Károly igazgató,

FSagyetiezo-aattcza sz*

Miskolcz-Kassa felé.
orzv., 2.20 d. ti.: Hatvan, Vámos Györk,(Gyöngyös), Füzes 
ígér), Miskolc::, (Szerencs, S.-A.-Ujhcly, Legcnye-Mihályi, Pr.
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Gyorev.
(Kgov), . ,
I.ember»), Kassa, (Eperjes)

Abony,

NYILT-TÉR
Színes és feketeselyem grenadines méterje
ÜK |»l*tnl 9 *ü''S (lu különböző minőségben) egyes ruhára I

IXI tol valókban vagy végekben vámmentesen házhoz szállítva I 
Henneberg G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyári raklára álfái [ 
Zürichben. Minta postafordultával. Levelekre 10 kr. portó kell. 1751

FFR Könnyen »thasonllthatő vas készítmény; ha- 
„ J “// . _ tásos gyógyszer betegségek s üdülésnél lcl-BfíA VA fS 6,’° sycbk'escg leküzdésére.

FÉR
in Vlszaa . ....... .

színanyagot.
Nem okoz sem görcsöt, sem gyomormegter- 
liclést, sem hasmenést, sem dugulást.

PP A l/A IC G'Cppeiikent vételik minden élkozés megkez- 
Dflf1 VMlö elésekor (10-12 csepp). Akár vízben, akar más 

folyadékban véve sem szaga, sem ize nincs.
FÉR

BRAV A/S
if. Uram íh minden ü

„ Szabályos használata elősegíti a vérszegény­
re/# seg, napkor és sslntelcusóg gyógyulását. 

PDA MA 10 vtszaadja a vérnek a betegségek által beiöle 
ön H Vnlö elvont színanyagot.

FÉR

Soha sem feketíti meg a fogakat. 
Utánzásoktól őrizkedni kell.

üvegen veres nyomásban látható. Egy üveg ara frt 2.30, kis üveg frt 1.80.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy­

szertárában Budapest, király-uteza, 12.

Ma zárva mariul! — Vasárnap április hó 10-en egy 
előadás. — Hétfőn április 11-dr. két előadás, az első­
nek kezdete *-'.,4 órakor, a másodiknak 8 órakor, mindkét 
előadásban fellép a törpe csoport (4 nő, 2 ur). Csütörtök 
április 14-én két előadás az elsőnek kezdete 4 orakor, 
a dohányzás tilos les/., a második 8 órakor cslc.

IDŐJÁRÁS, április 7. regg. 7 órakor.
A« időjelző-intézet távirati jelentései

Állomások

Arad
Besztercze .............. .
Resztorczebánya. , . . 
Budapest ..... ..
Csáktornya.................
Debrcczen................
Kgcr...................•••
Eszék..........................
Fiume. . . .. .. )«. 
Késmárk .%
Keszthely................
Kolozsvár. . . .....
Magyar-Övár...............
Mármaros-Sziget. ..,.
Nagy-Enyed.............
Nagy-Szeben. .....
Nagyvárad . . .....
Orsóvá .........
Puncsévá ... .....
Seltneczbáuya .....
Sopron ......................
Szatmlr-Németi ....
Szeged ......................
Szepsi-Szt-öyürgy.. . 
Szolnok, . .. ,,...
Temesvár.............. ....
Trencsén....................
Uugvár ......................
Zágráb .........
tiées.. .
Brcgeuz 
Lesina .
Pcla. . .
Prága. ,

F aj Irányzat hektóéit.
ICO kilogramm

hoktóíit
100 kilogramm

írttól 1 frlig fttlól frlig

T»„,.
biLsigi • ó szilárd 74 —— - — 75 ——

76 —.-- 77 --
78 70
80 81

iiiza vidéki 71 7.» --.---
76 77 9.T5 0.2C
78 9.25 9 31) 70 0 30 9.35
80 9.10 0.45 81 9 45 9.50

perlvidéki. 7) —.-- —--- — .--
76 77 9-111 3.15
78 0 >0 9.25 70 0 25 0.31)
80 0.35 0.49 81 V 10 3.45

fiermegyei — .--
76 77 915 0 20
78 9.25 9.30 70 9 30 0.35
80 O.iO 0 15 hl 0-'.5 0 5»
71

77 0.30
78 0 35 9.49 73 9 10 9.1. >
80 81

a ivar északvideki 74 75 --- ---
76 77 0 05 3.10
78 Ö 1:, y fco 70 <) 20 9 jj

* . * * 9 39 0 35 81 0 35 9.40

Lég. 
nyomás 
*% 700

Szél
ránya ós

(1-18)

A hő. 
mere klet 

Celsius 
fokban

dék6^
Fel.
kő­
zet

53.8 DK 4 + 7.7 — 3

52.7 © b 4.0 __ O
53.0 © - 72 — C)
51.7 Kit 1 L 5 7 — O
52.7 E 1 - 6.2 — O
50.Í EK 1 -ib 5.1 — O

50.4 D 2 -1b 12.6 __ <1
53.Ü © -- 2.2 — O
52 2 K 2 - 18 — C)
55.ti © - 02 — O
58.Ö K 2 - 68 — O
54.1 K 1 - 3.0 — a
53.9 EK 1 b 5.0 — 0
63.9 1) 2 - 0 3 — 0
53.3 D 3 - 11.2 — ©
55.1 DNY 1 - 4.2 — 0
52.4 DK 7 - 92 — 0
54.4 K 1 - 5,6 — 0
52.1 EK 1 - 49 — 0
64.1 DNY 2 - 7.9 — 0
51.4 DK 2 - 4.8 — 0
540 NY 1 - 4.0 — 0
53.8 NY 2 - - 5.8 — 0
53.(5 DK 3 - 80 — 0
62.2 K 2 - 6.0 — 0
52 7 EK 2 h 48 — 0
51.4 © - 8 9 — 0
52.2 D 1 - 8.0 — 0
47.7 © - 61 , — 9
51.5 K 4 - 14.0 •
50.2 K 2 -'118 e
52.0 K 2 - 7.0 0

.Szerencs, S. A.-Ujtioly, Mévmaroi-Szigct, Legcnye-Mihályi, l’rzemyel), 
Kassa, (l’uprád-Felka, Eperjes).

Jrad—Tövis felé.
Bzomélyv., S.20 d. c.: Ujszász, (Jász-apáti), Szolnuk, Mezőtúr, 

(Szarvas,Túrkove), Békés-Földvár, (Békés),Csaba, (Nagyvárad, Szeged), 
Kétegyháza, (Mezőhegyes, Kls-Jeuő), Arad, (Tcmeivár, Borossebes, 
llutyin), Piski, Gyulafehérvár, Tövis (Brassó, Kolozsvár); 0.05 este: 
Ujszász, Szolnok (Czogléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés), Csaba 
(Szeged), Kétcgvháza (Mezőhegyes), Arad (Temesvár, Borossebes- 
llutyin) Piski (Pctrozsény, Vajda-Uunyad, Gyulafehérvár, Tövis 
(Kolozsvár). _ , ,

Kolozsvár—Predcal felé.
Gyorav., 2-00 d. u.: Ujszász, Szolnok (Czogléd). P.-Ladány (Dehreenen) 

Nagyvárad, (Csaba), " Kolozsvár. (Innen személyvonat: Gyére«, 
Kocíárd (Marosvásárhely, Szász-Bogon), Tövis, Kis-Kapus, Nagy-Sze. 
ben), Segesvár, Brassó.

Személyv., 7.40 regg. Ujszász, (Jász-Apáti), Szolnok, (Kun-Szent- 
Márton, l’-Ladány, (Debrcczen) Nagyvárad ; 0-20 este: Ujszász,Szol­
nok. P.-Ladány (Debrcczen), N.-Várad, Kolozsvár. (Innen vegyes* 
vonat Brassóig.)

Omnlbusvonat, 3.10 d. u. Szolnokra.
As oastr.-yagy. államvasat pályaháiáhól.

Erseknjvár—Bécs felé.
Keleti expreszv. 10-40 d. e. Pozsony, Bécs. (Minden hétfőn és csü­

törtökön).
Expreszvonat 3.40 d. u. Esztcrgom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár, 

G alantba, Pozsony, Bécs.
Futárv., *.00 d. e. Esztergom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár, Tót- 

Megver (Nagy-Béhez), Galantüa (Nagy-Szombat), Pozsony, Marchtgg, 
Bécs.

Személyv., 9.45 d. e. Esztcrgom-Nána (Ipolyság), Érsekújvár, Tot- 
Megyer (Nagy-Béhez), Galantha (Nagy-Szombat, Zsolna), Pozsony, 
Marcbegg, Bécs; 11.00 este: Esztergom-Nána, Érsekújvár Tót- 
Megver, (Nagy-Béhez), Galantha, Pozsony, Marcbegg, Bécs.

Omnibuezv. 0.30 regg.: Palotára; 12.05 <1. u. Váczra ; 3.12 d. u. 
Érsekújvárra; 5-45 d. u. Esztcrgom-Ninára; 0-45 este Palotára.

Szeged— Vercziorova felé.
Keleti expreszvonat 4-23 reggel: Szeged, Temesvár, llorkulesfiir^ö, 

Vcrcziorova (Bukarest, Konstantinápoly) (Minden kedden cs szom­
baton).

Expreszvonat 1.55 d. u.: Czegléd, Szeged, Temesvár, Orsóra, Ver- 
cziorova, Krajovo, Bukarest.

Személyv., 7.30 rogg. Czegléd, (Szolnok), Szeged. (Makó, Mezőbe- 
gye-, Arad), Valkánv, (Perjámos), Nagyklklnda, (Nagy-Bcc»kerek), 
Temesvár, (Baztás); 0.20 este Czogléd, Szeged, (Szabadka, Makó, 
Mezőhegyes, Arad), Nagy-KIkiuda (Nagy-Bccskerek), Temesvár (Ba- 
zlás', Vcrcziorova, Krnjova.

Omnibuezv., 3.25 d. u. Czegléd (Szolnok), Szeged (Szabadka, Makó, 
Mezőhegyes, Arad); «.30 este Czoglédrc.

A dóll vasat budai pályaházából.

Grácz és Pragerhof jelé.
Gyorav., «.05 este: Székesfehérvár, Kis-Czell, Szombathely, Grácz, 

Kanizsa, Sopron, Csáktornya, Zákány, Pragerhof, Trieszt, Fiume.
Személyv., 7.30 reggel cs III.20 este: Székesfehérvár, Kanizsa, 

(Szombathely, Barcs, Pakrácz-Liplk. Sopron, Bécs), Csáktornya, Pra- 
gerbof Zákánv, Zágráb,Veszprém, Grácz és Innsbruck. 2.49 d. u., 
és 5.01 d. u. (Csatlakozással a m. államvasutak 2.45 d. u. és 5.05 d.u. 
Induló vonataihoz.)

Vegyesv., ll.OOd. c. : Kanizsára.

Érkezik:

a megy. kir, államvasutak köap. pályaházába.
Bécs—Győr felöl.

Expreszvonat, 3-25 regg.: Becsből minden pénteken.
Gyorsvonat, Ml.30 délután: Becs, Bruck, Győr, (Kls-Czell, Feldbacb, 

Grácz. Komárom-Ujszőny és Kelenföldről.
Személyvonat, 7 00 reggel és H.45 este: Becs, Bruck, Győr, (Sopron), 

Komárom-Ujszőny és Kelenföldről.
Vegyesvonat, 9.30 délelőtt Győrből.

Kclcnföldön át.
Gyorsvonat, 11-tO d. c. Trieszt, Fiume, Károlyváros, Zágráb, Ka­

nizsa, Székesfehérvárról.
Bzomélyv.. 7.00 regg. Triest, Fiume, Károlyváros, Zágráb, Kanizsa 

Székesfehérvárról; 8-55 cslc : Károlyváros, Zágráb, Kanizsa,Székes- 
fehérvárról.

Vegyesvonat, 6.20 regg. és 8.35 este: Pécsről, Ujdombovártól.
Omnibuezv., 0.4« este: Kanizsa és Székesfehérvárról.

Belgrad— Zirnony felöl.
Keleti ezpressv., II.40 d. c. minden szombaton; Nls, Bclgrád, Zimony 

Újvidék, tizaliadka és Kts-Kórösröt.
Gyorav,, 1.40 d.u.: Belgrad, (Mltrovlcza), Szabadka, (Szarajevó 

Bród, Villány, Eszék. Szeged) Kls-Kőrösről.
Bzomélyv., 7.30 este: Belgrad, (Slitrovicza), Szabadka, (Eszék 

Szeged), Baja, Kis-Körös és (Kalocsáról).
Omntbuszv., 5.50 regg : Bclgiád (Mltrovlcza), Szabadka, (Villany 

Eszék, Szeged, Baja), Kis-Körös cs (Kalocsáról) és 9-30 d, e. Kik 
Kőrösről,

Buttka—Fülek felöl.
Oyorsv., 9.40 este: Hamburg, Berlin, Bornszló, Krakő, Oderber* 

l’oprád-Felka, Buttka, Garam-Berz.encze, (tielmcczbanya), Zólyom 
(Brezova, Beszterczebánya), Fülek, (Miskoicz), Hatvan é» (SzolnokrólJi

Bzomélyv., 11.00 este: Horoazló, Krakó, Oderberg, Ruftka, Garam. 
Burzencze, (Beszterczebánya), Zólyom, Fülek, Hatvan, Szolnokról.

Vegyesv., 9.05 regg. t Buttka, Garam-Berzenoze (Selmeczbinya) 
Zt-lyom (Brezova. Beszterczebánya), Fülek, (Miskolcz) Hatvanba, 
6.10 este Hatvauból.

Kassa—Miskolcz felöl.
Gyorav., I 30 d. u.t Kassa, Miskolcz, (Lemberg, Przemysl, Legenye 

Mihályi, 8. A. Ujhcly, Szercucs), Füzcs-Abony, (Eger), Vamos-Gyoil 
(Gyöngyös) és Hatvanról.

Személyv., *.20 regg. és 9.15 este: Kassa, Miskolci. (Lemberg1 
Przemysl, Legenye-Mihilyl. M.-SzIget S.-A-Ujhely, Szerencs, Debie 
ezen, Füzos-Abony, (Eger) cs Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.

Tövis, Piski, (Vajda-Uunyad), Arad, (Borossehes-But.^n, Temesvár) 
Kétcgvhizj». Csaba (Nagyvárad, Szeged), Békés-Foldvar (Békés 
Mezőtúr (Tűikeve, Szarvas), Szolnok, Ujszász, Jász-Apátiról),

Predeál—Nagyvárad felöl.
Oyorzv., 2.13 d. II.: Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladan, 

(Dehreczcn, Szolnok, Czegléd) Ujszász (Jasz-Apátirél).
Személyv., fi.30 reggel . Brassó, Kis-Kapus, (Nagy-Szeben), Tovi, 

(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Gyére.«, (Torda), Kolozsvár fBes- 
tercze). Nagyvárad, P.-Ladány, (Debrcczen), Szolnok és Ujszászrol- 
7.13 este; Nagyvarad (Debrcczen), Szolnok, Ujszászról.

Omnibuezv., to.oo éjjel s Szolnok, Ujszászról.

Az oeetr.-magy. államvaaut pólyaházába.
Bécs-Érsekújvár felöl.

exureiav- 4-15 regg.: Bécsból kedden és szombaton.EÍnresívomlt, 1.40 d. u. t Bécs Marcbegg, Pozsony, Galán.a (Z.ot 
na, Nagyszombat), Tótmegyer, (Nagy-Béhez, Nyltrarol), Érsekújvár

Futáw^ŐÍoVste^Bécs^MarcUegg, Pozsony, Galantha, Érsekújvár,

Személy™, fi™8ríggesa5r.34 d. 11. Bécs..Marcbegg, Pozsony, Gi 
lantba, (Nagy-Béhez, Nyílra,) Tótmegyer, Érsekújvár, (Csata), Ess 
tcrßom-Nana, Ipolyságról.

Omnibuezv., 5 45 regg., 7.30 regg., és 7 30 este: Rakos-FaloUroj 
S.1Ä d. c. i Esitcrgom-Nanarol, 9.16 d.e. Lisckujvarrol, 2*20 d.u.; 
Váczról.

Vcrcziorova—Szeged felöl.
Keleti expreesv. 10-30 d. e.t Konstantinápolyból hétfőn él csü

Bxurezsv. 3.25 d. u. Bukarest, Vcrcziorova, Karin.-ebes, Bazus 
Temesvár (Nagy-Becskerek), Nagyklklnda, (Arad, Mezőhegyes, Makó) 
Szeged., Czegléd felől. ... _ . . _

Személyv., 7.00 regg. cs e.00 este: Vcrcziorova,Karan=ebcs, Baziai
Temesvár, Xagy-Kikinda, Szeged, Czegléd felől.

Omnibuezv, 7-46 regg. Czeglcdről, 12.21 d. u. Szegedről.

déli vasat budai pályaházába.

Pragerhof és Grácz felöl.
Gvorev.. 11.17 d. c.: Triest, Fiume, Grácz, Pragerhof, Kanizsa, Sopron 

Szombathely, Veszprém, Székesfehérvár és Kelenföldről.
Személyv., 0.42 regg.ésH.30 este: Pragerhof,Kanizsa, Szombathely 

ItókráM-Llpik, Barcs, Veszprém, Székesfehérvár cs Kelenföldről 
«.42 regg.: Bécs, Pragerhof, Kanizsa, (Szombathely ,_ 1 akracs 
l.ipik. Barcs, Székesfehérvár cs Kelenföldről, 1.24 d. u. Becsből.

Vegyesv., fl.24 este: Kanizsa és Székesfehérvártól, 9..S d. e. 
Győrből.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 7.

Gabona ó vagy nj Irányzat F B.| 1 Minőségi
auly

hekloliicrk.

100 kilogramm
ára

írttól frlig

'ZS . , . . . ó F ziláld - 70—73 6.6» 6.90
T» . . . . laka-mány 61—63 6.00 6.80

cgclni való CZ—64 8 —
ebrlözdel 64-66 8.11) 950

ib . í . . • 33-41 6 50 6.75
’ngeri , . .... U) bánsági 6.00 5.05

• • . « . • . . . másnemű 73 5 80 5.85
öles™"! ] ! ....

uj szilárd — nélkül 4.75 5.35
ápcizta-repcze
ánsági repeze . *

tengeri
zab

káp- repeze

egendes

favaszra 
fezre 
máj.—jun.-ra 
tavaszra

aug.-ezopt

értékpapírok
ötoleó árkelet I

Különféle
termóuyok

Heremag ; ;

Repczcolaj. ;

Lenmagolaj 
Olajpogácsa . 
Disznózsír. •

Szalonna . .

Faggyú. I

határiéi

« határidő 

Dió . ... 

Gabacs. . .

Borkő term. .

Méz.*. : !

Viaez'k ". * I

Irányzat F aj

lanyha

esendői

kcllcmca

lanyha

csendes

bnyha

szilárd

csendes

luezema magyar. . . 
franczia .... • •

nyers azonnali szállít. 
finomított ..... 
őszi, kétezer finomított

vidéki ..........................
m.Ia.Kjonsz. áru m, sz, 
városi lógensz. . . .
füstöli ..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1885.

« zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h, nov 
zsákokban 
izcrbiai hordó

szlavóniai új . 
bánsági új .

szlavóniai ezept.—okt. 
bánsági
magyar min. ez 
szlavóniai 
magyar la. 
szerbiai . 
boszniai, 
fehér la. 
fehér Ha. 
vörös. . 
nyers. . 
sárga, csurgató! 
világos szinti . 
tozanyól. . 
szlavóniai .

szesz-élesztő

nt

Péns Ara

frt frt

45— 55—
75— 82—
65— 70.—
40— 48—

37— 28—

——
4 00 4.95

53.50 54—

45— 46 -
45.75 46—
50— 51 —
33 — 83—

14.30 16-

1130 16.—

—

13.40 14.—
12.50 13—
12— 12.00

—

-i- —

80 — 00-
55— 65—
40— 65—

25— 26—
25 — 28—

1127— 128—

25— 25.25
28.25 28.50

ÁLLAMADÚdSAG.

Megy. Ur. cranyiiradék adómentes 100, 600, 1000 « I . 
Megy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 • . . . • •
Magyar papináradék adómentes ........................ ..... . -
Magyar vasúti kölcsön & 120 frt o. é. (800 frank)... 
Megyer vasúti kölcsön 120 frt «gyea darabokban • • .
Oőmőri államvasutl záloglevelek..................................... •
Magyar 1869. keleti vssnt államkötv. (elsőbbe.) adóra. . • 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. ezüslb. (elsőbb.) adóra. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyeremény-köles ön 100 frt..................... ..... . •
Magy. kir. nyeremény-kblcsdn 60 frt..................... .....
Tiszai és szegedi kölcsön.

póni I áaa ÉRTÉKPAPÍROK

101.40 101.70

88.20
150.75
Ml—

88 60 
151 25 
162 —

88 — 
127.-

00.—
127.60

116.— 117—
121—
123—
125—

125,— 
124— 
125.75

1871-iki magyar illam-kSIcsőnkötvóny font st.-bon. • •
1873-iki magyar állam-köleső'nkötvény font at.-ben- • •
Magyar fóldtehermentesltési kötvények..................... - .
Mag,nr földlcLermcntesitési kötvények 1867. záradékkal 
Magyar föidtehermenteeltési kötvények temeei ...
Magyar főldtehermentesttéaf kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtehermentesllésf kötvények horvátországi . •
Magyar földtehermentesltési kötvények erdélyi • • •
Magyar orsz. Jelzálog úrbéri válleégkötvényolc (100 frt) .
Kir. horv.-ezlavonjelzálog fóldváltelgkőtvény (100 frt) . . . 5% I —
Ezőlődézemaváltsi'i kötvény (100 frt).....................• • . ő’/o 03.—
Magy. kir. kame.jzó kmeat. utalvány 6 hóra (tOO frt) . . . j| —vy*

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. . .

i ; 6»/o
. . 5°/o 
. . 60/0 104.60 105.31
. . 6V0 104.60 105.25
• • 6% 104.50 105 25
. . BO/o 104.50 105 25
. . 6O/0 
. . 6O/0 104.50 105.25
. .60/0 07— 08—
. . 5%

. 6'i/e 03.— 1 '0 .

81 —• -/jn°/o.éViaYo 8Ó 60 81-

faunt
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Egyes, államad. ez. kam.jan.~jul. 4*/n”Zl 
Egyes, államad.cz.kam. apr.-okt. *»/„»/e 
Osztrák aranyjáradék adómentes. . 4°/e
Osztrák papirjáradók adómentes . . 5% 
Osztr.államad.,kiaora.l85t.250frtp.p. 4% 
Ueztr.államad.,kisora.l8CO »«‘frto.o. ö»/e 
Osztr.államad.,kisora.l880. lOOfrto.é. 6«/» 
Osztr.-i!lamad.,kÍ6ors.l864. lOOfrlo.o. 
Oszlr.á!lamad„kisors. 1884. őOfrto.é.

A tcmes-bégavülgyi vizszab. társulat 5»/» 
Pest város kölcsöne 1870-ből adómis. V>J* 
Pest város kölcsöne 1871-ből adórats. K'li 
Budapest rőváros 1880-ikl köles, adóm 6«. 
Szerbiai nyorerncny-kölcsön 100 frank 35/l 
Bécs város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK.
«; Bankok.

:k bank.
bankegyes. r. társ. 
zámitolo bar

;

I

5
:

; leszámítoló bank . 
r általános hitelbank .... 

jelzálog-hitelbank . . . . 
lolzáiog.hitelb. 11. kib. id. e. 
leszámítoló és pénzváltóbank 

' országos bank r. társ.. • •
I.;--!Osztrák hitelintézet..................... ..... :
38-60:Osztrák-magyar bank..................... .....

Ifi.- I. Magyar Iparbank. . . ... •

.................................... *
I ÍJ Biztosító társulatok. .
I Bécsi biztosító társaság.....................

• I Bicéi élet- és iáradék-bizt. társaság . 
íOO-— Első magyar általános bist. társ.. . 

Fenéiére pesti biztosító intézet . . 
Magyar-lranczia biztosító társasig 200 

65-—Pannónia viszontbiztosító társaság • 
ej Gőzmalmok.

—• Concordia gőzmalom « . . •
Sfl-—! Első budapesti 
10-— Erxeébet-malom .

- Hengermalom. .
' Lujza-malom . .
Molnárok és sütök,
Pannónia t . .
Viktória. •

djKözlokedési vállalatok. 
»Adria* m. tengeri haj. r.-t. . 
Alföld-fiumei
Arsd-csanódi vasút...............................
Arad-körösvölgyi vasút....................
Batps-pakraozi vasút réuvény-tár*. .
Haltassck-dombovirl..........................
Budapest-piczl vasat r.' U.t . • 
Debtouzon.hajdunáuásl v. e. r. « í
Deli vasút..................... 1 . r . ,
Északkeleti vasat 
Erdélyi vasul . .
Gyor-sopron ebenfurti vasul. .' . . 
Kasea-odcrbergi vasút .•••.•
Magyar-galiczrai vasút..........................
M. ny. v. (szókesfohérvár.győr.gráozi) 
Márraaroii sóvaeut r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar AUamvasat • . , ; 
Pece-barcsi vasút . i -. . . 
azamoavölgyl vasút t. ele. r. . .. .' 
őzatmár-nagybányai vasút ele. rkb..
Tisza vidéki vasút...............................
Osztrák dunagöghajózásl társaság 
Pesti közúti vaspálya , . . . , . 
Peetl közúti vaspálya itv. Jegy ,. .

81.50 
81.50 

112 75
93.76 

«27— 
183-50 
134 50 
165-50 
161—

00.50
109.50
108.50
100.76 
51 51)

125 —

131 50 
06.50

281,60 
875 — 
140.50 
661 —

21450

410.-
890.—

176.25
168.50

106.50
17».-

1454)0
170.-
160—
98.60

134.25

436r-
238r-

.BL.

82— 
82 —

113.25 
97.25

128-— 
134 50 
13550 
156.60 
165—

100 60
109*.—
101.25 
32.—

135.50

281 70 
880—
150.50
662—

215.50

198.59

3100 — 
65.25 

210— 
830.—

420.— 
910.— 
80S. - 
580.— 
255.— 
345.— 
715.— 
ISO.—

183—

176.75
160.50

1674)0
1*0—

146*50
g71—
g70—
84—

234.75

438 — 
342.-

OnUA
issye

4-50
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ÉRTÉKPAPÍROK
i) Takarékpénztárak, 

Budapest III. kerületi . ...Sí
Országos központi.........................j ,
Pesti első hazai..........................
Egyesült Budapest fővárosi .... 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . . 

/) Különféle vállalatok.
^ffalanos waggon-kblcsönző társaság 

Eszakmagyarorsz. o. kőszénb. r.-t. . 
Franki In-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda »Athenaeum* . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. 
Fiumei I. m.rlezhint. ésritikamény. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár.....................
Gyapjumosó és biz. első magy. , • 
Kereskedelmi testület épülete . . • 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . • 
Salgótarjáni Kőszénbanya. ....
Gőzléglagyár, kőbányai.....................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Ncmzelközi waggon-k. részv.-tárg. . 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű , . 
Schlick-félo vasöntöde s gépgyár . •
Serfőzde első magyar...........................
Sertéahizlatö..........................................
Spoülum és csontlisztgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ. . 
Török bir. dohány-egyedárus

1 Utolsó árkelet

Uj-Antalvlilgyi üveggyár r.-t. . 
ZÁLOGLEVELEK.

Magyar fóldhitelint. paplrérték 
V agyar földhitelint. paplrérték 
Magyar fóldhitelint. papirerték 
Magyar fóldhitelint. ar. v. ez. 
Magyar jelzálogbank. . . . 
Magyar jelzálogbank.... 
Magyar jelzálogbank. 

ibírtofcoBC"

.5 «/. 
.4'/,Ve
.4 Vél

Kis

|5 Ve 
. 6V,Ve 
. 6 Ve

__________ . *V»° e
csők orsz. földhitelintézete M/,Ve

Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5 "A 
Oeztrák-magyar bank o. ó. . , 5 Ve
Osztrák-magyar bank o. a. . . . 4V,Ve
Oeztrák-magyar bank o. 6. . . . 4 Ve
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 Ve 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,Vo 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 Ve

Nagyszebeni földhitelintézet ... ö'/.o/e 
Nagyszebeni fóldhitelintizet . . . ti e/f 
Budapesti kzuti vasp. tára. részlet 5'/,Ve 
Magyar jelzölog-hitelbank ny. köl. 4 Ve 
Magyar jelézálogbank nyeremény-j .
Oaztr. fóldh. int. dij kölcsön kötvegy 3% 
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv,. 6Ve
Pesli hazai I. takp. e. kib. kötv.. 4','Vo

pénz

I 99— 
I 490, 
i 7450— 
*450.- 

87—

295.—
530—

1120.—

590.— 
775 
855— 
255.— 
700— 
254.- 
150 60 
268— 
173- 
65 — 
0150 

176— 
877.— 
263 —

07.—
62Í50

510—

102 — 
99 75 
94 60 

130.— 
102.75 
101.-
97.60 

102 30
90.75 

100.60 
102.- 
68.16 

1V2— 
101.60 
101— 

97.6'J 
99 60 

101—
101.50
103.50
102.25
104.25 
14.

100.60 
101.85

99..

áru

495, 
7650.— 
455 - 
87.50

207 — 
610— 

1130, 
200— 
610— 
785 — 
865— 
260.-1

255— 
161— 
269 
174— 
66.— 
95 60 

177.— 
882.— 
467.- 
156— 
109—

53.50
516-

102.50
100.25 

05.—

íosisc
101 50 

98—
102 76 
130 25
101.25
102.75 
08 75

102.50 
108—
101.50 
98.-

100—
102—
102^0
102*76 
10175 
16 - 

10150
101.76 

99 50
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200 5Ve
W'e

201 3Ve 
260 4"/,

márka 5Vo 
" 6»/e 

! 5Ve 
I 5Ve 
I fri/e 
I 6 Vo 

5Ve 
5Vo 
5Ve 
5Ve 
5Ve 
5»/e 
oVe 
50/e 
50/e 
50/0

100.25 100.75

90.50
90.50

100.—
100.25

28 75 90.25

00 75 
98 50 

100—

125.50
98.75

100 50 
99.50

104-50
99.50

100.25
99.5')

126— 
99 25

106—
100—

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékl v.) 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. .
Budapcsl-pécsi vasul......................
Báttaszók-dombovár-zákányi v. .
Déli vasút..........................
Dunagözhajózási táré . 10 
Dunagözhajózási társasig
Északkeleti vaspálya......................
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 
Esz.-magyator. e. kőszénb. r.-t. 
Magyar-gallcziai vaspálya . . . 
Magyar-galicriai vasp. II. kib. .
M.-ny. v. (sz.-feb.-györ.gráczi) .
Magyar nyug. v. 1874. kib.
M. v. elsobbs. beruh, aranyb. 200
I. erdélyi vaspálya.....................
Györ-sopron-ebenfurtl vasút . . 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben. 
Kasaa-oderborgi v. (eperjes-tarn.) . 
Kassa-oderbergi v. (oeztr. vonal) 21. 
Kassa-oderbergi v. (m. v.) arany Hi'if 5Ve 
Osztrák-magyar államvasat arany 200 5’/e 
O.-m. államv. 1883. kib. (iW’OOOmárka 4Vs 
G.-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr. 3»/„
Tiszavidéki vas::«...........................  100 3Vs
Budapesti lánczhid..........................100 ti'/s
Lloyd és tőzsde-épület : ... 100 5Vl 

MAGÁNSOUbJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy................................
Keglevich sorsjegy.........
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet . 
Nycr.-kölv. a bncst-lipótv. bazil. felép. .
Osztrák hitellntezet . ...............................
Qgztrák vörös kereszt egylet.....................
üs/tr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy
Pál Hy sorsjegy..................................... • .

PÉNZNEMEK.
Császárt királyi arany (vert) . ; 1 l
Császári királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forratoz arany . . . 
20 frankos arany
20 márka..................................... ..... .
Tőrök arany Ura ..........................................
Osztrák és magyar ezüst . .
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkánál

Váltók árfolyama (látra) k. láb 
Német bankpiaciok 100 márka . . 4»/e
Amsterdam 100 hoUandl forintért
Brüsszel 100 frankért.....................
Párta 100 frankért..........................
Marseille 100 frankért . ...
Svájczi pénzpiaczok too frankért 
Züríoh 100 frankért .... . .
London 10 font startingért . . , 
Szentpétervár too rubelért . . .
Olasz bankp. 100 Ura nouve ital.

43— 44 —

6.95
6-87

10.97 
10 07 
12.50

6 — 
5.00 

10 10 
10.10 
12.53

62.50 6265

2V,Vs 
.•J'/.Ve 
. 3»/s 
. 3Vs

3Vs
30/0

. Vlt 

. 6Ve 
• 50/0

62 55 
105.50

62.65
105.76

50 85 50.15

50.35 
50 35 

127 60

50.45
60.45 

127.90

r#la»*mtteláal árfolyamok
Magyar 4% aranyjáradék . . . 

« 6°A papifjáradék . . .
• áttalános hitelbank . .
« . péntv. óz leszám, bank. 

Tina ói szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák hitelintézet . . . . .
Anglo-oiztrák bank......................
Állami »taut.....................................
Déli vasat. .....................................
Török birodalmi dohány.

Ifesffi: v.vi.’í

A mól dóit tawdón
eledeleit

«elállításról
V/, magyar aranyjáradék . ; . 
6% « papirjáradók . . ,
Magyar hitelbe ik ......
Osztrák s ...........................
Siasxrr1.::
Leazimltoló-rézzvény.....................
Jtizllég-hltelban -részvény Q. k.

Határidők
Utolsó árkelet
pénz ara

ápr. 16 10185
88.10

101 40 
88.15

« * IIIi i í ——

Előfordult kötés
legmag. 1 legalacs.

á r k e I e t

I'M 45 
63.16

10189 
88 07»

I .
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Ezen hirdetési rovatban mlrttien sző egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 8. 1887
KIS HIRDETE Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 

ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő.

Kakuk.
A nagyváradi főpostán saját 
neveden postreslant leveled 
van. ________________ 896
Aki mer az nyer

czim alatt levelek vannak a 
kiadóhivatalban.

Egyetlenem.
Köszönöm, nagy bánatot oko­
zott, összetört, kimondhatat­
lanul szeret, miliomszor csó­
kol hű Mimikád. 889

Praxedis.
Voltam. — Azt ugyan láttam, 
hogy ottan akarva sem lehe­
tett volna föltünés nélkül ma­
gát megösmertetni, de épen 
abból, liogy e czclra ily alkal­
matlan helyet választott — lá­
tom hogy nem is volt szándé­
kában. Ez után egyébb teen­
dőm nem lehet, mint — hogy 
ha múltkori kérelmemnek ele­
get tenni még mindig vona­
kodik — elhallgatni.
2459 Ekkehard.

Margit cs Azra,
ör.életiratukat és benne titkai­
kat egy nemesen érző hölgy 
kezébe tenni óhajtanák. Bc- 
Ivegjegygyel ellátott ajánlatot 
■ WIW» czimcii a kiadóhiva­
talba kérnek. Minden komoly 
levélre válasz küldetik. 2455

Csak oly Jeyelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.
Nyakkendők

fi darab tiszla selyem nyakkendő 1 Irt 
20 kr, 12 db linóm gallér 1 frt so kr, 
1 linóm ing 1 frt 50 kr, egy pár férli 
harisnva 20 kr, 1 halcsont fűző 2 frt. 
Leveleket kérek Bchwaroz A., 
nyakkendő- cs fehérnemű-gyárához 
II. nagymezö-uteza J-l. sz. alá intézni.

Kevéssé használt csinos
zongora

jóhirnevü czégtől igen jutányos 
ár mellett eladó. Egyetem-tér 
6. sz. II. em. 42. 1303

cs bérmentvo küldöm kívánatra nagy 
____k*pes árjegyzékemet. KG«

Zongora
világhírű gyártmány, legjobb 
karban, elutazás miatt jutányos 
ár mellett eladó. Zöldfa-utrza 
42. sz., földszint második ajtó 
jobbra. 1301

Eladás.
827 Használt és nj
lüzinentes és betörés i
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzvzekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.

Rózsa,
rendkívüli olcsón, 300# db
2 éves, erős, bokros, gyökér­
nyakba szemzett' legjobb fa­
jokban (Thea, Noisette, Romon- 
tans stb.) 25—35 kr. darabja, 
(100 dbnál tetemes árelenge­
dés) kapható: Orczy Antal­
nál Fegyverünkön. 891

Rövid zongora
széles érczlappal, majdnem uj, 
kitűnő' jó és szép, olcsó áron 
eladó. Dohány-utcza 50. ajtó 3.

1302

Torma,
kitűnő' minó'ségü 5 klg 70 kr., 
10 klg 1 frt 30 kr., 50 klg 
4 frt 50 kr., vastag minó'ségü 
100 drb 5 frt 50 kr; szállít 
— csomagolást nem számit — 
utánvétmelleit Schröder Sán­
dor Rozsnyón Gömörmegye.

890
Házeladás.

Budapest V-lk kerületé­
ben a legélénkebb ntezán 
lévő háromemeletes 384 
□•Ölből álló sarokház egé­
szen kiépítve circa 20,000 
frt évi bérjövedelemmel, 
elköltözés végett, jó felté­
telek mellett szabadkéz­
ből eladó. Ügynökök ki­
zárva. Értesítés adatik 
V. kerület Arany János- 
ntcza 25. sz. I. emelet 
1. ajtószám d. e. 8—10 d. n. 
4—5 óra között. 900
Vörös lóheremagot

11 forinttól kezdve fölfelé.
Luczernamagot

4ti forinllól kezdve fölfelé. Ajánl :
II A íz D E K ICiN ACZ

Miskolczon. 899

Egy könyvvezető,
ki a magyar és német levele­
zésben jártas, szép Írással 
rendelkezik és jó számoló, meg­
felelő' állást keres. Ajánlatok 
«Salamon 2457» czim alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

Magyar német levelező
praktikus könyvivó', (szép kéz­
írással), német gyorsíró, kinek 
kitűnő bizonyítványok és aján­
latok állanak rendelkezésére, 
alkalmazást, esetleg félnapi 
foglalkozást keres. Czime meg­
tudható e lap kiadóhivata­
lában, 2417

Egy kisasszony 
házvezetésben városban alkal­
mazva volt, dámákkal külföl­
dön utazott, óhajtana ily mi­
nőségű állást elfoglalni. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 877

Alkalmazást keres
mint hivatalszolga, egy idősebb 
korú ember, ki 19 évig mint 
raktárfelvigyázó volt alkal­
mazva. Magyar és német nyel­
vet szó- és Írásban bírja. Szi­
ves ajánlatok «Idősebb kora 
2443» czim alatt a kiadóhiva­
talban’

Alkalmazást nyer

helyben valamint a vidéken is 
egyszerű és diszcs kivitelben 

,, minden jó állomásn és hi- 
I telt érdemlő egyének ré­
szére oly jutányos árak mellett, 
hogy szilárd gyártmány ozon- 
iali készpénzfizetés mellett 

sem kapható olcsóbban, a mi­
ről személyesen meggyőződni 

, , , r. _ , , , , . az illetőknek szabadon áll.
levetett férfi ruhák folyton ju- .«nTORrvin 
lányos arban kaphatók IV., " A Uitti Y AK» 
egyetem-tér 5. szám alatt, Budapest, belváros, Duna- 
az cdvarban ajtó szám 1.,; utcza 15. sz., I. em. 
ugyanott javító és tisztitó és ] Képes árjegyzékek a vidékre 
kölcsönző intézet. 12251 is küldetnek. 1282

Uraságokíól

Részletfizetésre ísSS®
adóhivatalban. 875

Egy jókarban lévő

szódagyár
teljes berendezéssel, gépezettel 
eladó. Czim a kiadóban. 849

Fiatal árva
ki eddig is mint magyar 
bonne vanalkalmazva, a ruha- 
készitésben is jártas állást ke­
res helyben. Szives ajánlatok 
«Árva 2399» ez. a. c lap ki­
adóhivatalához kéretnek.

BÚTOR

Alkalmazást keres
Deutsche Erzieherin

für Wissenschaften,Französisch 
Englisch, Musik wünscht Stel­
lung zu wechseln. Anträge 
unter B. B. 893 an die Expediti­
on dieses Blattes erbeten.

Intelligens úrnő,
jó modorú s teljesen magában 
álló nő. kinek szerény jöve­
delme van, óhajtana a vidéken, 
jó családnál, mint házvezetö 
alkalmazást nyerni. A gazdál­
kodás minden ágát érti. Bizo­
nyítványai kitűnők, kívánságai 
szerények. Levelek a kiadóhi­
vatalba H. H. 34. jelige alatt 
kéretnek. 2449

MMgvómzerészgakornolí
alkalmazást keres egy VII. 
gymnasiumot végzett fiatal­
ember. Czime a kiadóhivatal­
ban. 2423

Egy fiatal ember
ki nagyobb czégncl mint leve­
lező volt alkalmazva, jó bizo­
nyítvánnyal és irodalmi kép­
zettséggel bir, bárminemű al­
kalmazást keres. Ajánlatok 
L. 2179 czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

10 forint
mellékjövedelem

minden nap
töke és risioo nélkül, sors­
jegyek részletfizetésre való 
eladása által az 1883. évi 
XXXI. törvényezikk értelmében.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó- 
üzlete POLITZER S. BUDA- 
PEST, V., Dorottya-utcza 

12. szám. 1058

Ügynöki állásra,
mely szép keresettel jár — ér­
telmes, megbízható és biztosí­
tékot letenni képes ember ke­
restetik. Ajánlatokat R. R. 1238. 
sz. a a kiadóhivatal közvetít.

Iparosoktól
s kézművesekkel összeköttetés­
ben lévő egyének mint «ügy­
nökök» tömegesen felvétetnek. 
Az ipartestületeknél befolyás­
sal bírók előnyben részesülnek. 
Czim a kiadóhivatalban. 844

Vétel.

Egy fiatal,
jó házból való kisasszony 
kerestetik egy helybeli ele­
gáns üzletbe mint elárusitónő. 
írásbeli ajánlatok «C. D. E.» 
alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 2453

"EgylzISlsWriféF"
üzletben ismerős és szakérte­
lemmel biró utazó felvétetik. 
Ajánlatok M. L. 892 czim alatt 
kéretnek.

INyilt-iillítsoIíat
minden szakban, nagy szám­
ban tartalmaz az «Allgem. 
Stellen- Anzeiger» minden 
száma, Osztrák-Magyarország 
és Németbon számára. Megje­
len minden kedden és pénte­
ken, Bécsben III. — Előfizetés 
havonta (8. sz.) 1 frt 20 kr., 
egyes szám ára 15 kr. Nyílt- 
állások ingyenes felvétele.

1170

Keresek 13,6
egy birtokot

vagy uradalmat
átvételre meghatározandó 

évenkint fizetendő
vitalici xi m
fejében. Lcvélbeni ajánlatok 
czimzendők Lenk gazdasági 
tanácsos Pozsony sétatér 25.

Egy kissebb birtok
40—60 hoklnyi csinos lakház­
zal a főváros közelében meg­
vételre kerestetik. Ajánlatok 
részletes leírással és ár meg­
említéssel kéretnek H. 80 alatt 
a kiadóhivatalhoz. 2405

Egy a középiskolát
kitüntető kitűnő eredménnyel 
végzett fiatal ember hajlandó 
volna egy vagy két polgári 
s reáliskolai tanulónak ismétlő 
órákat adni. Feltételek szeré­
nyek. Czim a kiadóhivatalban.

2413

Lakás és bérlet.
Egy szépen bútorozott

szoba kiadó a belvárosban 
distinguirt ur részére tisztes­
séges családnál. Bővebbet 
kiadóhivatalban. 874

Garzon-lakás!
Két butorozatlan első emeleti 
udvari szoba bejárattal a lép­
csőről, május elsejétől kiadó. 
Városház-utcza 4. 888

A
nagy utczai földszinti 
helyiség májusra bérbe- 
adandó. Alkalmas nyil­
vános intézetek, bankok, 
bolthelyiségek, vendég­
lők számára. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2097

Megvételre
kerestetik a főváros közelében 
egy csinos lakház egy pár 
hold belsőséggel. Ajánlatok 
részletes leírással és árral ké­
retnek H. 15, sz. alatt a kiadó- 
hivatalhoz. 2407

Oktatás.
Felnőtt hölgyeknek
és uraknak kíván alapos ok­
tatást adni egy egyetemi hall­
gató a hazai cs a világiroda­
lomból. Czim a kiadóhivatal­
ban. 2189

Újpesten
az attila-utcza 34. sz. a me­
gyeri szőllők közt egy igen 
szép ház, mely töb szoba és 
lakásból áll szép kert szöllővel 
és fával berendezve nyári la­
kásnak vagy üzleti helyiség­
nek igen alkalmas haszonbérbe 
kiadó, esetleg igen kedvező fel­
tételek mellett szabad kézből 
eladó, bővebb értesítést a jel­
zett számú házban a tulajdo­
nos ad. _______ 895
Egy elegáns olcsó

első emeleti utczai lakás 3 szoba 
alcov stb. álló, május 1-re 
bérbeadandó, közelebbit kere- 
pesi-ut 41. sz. házban a ház­
mesternél. 1214

Borsodmegye
Szentpéter városában, 588 hold 
föld és rét urasági lakkal, fel­
szerelés vagy anélkül bármi­
kor bérbeadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 870

A esillag-utczában
kibérelhető májas l-sejóve

Nyárilakás.
Kispesten 841. sz. a. 3 szoba, 
konyha pincze, padlás és élés­
kamara, igen csinos üveg ve- 
renda, kitűnő ivóvíz, gondo­
san ápolt disz kert, mely a 
városligettel határos, mint nyári 
vagy egész éves lakás bérbe­
adó. 830

Különféle.
Tek. Csete Lajos

oki. gyógyszerész ur felkéretik 
teljes czimét velem tudatni. 
Czimem a kiadóhivatalban 878

Életlenségek a testtartásiján,
áruházaiban,udvarosban,ebéd­
nél, estélyeken, társaságban, 
társadalmi mulatságokban, 

táncznál, színházban, jégen, 
feljebb valókkal! érintkezésnél, 
szerelemben, a nőknél, cselé­
deknél, utazáskor, levelezésnél 
czimü müvecske 30 krajezár- 
nak elóleges beküldése mellett 
bérmentcsen kapható Dob- 
rowsky és Franke könyvkeres­
kedésében Budapesten, egye- 
lem-utcza 2. 897

Külön bejáratú
csinosan bútorozott, világos 
hónapos szoba a IV. emele­
ten egy magános, szolid ur 
részére azonnal vagy április 
1-re kiadandó. Czim a kiadó- 
hivatalban 2117

Két fiatal ember
(szigorló orvos és bankhivatal­
nok) bútorozott szobát keres 
június, julius és augusztus hó­
napokra a Svábhegyen. Aján­
latok «Svábhegy» czimmel a 
kiadóhivatalhoz intózendők.

2441

Lakások.
Május elsejére két na­
gyobb másodemeleti ut­
czai lakás, a belváros 
legszebb lielyén, bérbe­
adandó. Az egyik lakás: 

egy harmadik és egy máso- ® utczai szoba, konyha, 
előszoba; amásiklakás: 
3 utczai- és két udvari 
szoba, konyha, előszoba

Zougora-megvizsgálásokra
és megbecsülésekre, ajánlkozik

ÉDER ANTAL GYULA,
zongora-kereskedő, birói esküdt, 
szakértő. IV., Forencziek- 
tere 4. se. (Athenaeum-épület.)

1304

paltósörök
I csakis a 93S
I Dróherféle

sör főzöd cből 
szállít szilárd ca pon­
tos eszközlés mellett 
Karner Samu 

Gür-szállitó. 
Kőbánya, Buda­

pest mellett.

dlk emeleti ntceal lakás, 
mindegyik bejárással a 
lépcsőházi ól; angnsztns 
l-söjóre egy

Kérjen valódi 1331

írsaLí SESSLER-íéle ALTVATER
növény-liqueurt.

és cselédlak, valamint n 
szintén oly! ssiikséges meUékhclyisé- 

elsöemeletl lakás. Czim -|8ek* A I,lkások évI bóre

kiadóhivatalban.
a I ezer-ezer forint. Bővebbet

fedett

2139la kiadóhivatalban.

női uszoda
husvét vasárnap reggel meg- 
nyittatik, de a férfi uszoda meg­
nyitásáig a délutáni órákban 
az urak használatára marad 
fenntartva. A fürdőt tápláló

Valódi csak ezen 
védjegygyel.

Dr. LIEBER tanár

bármely, még a legmakacsabb 
Idtcbijoknalt tartás, gyökeres 
ésblztos gyógyítására. Minden 
gyöngelégi állapotok, sápkor, wir- 
siorongás, fejfájás, frjköszrény, 
síirdebogás, gyemorbaj, emésztési 
tararok stb. tartós meggydgyi- 
tása.

Az ideg-erösltö gyógyital, mind 
az 5 világrész legnemesebb 
növényeiből, az orvosi tudo­
mány legújabb tapasztalatai 
alapján egy elsőrangú szakte­
kintély által összealkottatva, 
ennek következtében teljes 
biztosítékot is nyújt a fentebbi 
bajok megszüntetése tekin­
tetében. Minden bővebb tudni­
valót elmond a minden üveghez 
mellékelt körlevél. Ara ’/, 
üvegnek 2 frt, egész üveg 
3 frt 50 kr., a díj beküldése 
vagy utánvét mellett. 
Főraktár: FantaMiksa gyogysz. 
Gyógyszertár az egyszarvúhoz 

Prágában.
Raktárak : Török József gyógy­
szerész, Moldoványi, Szöllosy 
István, Egrcssi R. özv., Pillich 
F. Budapesten. ____ ___ 15

Egy gyakorlott

fehérnemű varrónő
egész menyasszonyi kelengyék 
és más egyébb munkákat el­
vállal. Czim a kiadóhivatalban 

2187

20141 forrás hó'mérséke 22° R. 1325

Migrant, ideges arcz- és

fejfájás
azonnal megszüntet

a Stephan C. coca-bor.
Eiedeti üvegek (védjegygyei)

75 kr. és 1 frt 50 kr. osztr. ért.
Valódi minőségben kapható« 

Budapesten Törők József gyógy- 
szertárában és a „Nagy Krlstóf"- 
boz czimzett gyógyszertárban. 77

Budapesten csak a 
következő czégeknél 

kapható valódi
ALTVATER-LIQUEUR.

Csemege-üzletekben:

Hoff J. C. utóda Barthoneh, Kis- 
hid-uteza

HSidl József, Koronaherczcg-utcza. 
Vúghy Lajos, Nádor-utcza.

Fiisze
Fanta Károly, Fiirdó'-utcza. 
Glaubor József, Városháztér. 
Kapsza Kázmér, Kcrepesi-ut. 
Marton Gyula, Régi posta-uteza. 
Stedon József, Budán.

TAVASZI-IDÉNY.
HLÖLTÖ telelve 9.50,12, ia, 22 íntól íeijew, 

Sacco-öltönyök bélelve 1235 
■9.50, 12.50, 15, 18, 22, 26 forinttól feljebb.
Gsrei-meSs-SmSmyiSk

a legújabb divat szerint, minden nagysá" 
ban a legolcsóbb árak mellett.
NÉPFELKELŐI - ÖLTÖNYÖK

(polgári urak részére)
28 Írttól 50 felig.

H-ITSTZIKI utáni megrendelések pontosai) loliesiltotnek

Gulyabeli tenyészmarha eladás.
Méltóságos gróf Esterházy Ferencz ur tie ve-seri 

uradalma részéről 32 darab tenyésztésre alkalmas 
tiszla magyar fajú gulyabeli tehén és üsző log f. ó,

-üzlete 1< be 11:

Stcincr és Gitzy, Nádor-utcza. 
Weinberger Gusztáv. 
W’eininger M.

Czukrászdában: 
Solisekan József, Hatvani-ulcza.

április 17-én reggeli 9 órakor Devecserben (vasút 
állomás) az ottani urasági majorban önkéntes árve­
rés utján darabonkint eladatni.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető az uradalmi szám­
vevőségnél Pápán vagy Devecserben a tiszttartói hi-

A valódiságáért csak ae eset­
ben vállalok felelősséget, ha 
a palaozk védjelemmel van 
ellátva és dugóján ezógem 

bele van égetve.

GESSLER SIEGFRIED, Jägemdorf.

vatalnál. 1292

SAP ACT FŰRDÓ «avanvúvfi-forr&w
Jegtartnlmnsabb szikeny- siavany-savan

vir. Garod kísérletei bebizonyítottak, 
hogy ft szénsavas lavany a leg- 

> es legbiztosabb gyógy­
szer köszvénybon 

szenvedők szá-Gazdag
szénsav-szikeny-^ 
ea lavnny-fartalma 
altat a Itudnini Aavanyú- 
víz különleges gyógyszerként -wo.,».,-, 
nat: koszvenynel, epe-, hólyag, és ve’eT'XÍfA'r, 
köveknél, arany-érnól, görvélynél. golyvánál?^* 

jyomorbajoknál és egyáltalában
nuruf. es'dekbyekban.dcsófürdők.[akátok. vendéglő: — 
Főraktárak Budapesten: Edeskuty L.és Vnattoni & Wille uraknál

Kapható minden ■■ev«(:l:aeb;i_gyór:y.s,eri.-iri.,,.-jÍ5iJú57frkl:r.:'il..ldfrb-n.

általánosan mint a legjobb izü s legjobb cacao 
lett elismerve.

Szaporaságára való tekintettel a 
VAN HOUTEN-féle TISZTA CACAO, — ámbár látszólag drágább, 
de mégis olcsóbb, mint más egyéb készítmények és egy csésze 
VAN HOUTEN-féle TISZTA CACAO nem kerül többe, mint egy 
csésze tea vagy kávé, de miután az egy különösen tápláló és 
könnyen emészthető ital, úgy az a valóságban sokkal kevesebbe 
kerül. 1201

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfükereskedésekben, csemege- 
s füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben 3/2czukrázclákban

és Vb kiló tiszta sulytartalommal.
Li ,„EIáí.US«ó5^ek.: BUDAPBSTEN Br&zay Kálm&h muzeum-körut23., Halbaner testvéreh 
La'loa h ?,4r$Jy «toäakishid.uteza7., Fonta Károly fUrdö-utcza 5. ez. a -tihuezhoz., Takáto

nJi., aU.a.n,",llvza ,1!h- Neruda Nándor halvam-tücia 7.. Seidl J. koronahorezcg uivza 19 Thálmaver 
óaSeltz nadorulcza Ki.. WenmgorM. fnllzicl« Budán, fó tit 2«.. Hól.-lizH V.r. lámok-uteza n. y

T'üdő'beteg'ek
gycr.s segélyt találnak Schneid M. gyógyezeróas

LTTN-G-EITIIEIL
r-cvu elismert jojagu, biztosan ható, kellemes bevételű szc 
leben. Egy üveg ára 1 forint 25 krajezár, postán 25 krra' 
több a csomagolásért. Megszerezhető Bécsben Sclmeid M 
gyógyszertárában, V., Wimmergasse 33. és Budapesten Török 

József gyógyszertárában. 703
Mindig Schnsid-féle LÜNGENHEIL kérendő.

.Eme, S. Ä. Allen’s
/• világhírű

HAJ RESTORER

FA X LAS-K OIY V TÁ R

Helyiség-változtatás miatt!
Évek óta fennálló üzletünket más helyi­

ségbe helyezzük ál, miért is, hogy az átköltö­
zést és azzal járó kiadásokat elkerüljük, elhata-

összes saját készitményn

Egye* kötet ára 60 kr. A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB SZÉPIRODALOM TÁRHÁZA. Kettős kötet ára 1 frt.

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es ltjukon szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja cs ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MAR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT” 
nyilatkoztok sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 

s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
..fdme. S. A. ALIBI’S Haj Restorer egy Üvegjének liaoználata mán.

ísz r.-m hajfestu nem Jfi.ikitj.i sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
vi.ozlatja at szembetünoleg a haj színét hanem lasankint adja vissza as 
eredeti ltjukon szint.
Oyárésizétküldési főraktár Londonban, 114& llöSouthamptoaHow.

Egy üveg ara 3 Irt 50 Itv. 874 
Magyarorezágl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 

szertárában Budapest, klrály-ntcza 12. 
KFcslbeni eladás ETJEFF M.-nól váczi-ntcza 28. sz.

ségűnknek^azáh^ Chogy^eíe3cbbZercitói^és^ jóefordÜású*Ikitünfíbh^kitlfóld? “W meggyel jó szolgálatot akar tenni első sorban hazai olvasó közön- 
irodalmunkat jó eredeti dolgozatok^^ kiadási' által evaran^sa KitS ? Ifmunkálatokat nyújt benne olvasmányul, másodsorban, hogy 
elterjedésre számítva, a «PaWas-Äb'TiJ^ar . köteleinek oly K tű 1 eme feladatunkat legsikeresebben véljük jnegoldhatni, ha lehető legtágabb körű

ren(Ilíivül olcsó árt szabunk,
aas säst Äs„ks,!zt ää ,v

A PALLAS-KÖNYVTÁRBAN
eddigelé a következő regények jelentek meg:

MÁSODIK FOLYAM:
V jföt- EGY GYENGE PILLANAT. Regény, irta Thenrlet André,'

ford. JZ. Trux Hugóné. Ára 60 kr.
Theuriet ma a franczia olvasóközönség kedvencze. «Egy gyenge nilla- 

nat»-a kétségkívül legkedvesebb regénye.

ELSŐ FOLYAM:
1. köt. A FALU URAI. Regény Tolnay L«jos-tól. GO kr.

Az újabb magyar regényirodalom e kiváló szatirikusa egyik legjobb 
irány-regenyet adjuk ezzel az olvasó közönség kezébe. Zamatos magyar-

„ adnak a "Falu urainak».2. kot. KÉT VEN GYEREK. Regény. Irta Gabányi Árpád. Ára 60 kr.
Gabányi azon fiatalabb iromk közé tartozik, kik első fölléptükkel 

KLkÍödéastkirántaéS te SZeSét‘ A,“Kétvén SV^k» csak fokozni fogja

3. köt. M ÁRU JA. Irta Bret Harte. Ford. Fái J. Béla. Ára 60 kr. '
«Maruja» a nagy amerikai írónak eddigelé legköltőibb műve és leg- 

tokelete^bb jcllemrajza. A kik ismerik Bret Harte humortól duzzog°ó 
elbcszelesejt az amenka. életből, állandó barátai maradnak az irónadc.

4. kot. A HÓ TITKA. Irta Hugh Conway (F. J. Fargns) ára 60 kr. 
Iió.iuh Lonway tehetségének tűneményszerü fellépése, mely rohamban 
hódította meg magauak a. két világrész közönségét, csak rövid ideig 
gyonyorkodtethe ó » müveit világot szellemének gyümölcseivel. «A hó

5 löt a HORGSuí0TAmrnkáÍnak kétségtelenül egyik legjelcsbike.
6' kö etAár??“r?AS U JÚ' FrancZia reßeny> írla Boieeoboy. Kettős

Bóisgobey a jeles franczia elbeszélő e művével magyar olvasó-közön- 
hegünknél is meg fogja magát kedvelletni.

6. köt. AZ ELVESZETT EMBER.
Edwards. Ára 60 kr. Regény. Irta H. Sutherland

üsssoEiisérSet.
A ppíl-zinionyi vasút kis-kőrösi állomásától 

negyedórányira fekvő cs 1200 négyszög ölével circa 
1651 hold kiterjedésű czebei birtok a kellő gaz­
dasági épületekkel ellátva, a leginkább legelőt képező 
B656 holdnyi kis-bócsai pusztával együtt 1887. 
Szent-Mihály napjától haszonbérbe adandó. 
L'riesitést ad Bethlenben gróf Bethlen Béla: 
Budapesten dr. Darányi Ignácz ügyvéd 
ÍV. kér., koronaherczcg-utcza 2. sz. a. — Alkuszok 
kizáratnak. 123í

«Az elveszett ember» az njabb angol »egényirodalom egyik legkiválóbb
5« 01 m0d0r ”mes E®SMsÍ86ll<1' -i"1 * —

7- Bí“‘kSaotfa-1! fr|SÍ“V' "* H,W °rirfI1'- ™ J-

A magyar közönség előtt már régóta előnyösen ismert franczia Író 
a «Kleopátrával# kétségtelenül legszebb müveinek egyikét s talán a 
legjobbat irta meg. Az orosz udvari élet páratlan leírója, e kiválóan 
érdekes es mindvégig nemes hangon tartott müvében a jellemfestés olv 
magablatara emelkedik, melyen bátran ntegállja a versenyt legelsöbb 
rangú honfitársaival. 1 6

9. 10 köt ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. Regény. Irta Bénié,kyné 
Lenke. Kettős kötet. Ára 1 frt.

fAk‘!ÜnŐ,Wr Hón? ez úJabb müvével egy újabb virággal ékesítette 
frói koszorúját. Az előadás csínja, válogatoítlága, a mese-szövés iigves- 

*"e y m.lnden regényét jellemzi, fokozott mértékben található' föl 
e művében. A magyar irodalom felsőbb körei sohasem találtak mée 
hivatottább rajzolóra. °

11. köt VIOLA. Regény. Irta Hugh Conway. Ára 60 kr.
Az elhunyt angol regényíró utolsó műve, meglepő fordulatokban 

p®v«ypríH4p4vpl’Alí)r'áÍitktnX vonzó előadással, mely a maga keresetlen 
alegutolsó tpig lekm! raeadja me8 “ olvasót 8 érdeklődését

12. kot. A KOLLEKTOR. Regény. Irta Benedek Elek. Ára 60 kr.

raj
közönség által eddig nem ismert érdekes világot tár fel. . ^

--------------------
roztuk, hogy ösí

™tó™ai asztalos-és kárpitos-bútorainkat
mélyen leszállított árak mellett árusítjuk el, 
erről a t. butorvásárló közönséget azon 
kérelmünk mellett van szerencsénk értesíteni, hogy 
ae tutorok szilárdságáról, valamint leszál­
lított árak melletti eladásáról mindenki magá­
nak meggyőződést szerezzen. Hazafias tisztelettel

CSÖMÖRI S3 TÁRSAI
ELSŐ MAGYAR ASZTALOS TÁRSASÁGA

Budapest, Hatvani-utcza 18., a volt orvosi egyetemi épületben.
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentvo küldünk.

■

BWii 1

A Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
(Budapest, kecskeméti-utcza 6.) kiadásában megjelent:

Törvény és miniszteri utasítás

népfelkelésről
közérthető magyarázatokkal ellátva. 

Ára 25 kr.
Minden népfölkelési kötelezett számára nélkülözhet­

ni füzet. — Vidéki megrendeléseknél leghelyesebb a 
25 krt levélbélyegben beküldeni.

TITKOS
betegségek.

A n«!<8n''bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytan ezen legöregebb ót Ion. 
Ismortebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
rosulva ertckcsittetnok, legmele- 

gébben ajánlható.

Dr. LEITNER
, .... 44 6v óta fennálló rendelési intézeté- 
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
tltko, betcgeógck, tehotet- 
lonség, onlertőzés, fehcrfolyáa 
IS j 0.5 Is b.,zl?=an gyógyittatnak. 
llcndeiesi orak: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1-5-ig, este 7-io-ig. női

2. köt. DON GESUALDO. — ESÖ3 MÉZESHETEK. Irta Onlda,
\ ff d. Fai J Béla. Ára 60 kr.
-1 ’ A kitűnő angol írónőnek (Louise Ramée) két legújabb műve, melyek 

■ a mennyire elütnek egymástól tárgyra és feldolgozási modorra nézve 
annyira egyesítik egyszersmind magukban az írónő ama kiváló saiát- 
?»-m.e Yek öt Francziaországban is a legkedveltebb és legolvasottabb 
külföldi íróvá tették.
!Öa 60 LtARD0S MENYECSKE- Regény, irta Szabó Endre.

' ‘ Jó történet egy szegény leány életéből. Azért is érdekes, hogy 
szerzőnek, az ismert vers-irónak és humorisztikús-lap szerkesztőnek 

I 1 H, '8cn sikerült regénye, több mint harmincz eredeti képpel.
4. kot VENENO KAPITÁNY. Regény, írta Pedro A. de Alarcon

ford. Fat J Béla. Ára 60 kr. V ’
A mai legkiválóbb spanyol regényírónak, könyeket fakasztó humorral 

mszerezelt elbeszélése, mely ép oly érdekes, mint mulattató és fölemelő- 
Hozzácsatolva: Louis Ulbach beszélye: A kártyás leánya, szintén 
a spanyol életből véve s a legkitűnőbb franczia prózairók egyikének 
megkapó vervejével előadva.

5. köt. ELENA. Olasz regény, irta Giovanni Verga. Ára 60 kr
A legújabb olasz irodalom egyik legkiválóbb, iskola-alapitó terméke 

Bámulatos megfigyelő képesség és jellemző erő nyilatkozik az érdekes 
mu minden részében.

6- UE^yED^EK ISKÖLÁJA Regény francziából. Hozzácsa­
tolva. Fr. Flores Garcia beszélye: Öld meg! Kettős köt. Ára 1 frt. 

A kommiin verbefojtása után következett évekből vett, nemes egv- 
e nZeix.m2doJ-an elöadott- meglepő fordulatokban gazdag történet 
8‘ kötet! Ara ^E®KISASSZONYl Regény, írta Tolnai Lajos. Kettős

«SS te,kÍnteÍü.e’8 na.6Y Itcdveltségű regényírónk e legújabb társadalmi 
" : Äfve‘ercde i regényirodalmunkat valósággal gazdagította. Egyike 
m mixernek mit irodalmunk tőle felmutathat. 1
1 sít,tord' Bzwthynt

.. Ä'iÄasr11'erss
11. W SZEMEI SZEMÉRT w. R„th„,.y Trollop. Ara 60 tr.

?Lve ^U fllhÄ, "aey, a»gol regényírónak, Thackway 
rlSÓÁlntódj-nak re,ndkIvü,l érdekes müve, melynek minden egyes - 
kö^2 GABR^^L^KkIyoíí e!da£főényt befejező katasztrólát. "| 

Fr^w7R1EL fKE.yYON• Regény irta D. CUr. Murray. Ára 60 kr.
tinómíMaL»iesC f0,nalln P0Tpdsv léÍ8k,ani jellemrajz, a bűnös tudat 
onamftáuának megkapó vonásokban rajzolt képe.

A PALLAS-KÖNYVTAR
dúh>otték«nvvV%^ kÖjtein61 á"’ 8 tminden regény külön kapható dgy az 
alulírott konyvkiadohivatalban, mint minden hazai könyvkereskedésben

tgy éufolyam 12 höteténeh ára, bérmentoa elküldéssel 6 frt 60 kr.

12.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Nyomat* a kiad6tulajdonos:>airaaB^^dailéÍM^^^^^

A PALLAS
ÍTífr'r* !9 ny°mdai részvénytársaság kiadásában s ugyan-

(lecsteméU-utoza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható

Klaíla a i. M aiatola nemzetgazdasági és slatisztäai Mzottsaga.
I. kötet:

HUME DAVID 

Közgaadas.ági tan-ulmáncp-al-

Forditotta:
KÖRÖSI dóZSEr. KAUTZGYULA.

-Ára fűzve 1 frt 80 kr.

«znkségesLé t„zili «n„«k mélyr.h.,0 tanSnyoLü U'vl, mmt
hi7nfM88yÓZ0déSb!n határ°Zta el a m' tud- akadémia nemzetgazdasági és statisztikai
fordításban11 ÓLjtjl ^todm^L 'Ím^T “j”1“ kiadását- meIV és szabatos
gazdasági classiusoS ion "emze'f zdasa8tan lrant érdeklődő köröknek a nemzet-
»'MŰ SXni * m‘nl “°l * — közepétől **,

Ö Turg°l egíB 6*kezé„i,

stSiÄ“1 "telvai'fori-M”8 lií"' ".—Kt;*

1

IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

■ii;

4


